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RECHERCHES DIVERSES

RELATIVES AUX

TERRES ARABLES

DANS LE PAS-DE-CALAIS

11 y aurait un grand intérét pour les cultivateurs & connaitre
d’avance ce qui manque & leurs terres, afin de ne faire, pour leurs
achats d’engrais, que des dépenses rémunératrices. Il est certain, en
effet, que ’emploi des engrais industriels, nécessite par les exigences
de la culture intensive, impose aujourd’hui & la population de nos
campagnes une de secs plus lourdes charges et que les éléments
introduits dans le sol, lorsqu’il en est suffisamment pourvu, cons-
tituent une dépense absolument improductive.

Malheureusement la question est fort complexe. Il faudrait con-
naitre non seulement la composition du sol, c’est-4-dire la proportion
des matiéres nutritives qu’il renferme, mais aussi I’état dans lequel
elles so trouvent, afin de savoir dans quelle mesure elles sont
actuellement assimilables; il faudrait se rendre compte de toutes les
circonstances qui peuvent entraver ou favoriser ceite assimilation
et enfin connaitre les besoins particuliers de chaque plante. L’ana-
lyse chimique de la terre ne peut donc encore 8tre considérée par le
cultivateur comme un guide siar et infaillible, mais c’est tout au
moins un renseignement qui pourra souvent l’éclairer et dont les
indications deviendront de plus en plus précises & mesure que les
recherches se multiplieront et que oo aura pu établir des rappro-
chements plus nombreux entre les données de la chimie et les
observations pratiques faites par la culture elle-méme.

C'est M. Paul de Gasparin qui le premier a ouvert largement

1
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cette voie de recherches, dans un important mémoire publi¢ en 1872
par la Société¢ nationale d’Agriculture de I'rance, et c’est la lecture
de ce mémoire qui m’a engagé 4 entreprendre un travail du méme
gonre pour le Pas-de-Calais. Mais les analyses n’étaient pas encore
& cette époque assez simples et assez rapides pour permettre de les
multiplier beaucoup. Ce n’est done qu’en 1886 que ce travail a été
commencé d’une maniere régulicre 4 la Station agronomique du
Pas-de-Calais.

Depuis quelques années surtout, ces recherches ont acquis beau-
coup de faveur et ont été vivement encouragées; elles ont méme
recu Pappui d’un vesu présenté dans le Parlement I'rangais et un
veeu de mémeo nature, favorablement accueilli Pannée derniére par
le Conseil Geénéral du Pas-de-Calais, nous a engagé, tout en conti-
nuant le travail, & en réunir les différentes parties aujourd’hui
disséminées dans les Bulletins de la Station, avec celles qui n’ont
pas encore élé publiées, afin de pouvoir présenter un ensemble déja
assez complet pour donner une idde générale des terres de notre
dé¢partement. Cetle brochure conticnt en effet, aveec quelques
recherches spéciales sur les terrss arables en général, 404 analyses
de terres représentant les territoires de 62 communes assez conve-
nablement réparties sur la surface du Pas-de-Calaig et dont la
situation est indiquée sur la carte ci-jointe.-

Neéanmoins, il faut bien comprendre, et nous croyons devoir
insister sur ce point, qu’il s’agit ici d’un long travail de recherches,
basé sur des principes nouveaux, et qu’on ne peut en dégager que
lentement et avec réserve les conclusions pratiques. On admet pour
la composition d’une terre suffisamment riche :

Carbonate de chaux, . . . 5,00 pour 100
Acide phosphorique. . . . 0,40 —
Potasse . . . . . . . 0268 —
Azote . . . . . . . . 0,40 —

Done si une terre contient par exemple moins de 0,1 pour 100
d’acide phosphorique, on pourra dire que frés probablement les
superphosphates y produiront un hon effet, que si elle en contient
0,15, trés probablement aussi ils seront inutiles; que si la proportion
d’azote est de 0,2 la dépense en engrais azotés ne semble pas devoir
¢tre rémunérairice; que si la terre est argileuse, avec seulement
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0,5 de calcaire, un marnage et des écumes de défécation devront
gtre efficaces, etc. Mais on ne peut tenir compte, dans ces appré-
ciations, de toutos les circonstances qui peuvent modifier les
résultats. L’acide phosphorique peut étre en quantité suffisante
pour une plante et ne pas I'dtre pour une autre qui sera plus
exigeante ou dont les aptitudes d’absorption seront moindres; une
dose de nitrate pourra étre suffisante dans certaines conditions
météorologiques et ne pas I'étre dans d’autres, etc. Prcnons un
exemple pour bien préciser. On sait qu’une terre gazonnée pendant
. plusieurs années s’enrichit considérablement en azote; supposons
donc deux terres de méme nature mais dont 'une aura regu des
cultures ordinaires et dont l'autre sera restée gazonnée depuis
longtemps. On laboure ces deux terres, on en fait 'analyse et on
trouve que los proportions d’azote sont par exemple de 0,1 pour la
premiere et de 0,2 pour la seconde. On serait porté & conclure de
ces chiffres qu'une nouvelle récolte trouvera dans la seconde
parcelle une quantité d’azote bien plus abondante que dauns la
premicre et plus que suffisante pour ses besoins, Or, ¢’est préci-
sément le contraire qui aura lieu; la récolte sur la seconde parcelle
sera moins abondante que sur la premigre, par de¢faut d’azote. Clest
ce qu'ont signalé MM. Dehérain et Joulie, ce que j’ai également
constaté dans une expérience faite en 1890 et ce que M. Bréal vient
de confirmer encore dans un trés important travail publi¢ par los
Annales agronomiques. L'azote organique accumulé par une longue
culture de graminées ne se nitrifie pas et les matiéres organiques
formées lorsqu’elles sont trop abondantes introduisent méme dans
le sol des [erments réducteurs c'est-a-dire dénitrifiants.

On voit donc que toutes ces questions sont fort complexes et que
le mieux est de les étudier patiemment sans vouloir en tirer immé-
diatement des regles trop fixes et trop absolues. On ne peut d’ail-
leurs songer 4 obtenir cetle simplicité de doctrine, au milieu des
phénomeénes si multiples et si vari¢s qui régissent cu modifient la
vie des plantes.
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Essais préliminaires el Propriétés physiques

Le prélevement d’échantillons convenables, sur les différents
points du département, constituait 'une des difficultés de ce travail.
Nous avons eu recours, pour cela, & 'obligeance de cultivateurs
connaissant bien le territoire de leur commune. Ils etaient prics
de nous adresser six & huit échantillons choisis de maniere a
représenter leurs principaux types de terre et d’y joindre tous les
renseignements qu’il leur était possible de nous donner.

Prise de 1’échantillon. — Pour chaque échantillon on devait
choisir un champ représentant bien le type de I'une des varictés de
terre du territoire, prélever sur une dizaine de points de ce champ
une pelletée de terre en enfongant la béche jusqu’a 20 ou 30 centi-
metres, mais sans dépasser la couche arable, réunir et bien méler
le toul et en introduire 2 kilos environ dans un sac bien propre
portant un numéro reporté sur la liste des renseignements. Pour
donner plus d’uniformité & ces renseignements, un questionnaire
avait été dressé, mais il y a été répondu trés rarement d’une
maniére compléte et nous avons di nous en rapporter, sur ¢ point,
au zéle et & la sagacité de nos correspondants.

Voici quelle a été la marche suivie pour I'essai préliminaire des
échantillons.

Criblage. — La terre, aprés dessiccation naturelle dans un
endroit chaud, dans une serre ou au soleil, est passée au crible
n° 32, c'est-a-dire contenant 32 mailles au pouce ou environ 12 au
centimétre et ne laissant passer, par conséquent, que des graing
d’un diametre inférieur au huitiemo de millimetre, On facilite ce
criblage en écrasant la terre entre les doigts ou en divisant les
fragments agglomérés 4 l'aide d’'un mortier, mais en ayant soin,
dans ce cas, de ne pas pulvériser les calcaires. (est la terre ainsi
criblée que ’on considére comme la partie utile et que l'on soumet
aux essais.
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Graviersg et grosse terre. — On ne peut considérer comme
graviers le résidu laissé sur la crible, dans Popération précédents,
attendu que ce résidu contient encore beaucoup de morceaux de
terre non écrasés. Il faut, pour obtenir une séparation compléte,
avoir recours & ’eau. On introduit donc 100 grammes de terre dans
le criblo, on le laisso séjourner pendant quelques instants dans un
vase contenant de l'eau, en agitant avec une spatule pour bien
deélayer les parties argileuses, on lave en recueillant toujours 'eau
dans le méme vase, on fait sécher ls résidu dans le crible lui-méme
préalablement lavéd et on pase. On obtient ainsi ce que nous avons
désigns d'une maniére générale par le mot graviers.

Nous avons cru utile de ne pas nous en tenir & cette séparation
at de rechercher aussi dans la partie entrainée par l’eau, c’est-a-dire
dans la terre proprement dite, débarrassée de sa partie inerte, la
proportion du gros sable et celle de la terre fine. L’appréciation
d’uns terro par les cultivateurs nous a paru en effet reposer surtout,
en général, sur son degré de ténuité. Une terre formée d’éléments
grossiers est ordinairement considérée comme mauvaise, une terre
homogéne et impalpable est presque toujours considérée comme
bonne et cette maniére de voir est parfaitement fondée. Le degré de
ténuité de la terre doit avoir, en effet, une grande influence sur
I'assimilation de ses principes utiles par les plantes, en présentant &
Paction de leurs racines une surface plus étendue.

. 4 .
Le volume d'une masso sphérique de rayon r étant i r, si
. r
cette masse est réduite en sphéres de rayon ey son volume sera re-
3

4
présenté par la formule 5 T —:LT X n® or la surface totale sera dans
2

le premier cas de 4 = r* et dans le second de 4 = % X n* ou de
4 = r*n; ello sera donc # fois plus grande. Ainsi de deux terres de
méme composition, celle dont les particules sont 100 fois plus petites
présentera aux racines des plantes une surface exploitable 100 fois
plus grande. En outre la pénétration des particules par les agents
liquides ou gazeux ne peut s’effsctuer qu’a une certaine profondeur,
dépendant de leur porosité, de sorte que si le volume de ces parti-
cules est trop grand, il peut se faire qu’elles échappent presque
complétement & leur action. Si au contraire le rayon de ces parti-
cules représente la profondeur & laquelle les agents peuvent
atteindre, aucune partie n’est plus soustraite & cette action,
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Toute la terre enirainde avec l'eau & travers le crible n° 32 est
donc reversée, délayée et lavée sur un erible n° 100 c'est-a-dire
contenant 100 mailles au pouce ou 37 au centimstre. Ce crible, en
tenant compte de U'¢paisseur des fils, ne laisse passer que des
particules d’un diamétre inférieur & 2 dixieémes de millimetre, Clest
ce que nous appellerons la terre fine, La grosse terre restée sur le
crible est pesée aprés dessiceation.

Les tableaux qui suivent donnent done, pour 100 de terre primi-
tive, le poids des graviers et le poids de la grosse terre, mais nous
désignons sous ces noms non seulement les graviers proprement
dits et le gros sable, mais tout s qui reste sur les cribles, que la
nature en soit minérale ou organique; il était donc nécessaire
d’indiquer cette naturse, c’est ce qui a ét8 fait aprés un simple
examen & 'l nu ou & la loupe et en représentant par les lettres
suivantes les résultats de 'observation :

s représente des graviers ou des sables siliceux;

¢ représente des graviers ou des sables calcaires;
o des matiéres organiques;

d le mélange de ces corps ou de matiéres diverses.

Lorsque plusieurs letires sont inscrites, la premiére représente
l'élément qui domine,

Degré argileux. — Dans une brochurs publiée en 1865 et dans
les Bulletins de la Station de 1875 et de 1877, nous avions proposé
quelques méthodes nouvelles destinées & déterminer d’une maniére
rapide les caractéres physiques des terres, et nous en avions déduit
une classification qui a 6t¢ appliquée & une centaine de terres du
Pas-de-Calais.

Nous avions particuliérement signalé ce fait, qu’en agitant la
terre dans un tube avec une eau légerement calcaire, le liquids,
s'éclaircissant par le haut, se sépare nettement de la partie trouble
aprés une dizaine de minutes ef que cstte partie trouble estd’autant
plus longue que la terre est plus argileuse. Nous avons continué &
utiliser cette observation pour rechercher si la terre est plus ou
moins argileuse, c’est-a-dire plus ou moins forte.

Toutes ces expressions, dit M. de Gasparin, sont synonymes:
terrs forie, argileuse, compacte, continue, agrégée; terre légcre,
sablonneuse, non compacte, discontinue, désagrégeée, et l'essentiel
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ost de reconnalire sl une terre est plus ou moins légére ou plus ou
moins forte,

La détermination de l'argile en poids conduit & des résultats
extrémement divers selon le mode de lavage employé. On obtient
facilement, avec les terres ordinaires, des proportions de 30, 40 et
méme jusqu’a 60 pour 100 d’argile; or, d’apres Schleesing, cette
proportion ne dépasserait jamais 30; elle varierait, dans les terres
ordinaires, de 4 & 10 et irait rarement jusqu’a 15. La détermination
exacte de l'argile est d'ailleurs une opération assez longue et assez
pénible.

Nous avons, en conséquence, cherché 3 l'éviter en utilisant
simplement I'chservation qus nous venons de mentionner et en
opérant de la maniére suivante :

On introduit 4 grammes de terre dans un tube divisé en centi-
métres ot en millimstres, ayant environ 35 centimétres de longueur
et exactement un centimétire carré de section; on ajoute un peu
d'eau caleaire et on agite pour bien méler. L’eau dont nous nous
servons est une bonne eau de source marquant 250 hydrotimétriques.
On complete le volume jusqu’au degré 20 ou 200 en millimetres, on
agite de nouveau pendant deux minutes et on laisse reposer dix
minutes en inclinant légérement le tube. Le liquide se trouve alors
nettement ¢clairei dans le haut, la ligne de démarcation entre la
partie trouble et la partie limpide qui surnago est en général trés
nette, et on mesure la longueur de la partie trouble qui sera de 25
4 26 millimeétres avec le sable pur, de 45 & 60 avec les terres
limoneuses ordinaires, de 60 et au-delad avec les terres fortes, et ira
enfin jusqu’a 200 avec les argiles les plus fortes.

Avec 'eau distillée ou I'eau de pluis, les résultats ne sont plus du
tout les mémes; le liquide reste trouble dans toute sa longueur et
no présente plus que des différences peu appréciables avec les
diverses espéces de terre.

Il importe, pour ohtenir des résultats comparables, d’employer
toujours une eau de méme nature, de n’opérer qu'a une tempé-
rature voisine de 15¢ et de donner au tube abandonné au repos, une
inclinaison constante.

On voit qu’il ne s’agit pas ici d'une analyse, mais d’un simple
essal analogue & celui auquel on a recours, par exemple, avec le
crémometre pour apprécier la valeur du lait par l'épaisscur de la
créme surnageante,
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Cependant, afin de donner une signification un peu plus précise
aux chiffres ainsi obtenus, nous avons opérd avec des mélanges de
sable pur et de différentes argiles tras fortes marquant 200°. Les
résultats nous ont conduit aux relations approximatives suivantes !

Sabls Arglle Dagré argilaux
100 0 26
98 2 40
935 5 50
92 8 60
90 10 70
85 15 90
80 20 110
75 25 125
66 34 150
55 45 170
50 50 180
40 60 190
30 70 195
0 100 200

La trés grande majorité de nos terres donne un degré voisin de
50. Une terre marquant 70 est déja une terre forte et difficile &
travailler. On voit donc que ces chiffres s’accordent assez bien avec
ceux que nous avons cités plus haut comme représentant, d’apres
Schlcesing, les proportions habituelles de l'argile dans les terres
arables.

Calcaire. — Dans l'analyse chimique dont il sera question plus
loin, nous dosons la chaux par les procédés ordinaires ; mais, pour
la détermination approximative du calcairs, au point de vue des
propriétés physiques du sol, nous avons recours & un moyen
beaucoup plus rapide et qui donne cependant des résultats suffi-
samment exacts. On introduit la terre dans un ballon muni d’un
tube de dégagement convenablement disposé, on ajoute un acide st
on compte le nombre de bulles gazeuses qui se dégagent.

L’appareil qui nous a paru le plus commode pour cet usage est
celui dont nous donnons ci-coulre la figure.

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



-0 —

On introduit par Pouverture D un & dix décigrammes de terre
selon sa richesse en calcaire, puls quelques centimeétres cubes d'eau
dans le tube A, On ouvrs le robinet E pour laisser couler 'sau sur
la terre, on le ferme sans laisser rentrer l'air dans le tube effilg,
puis on verse en A deux centimetres cubes d’acide azotique et on
ferme 'ouverturs D, On introduit un peu d’eau dans le second tube
jusqu’en C, on ouvre doucement le robinet E et on compte lo
nombre de bulles qui se dégagent en C, en ayant scin de tenir & la
main le tube A et non le ballon pour ne pas Péchauffer. On agite &
la fin pour compléter le dégagement.
On a déterminé une fois pour toutes le
nombre de bulles déplacées par 'intro-
duction des deux centimétres cubes
d’acide azotique dans le ballon vide et
le nombre de bulles obtenu par la
décomposition d’un poids donné de
calcaire, d’o0t on a pu conclure le poids
de calcaire correspondant & une hulle.
Avec Pappareil dont nous nous ser-
vons maintenant, les deux centimetres
cubes de liquide déplacent 20 bulles.
Or, 1 centimeétre cube d’acide carbo-
nique pese 4 0° et en milligrammes
1m9774. Une bulle, en opérant & cette
température, correspondrait donc &
01977 d’acide carbonique ou & 024494 de carbonate de chaux. Si la
température est de 15¢ le centimatre cube d’acide carbonique pesant
1m8743, une bulle correspond & 0™1874 d'acide carbonique ou &
0=4260 de carbonate de chaux.

Si par conséquent en opérant sur 18 de terre on obtient 120 bulles
4 la température de 15° le liquide introduit en ayant deplacé 20,
Pacide carbonique produit en aura chassé 100 et on aura par consé-
quent en milligrammes, pour le poids de cet acide 18™74 et pour
celui du carbonate de chaux 42m60. Le carbonate de chaux en
grammes pour 100 de terre sera donc de 48260.

Il est d’ailleurs indispensable de vérifier d’abord les chiffres ainsi
calculés, en opérant sur quelques centigrammes de calcaire pur et
il faut s’exercer & ne laisser ¢couler le liquide acide que tres
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doucement afin qu'il ne se dégage régulitrement qu'une oy deux
bulles par seconde (1).

Si le nombre trouvé avec une terre était sansiblemont plus grand
que le nombre déduit du dosage direct de la chaux, il y aurait lieu
de soupgonner la présence d’une quantité sensible de carhonate de
magnésie,

Humus. — Pour évaluer la richesse relative en humus, nous
utilisons la coloration & laquelle il donne lieu lorsque l'on fait
bouillir la terre avec une dissolution de soude ou de potasse.

On introduit 2 grammes de terre dans un tube d’essai de 75 centi-
meétres cubes environ portant deux traits, I'un & 20 centimetres
cubes, 'autre & 50.

On ajoute jusqu’au premier trait une dissolution contenant
80 grammes de soude caustiqus par litre et on fait bouillir dou~
cement pendant 5 minutes. On laisse refroidir, on ajoute de I'eau
jusqu’au second trait pour compléter le volume de 50, on agite st on
jette lo tout sur un filtre. On obtisnt ainsi une liqueur jaune d'autant
plus foncde que la terre est plus riche en humus.

Pour exprimer le résultat en nombrse, on se sert d’'une liqueur
type obtenue en faisant dissoudre 2 grammes de caramel dans un
litre d’eau et on introduit cette dissolution dans un tube de un
centimetre carré de section que Pon ferme 4 la lampe. On verse
10 centimétres cubes de la liqueur alcaline filtréde dans le tube
gradué qui a servi & la détermination du degré argileux et on ajoute
de I’sau distillée jusqu’a égalité de teinte. Le volume ainsi obtenu
est ce que nous désignerons sous le nom de degré humique.

Pour avoir des chiffres bien comparables, il est indispensable de
conserver 4 la teinte type une nuance absolument invariable; c’est
ce que 'on obtient au moyen d’'un verre jaune convenablement
choisi.

(1) Cet appareil est d'un emploi trés commode pour tous les essais reposant sur la
mesure d'un volume de gaz dégagé A froid; par exemple pour le dosage de l'urée, en
introduisant d'abord un peu d’hypobromite de soude dans le ballon, y faisant écouler
1 centimétre cube d'urine et comptant le nombre des bulles dues au dégagement de
l'azote. L'eau oxygénée introduite ainsi sur du bioxyde de manganése donpera sa
richesge en oxygéne et si I'on ajoute préalablement de I'acide azotique au manganése,
cn faisant ensuite écouler un excés d’eau oxygénde, 1a moitié de l'oxygéne dégagé,

représenté toujours par le nombra des bulles, dounera l'oxygéne fourni par le
manganeése, ¢est-a-dire son titre commercial.
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8i la terra est trés riche en humus, on n’introduit dans le tube
gradué que quelques centimétres de liquide et on raméne par le
caleul au chiffre 10.

Si la liqueur essayée était plus pale que la liqueur type, ce qui
n’arrive guére que pour les sous-sols, il faudrait prendre comme
terme de comparaison cette liqueur type étendue de plusieurs fois
son volume d'eau.

Les terres ordinaires donnent généralement un degré humique
variant de 15 & 25; il s'¢leve au-dela de 50O dans certainos terres
de jardin et peut dépasser 400 dans les terres de bois et les terres
tourbeuses,

(lassification

On divise communément les terres en terres légéres ou sablon-
neuses, faciles & travailler, se desséchant promptement, perdant
facilement les engrais et terres fortes ou argileuses telles que les
biefs, difficiles & travailler, se desséchant plus lentement mais
durcissant par la dessiccation et retenant fortement les engrais. Les
terros franches représentent I’état intormédiaire,

Au point de vue du calcaire, on peut établir une série comprise
entre les terres blanches crayeuses et certaines terres limoneusss
complétement dépourvues de carbonate de chaux.

Enfin, au point de vue de ’humus, on aurail une aulre série
allant des terres tourbeuses et noires aux terres sablonneuses ou
calcaires dépourvues de matiéres organiques.

En ne considérant isolément que I'nn de ces trois points de vue,
on peut facilement établir une classification linéaire; mais il n’en
est plus ainsi si 'on veut méme se borner & tenir compte des trois
éléments principaux d’appréciation : le sable, l'argile, le calcaire.
Les terres calcaires, en effet, peuvent se rattacher d’une part aux
terres argileuses, d’autre part aux terres sablonneuses; une terre
ou domine l'argile pourra de méme se rattacher aux terres sablon-
neuses ou aux terres calcaires, et enfin une terre sablonneuse pourra
se rapprocher plus ou moins, soit du calcaire, soit de 'argile.
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Nous avons donc pensé & substituer aux classifications linéaires,
une classification circulaire qui permette de tenir compte da toutes
ces liaisons.

Et d’abord nous écarterons les terres trés riches en humus, les
ferres tourbeuses, les terres de bruyere, certaines tecres de jardin,
qui sont des terres exceptionnelles. Les terres ordinaires ne nous
ont jamais donné de degré humique supérieur & 50,

Nous établirons donc d’abord deux grandes catégories :

1° Terres arables ordinaires donnant un degré humique inférieur
& 50.

2° Terre & humus donnant un degré humique supérieur a 50,

Les terres arables ordinaires, qui comprendront la presquse
totalité de nos terres de grande culture, seront partagées en trois
grandes divisions :

Terres calcaires,
Terres argileuses,
Terres sablonneuses,
dont chacune contiendra quatro classes se rattachant plus ou

moins aux deux autres divisions, comme l'indique la figure ci-
jointe :

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



— 13 —
tos sur celte figure r

gna-

ésentent la dés

tion de la classe, les grands chifires la proportion de calcaire pour

100, les petits chiffres le degré argileux.

epr

inseri

Les lottres

Des couleurs méthodiquement attribudées & chacune des douze
classes permettraient de rendre plus sensibles les relations qui

existent entre elles et de rendre facilement intelligible la carte

sgronomique d’une commune.

Voici l'ensemble de la classification avec la proportion de calcaire

le signe
et la couleur qui pourraient la représenter sur une carte agro-

nomique.

, ainsi que

et le degré argileux caractérisant chaque classe

v

gougy smd ajow | 1, orvg Tt T T T Tsaaenied med ) smd no gg enbjwny gubeg
ojed Jigu 1L gepsmd }* 0 * * - seuene) $3SNIEUN0L SIYY3L
gouoj snid umug | H 0%vg "7 s EM 08 & 0 enbiuny pbeg
ojed unag TH gepsmd [ *° * 7t - sedse0e) S3IHIAIMNY SIHHIL
ghnau jeon | VS | S¥ 909 pey * 7 cxngjife eyges \
o | DS | OFEY YRR T T MR EEM SISNINNOTAYS S38Y3L
sipdabnoy (VS | SYR09 | ¥®vOQg |° ° °eueaea-0nbie ojges
gbinad S 0®GCY g% Tttt toruges
ne|g 38(0IA SV 09e0el [ o®y © v+ - asnauuiges o)jbuy
148A Na|q Dy | 0318008 | %e0g | edesjesepfy M SISTITIGHY SIHaL
8/gd nejg NSV | 09%08Y | ¥ ®0g | '84ieded-ouusiqes ef(fy
najq vV [ 021®008| 0%% AR 11
gbuedo sunel | gD 0®v09 om.m 0L {° ° * Xneuudiges 8Jjeme] '
{488 sunef V) 021 ®00% | 0z QL | - " “xnejlfiue auese] M SILIVIIYY S84
gied eunel | Qv | 09€02) | 0 8 QL | xneuuo|qes-ojjiue 8died|eg
gunef D 0®%00% | OL®OOY |° ° " ° " " " "RR)E] ~
oy :m__“MMD xmm_m_m% wm_w%g SASSVID SNOISIAIQ

SIRQH V STYYAL

SAYIVNITHO SATAVYV SHUYIL

sSoIBeJIE SI.LI9] SO WOIBOWISSBID)

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



— 14 —

Analyse chimique des Terres

Un important travail a été publié en 1891 par le Comité consul-
tatif des Stations agronomiques sur les analyses de terres. Ce travail
avait pour but de rendre les procédés d’analyses uniformes et par
suite les résultats comparables.

Les indications qui peuvent s¢ de¢duire des chiffres obtenus ne
résultent pas, en effet, de leur valeur absolue mais bien de leur
valeur relative. Nous avons donc du commencer, en entreprenant
en 1886 l'étude des terres du Pas-de-Calais, par établir la méthode
qui nous a paru le mieux en rapport avec le bul & atteindre et cette
méthode a du étre suivie jusqu'a ce jour. Les résultats sont donc
comparables entre eux mais nous pensons qu'ils devront ’8tre aussi
avec ceux que donnera la marche décrite par le Comité des Stations
agronomiques. Les plas grands écarts obtenus par 'emploi de
procédés différents doivent étre dus en effet au mode d’attaque;
ainsi on pourra trouver des chiffres trés éloignés les uns des autres
en attaquant la terre par différents acides, par 'eau reégals, par le
fluorure d’ammonium, etc. Or, le mode d’attaque que nous avons
adopté ne differe pas notablement de celui qui est indiqué par la
brochure officielle. Nous employons le méme acide, I’acide azotique,
mais en l'étendant un peu pour rendre son action moins énergique
afin de nous rapprocher de celles qui s’operent dans le sol lui-méme.
Quant aux procédes de dosage, ils sont & peu de chose prés ceux
que décrit la brochure.

D’un autre coté, une concordance absolue n’est pas bien néces-
saire. Que deux terres donnent par exemple pour 100 en acide
phosphorique I'une 0,080, l'autre 1,30 on pourra dire que I'une est
pauvre et que l'autre est riche et quels que soient les procédés
employés on retombera toujours & peu prés sur les mémes diff¢-
rences et par suite sur les mémes conclusions; mais que deux lerres
donnent I'une 0,133 et 'autre 0,138, elles pourront étre considérées
comme ayant des richesses égales, car deux ¢chantillons prélevés en
différents points d’un champ d’aspect bien homogéne pourront irés
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bien donner des différences plus grandes encore avec des méthodes

qui seront rigoureusement les mémes.
Voici done la marche que nous avons adoptée.

Dessiccation, — Les analyses sont faites sur la terre séchée a
I'air libre et passée au crible de 140 mailles au centimetre carré.
5 grammes sont pesés dans une capsule de platine et séchés dans
une étuve & 1050 afin de déterminer 1'eau restante dont on tient
compte pour ramener les chiffres qui suivront a 100 poids de terre
séchés & 1050,

Calcination. — 50 grammes da terre sont pesds dans une capsule
de platine et soumis & une calcination de 10 & 15 minutes au rouge
sombre, pour détruire la matiére organique.

Traitement par V’acide. — La terre calcinde est introduite
dans un ballon a fond rond de un litre environ dans lequel on verse
ensuite 'eau acidulée obtenue de la maniére suivante : p étant en
grammes le poids de carbonate de chaux pour 100 trouvé approxi-
mativement comme il a ét¢ dit plus haut, on introduit dans une
éprouvette graduée 50 +—;—— centimetres cubes d’acide azotique et
on compléte le volume avec de ’eau pour avoir 250.

La partie de la terre mon calcaire se trouve ainsi en présence
d’une quantité d’acide, qui est toujours & peu prés égale a son
propre poids.

Le liquide acide étant ajouté & la terre, on ferme le ballon avec
un bouchon muni d’un réfrigérant en serpentin, on place sur un
bain de sable et on maintient & une faible ebullition pendant une
heure. En pesant le ballon avant et aprés I’ébullition, on peut
constater qu’il n’y a eu aucune perte, si le serpentin a été conve-
nablement refroidi.

Apres une heure, on enléve le serpentin, on ferme le ballon, on le
laisse refroidir un peu; on décante sur un filtre, sur lequel on jette
ensuite le tout, en ayant soin de recouvrir d’une cloche pour éviler
I’¢vaporation. ‘

La quantité de liquide restant sur le filtre avec la terre est
presque toujours inférieure & 50 centimélres cubes, c’est-4-dire que
le volume du liquide recueilli est supérieur & 200. On en prélevera
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donc 100 pour le dosage de l’acide phosphorique et 100 pour le
dosage de la potasse et de la chaux. Si le volume se trouvait
inférieur & 200, on ne prendrait par exemple que 75 pour l'un de
ces dosages, en tenant compte de cette réduction, l'analyse ne
portant alors que sur 15 grammes de terro au lieu de 20.

Acide phosphorique. — On introduit 100 centimétres cubes
du liquide filtré, dans une capsule de porcclaine; on y ajeute
40 centimetres cubes de molybdate d’ammoniaque, on fait bonillir
5 minutes et on décante sur un petit filtre. On lave avec une
dizaine de centimetres cubes de molybdate, on décante sur le méme
filtre, on agite le mélange des liquides recueillis et on voit §’il ne se
trouble plus. §’il se troublait, il faudrait faire bouillir de nouveau
en ajoutant encore du molybdate, etc., mais cela ne peut arriver
qu’avec des terres exceptionnellement riches et il est préiérable
dans ce cas de n’opérer que sur 50 ou méme 25 centimeétres cubes
du liquide. On lave deux ou trois fois avec de l'eau légérement
acidulée d’acide azolique et on jetle le tout sur le filtre sans se
préoccuper du phosphomolyhdate qui pourrait rester adhérent a la
capsule. On introduit alors dans cette capsule 20 centimeétres cubes
d’ammoniaque et 20 d’eau, on chauffe légérement, on verse dou-
cement le liquide sur le filire de maniére & bien redissoudre la
totalité du phospho-molybdate et on regoit le liquide dans un verre
& pied. 10 centimetres cubes de citrate d’ammoniaque et 20 de
liqueur magnésienne sont ensuite introduits dans le verre, on agite
vivement et on laisse reposer 12 heures eoviron. L’opération
g’achéve comme pour le dosage ordinaire des phosphates, par la
liqueur d’urane. Celle que nous employons correspond, pour un
centimétre cube, & 4 milligrammes d'acide phosphorique. Si par
conséquent on représente par o le volume de la liqueur versé, le
poids d’acide phosphorique sera :

Pour les 208 de terre. . .  0%00% o;
et pour 100. . . . . . 0%02 0.

Pour le dosage par ’'urane nous employons aujourd’hui le procédé
de M. Halot bas¢ sur I'emploi de la cochenille et qui supprime les
tatonnements sur les gouttes de cyanolerrure. Le lavage du précipité
par 'eau ammoniacale doit étre, dans ce cas, un peu plus prolongé
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pour qu’il ne reste aucune trace de citrate ni de molybdate. On fait
dissoudre le précipité de phosphats ammoniaco-magnésien dans
'acide azotique au dixieme en recevant dans une capsule de porce-
laine, et on ajoute au liquide recueilli 10 4 12 gouttes d’une disso-
lution de cochenille obtenue en laissant en contact pendant une
quinzaine de jours 6 grammes de cochenille non concassée avec un
mélange de 50 centimetres cubes d’alcool et 75 d’eau. Dans la
liqueur ainsi colorée on verse doucement, avec un tube effilé, de
I'ammoniaque au demi jusqu'a neutralisation de ’acide, marquée
par un changement de teinte trés net. Un & deux centimétres cubes
d’acide acétique au dixieme neutralisent ensuite 'excés d’ammo-
niaque en rendant de nouveau la liqueur [égérement acide; on fait
alors bouillir et on verse 'urane avec une burette jusqu’a coloration
verte bien accentuée. Il est bon de n’avoir pas & verser plus de 12
a 15 centimetres cubes d’urane.

Lorsque la terre est t2¢s riche en phosphates, 40 centimatres cubes
de molybdate ne suffisent plus; il faut alors en ajouter de nouvelles
quantités dans la liqueur filtrée, ce qui complique l'opération et
expose & des pertes. Nous évitons ces tatonnements en recherchant
d’avance si la proportion d’acide phosphorique est forte ou faible et
nous employons pour cela le moyen décrit dans le Bulletin de la
Station de 1891. Le volume du liquide filtré résultant de P'attaque
de la terre étant presque toujours supérieur & 210 ou 220 centimetres
cubes, on en préleve 5 que l'on introduit dans une petite capsule
avec 1 ou 2 centimétres cubes de citrate d’ammoniaque et 10 de
molybdate; on chauffe lentement jusqu’a commencement d’¢bullition
puis on verse le tout dans un tube large terminé inférieurement par
un tube tres étroit. Aprés 10 &4 15 minutes, la hauteur du dépét de
phosphomolybdate dans le tube étroit fait connailre approxima-
tivement la richesse en acide phosphorique et on sait alors si l'on
doit opérer, pour le dosage, sur les 100 centimaétres cubes ou sur 50
ou sur un volume moindre.

Si la terre est fort calcaire, 'excés do nitrate de chaux contenu
dans le liquide géne beaucoup la filtration; nous préférons alors
précipiter par 'ammoniaque, filtrer pour enlever la chaux, redis-
soudre le précipite dans I'acide azotique et opérer sur le liquide
ainsi obtenu.
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Chaux, — 100 centimétres cubes de la liqueur acide primitive
sont introduits dans un ballon, avec Pammoniaque nécessaire pour
opérer la précipitation; on ajoute un léger excés de ce réactif, on
fait bouillir, on jette le tout sur un fillre sans plis et on opére un
lavage a I’eau bouillante, en recueillant le liquide dans un ballon A.
On replace alors au-dessus du premier ballon I’entonnoir et son
filtre, dans lequel on verse un mélange bouillant de 20 centimétres
cubes d’acide azotique et 20 d’eau.

En agitant un peu ’entonnoir ou au besoin son contenu avec un
tube de verre, on redissout le précipit¢ en quelques minutes; on
perce alors le filtre et on le lave.

On précipite de nouveau par Pammoniaque, on fait bouillir et on
jette le tout sur un filire ordinaire, placé encore sur le ballon A.
Enfin on lave trois fois a eau bouillante. On a ainsi, dans le ballon
A, la totalité de la chaux et de la potasse de 20 grammes de terre.

On précipite la chaux parle carbonate d’ammoniaque, qui permet
de peser directement la chaux & I’stat de carbonate. On a préparé
une dissolution de ce sel & 10 pour 100. La proportion de carbonate
de chaux contenue dans la terre étant déjA connue approxi-
mativement et cette propartion étant p pour 100, on introduit dans
le ballon un volume de la dissolution alcaline e¢gale & 50 4 2p
centimeétres cubes, on agite, on chauffe jusqu’a température voisine
de V’¢bullition, pour donner de la cohésion au précipité; on ajoute
encore quelques centimetres cubss d’ammoniaque et de carbonate
dammoniaque et on jette sur un double filtre taré. La filtralion est
rapide et lc lavage facile. On séche & I'¢tuve, on sépare les deux
filtres et on pese. Un peu de carbonate de chaux reste presque
toujours adhérent au ballon; il importe de le redissoudre dans un
peu d’acide azotique, de reprécipiter par 'ammoniaque et le carbo-
nate d’ammoniaque, d’agiter vivement et de joindre au filtre,

Potasse. — Le liquide filtré provenant de 'opération précédente
est recueilll dans une capsule de porcelaine et évaporé sur un
fourneau & gaz. On chaufle doucement jusqu’a décomposition & peu
prés complete des sels d’ammouniaque et plus fortement a la fin,
pour chasser les derniéres traces de ces sels. Il importe de main-
tenir au-dessus de la capsule un cadre muni d’un papier & filirer,
pour préserver le liquide des poussiéres qui pourraient y tomber et
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la décomposition des sels ammoniacaux donnant lieu & des vapeurs
extrémement abondantes, il est presque indispensable d’opérer &
Pair libre.

Le résidu laissé dans la capéule est traité & chaud par un peu
d’eau acidulée d’acide chlorhydrique. En général, une filtration
nouvelle n’est pas nécessaire; le liquide et les eaux de lavage de la
capsule sont introduits dans une autre capsule plus petite, réduits
par évaporation & une dizaine de centimeétres cubes, additionnés
d’une dissolution de chlorure de platine, contenant 6 & 8 déci-
grammes de platine et évaporés au bain-marie, jusqu’a consistance
pateuse. On ajoute une vingtaine de centimétres cubes d'un
mélange de 90 d’alcool pour 10 d’éther, et on laisse en contact sous
cloche pendant une heure, en agitant de temps en temps. On
décante 'sur un petit filtre. Sile chlorure reste en petits fragments
agglomeérés, on les broie dans la capsule méme, avec un pilon d’agate
et on lave, avec de nouvelles quantités d’alcool éthéré, jusqu’a ce
que le liquide filtré soit parfaitement incolore. On fait passer alors
le chlorure lui-méme sur le filtre et on opére un dernier lavage.

On place ensuite entonnoir avec son filtre sur un support &
boucle de verre au-dessus d’une capsule de porcelaine, contenant 4
& 5 centimetres cubes de formiate de soude & 15 pour 100, chauffée
au moyen d'une lampe, et quand le formiate est en ébullition on
verse de l'eau bouillante sur le filtre pour dissoudre le chlorure
double qui ss trouve aussitot réduit par le formiate en tombant
dans la capsule. On laisse encore bouillir doucement pendant 15
minutes en ajoutant de nouveau quelques conlimetres cubes de
formiate si la décoloration ne parait pas compléte; on laisse le
platine se déposer quelques instants et on décante sur un filtre. On
lave alors le platine avec de l'acide azotique ¢lendu au dixieme
environ, on décante de nouveau et on fait enfin plusieurs lavages a
I'eau bouillante jusqu’a ce que la liqueur filtrée ne se trouble plus
par le nitrate d’argent. Le platine étant alors rassemblé sur le filtre,
on introduit celui-ci dans une petite capsule de platine; on calcine
ot on péso. p étant le poids du platine, la potasse sera p X 0,476
et pour 100 de terre p X 2,38,

Azote. — Le dosago de Pazote €lait d'abord effectué sur 10¢r, par
la chaux sodée; nous opérons maintenant, toujours sur le méme
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poids, mais par la méthode Kjeddhal qui est plus rapide et donne
d’ailleurs les mémes résultats.

La méthode qui précede ne comprend ni le dosage de la magnésie
ni celui du fer. Ces corps ont été déterminés & part, seulement pour
un certain nombre d’échantillons, 4 aide des opérations suivantes.

Magnésie, — 10 grammes de la terre passée au crible sont
préalablement calcinés puis introduits dans un petit ballon de verre
et additionnés de 10 &4 15 centimetres cubes d’acide azotique pur,
selon que la terre est moins ou plus calcaire. On tient le ballon &
l'aide d’une pince au-dessus d’un fourncau, en agitant le mélange
pour éviter les projections. Quelques minutes suffisent pour chasser
ainsi la plus grande partie de 'excés d’acide en amenant le mélange
& l'état patoux. On introduit alors 50 centimetres cubes d’eau, on
fait bouillir et on ajoule de suite 5 & 6 cenlimetres cubes d’ammo-
niaque et 10 & 30 de carbonate d’ammoniaque & 10 pour 100 selon
que la terre est pauvre ou riche en calcaire, en ayant soin d’en
verser encore quelques centimetres cubes dans la dissolution filtrée
pour voir s'ill ne se forme plus aucun trouble. Apres quelques
minutes d’ébullition, on décante sur filtre, on lave plusieurs fois &
l’eau bouillants, d’abord par décantation, puis en {aisant passer
le tout sur le filtre. La dissolution filtrée se trouve ainsi débar-
rassée des matitres siliceuses insolubles, du fer, de 'alumine, de
l’acide phosphorique et de la chaux et elle ns renferme plus que
la magnésie, la potasse et la soude avec les sels ammoniacaux
introduits.

On la réduit & 30 ou 40 centimetres cubes dans une capsule de
porcelaino et on U'introduit dans un verrc a pied avec 5 centimétres
cubes de citrate d’ammoniaque, 10 & 12 d’une dissolution de phos-
phate de soude et 10 d’ammoniaque. On agite et on laisse reposer
24 heures on agitant encore plusieurs fois dans lintervalle afin
de faciliter la formation et le dépot du phosphate ammoniaco-
magnésien. Le phosphate de soude employé est une dissolution
contenant par litre 50 grammes de phosphate de soude cristallisé
correspondant & 9879 environ d’acide phosphorique.

Le phosphate ammoniaco-magnésien obtenu est jeté sur un petit
filtre, lavé 5 ou 6 fois avec de 'ammoniaque au cinquieme, redis-
sous dans l'acide azotique au dixiéme, puis enfin traité par l'urane
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commes il a ét¢ dit plus haut, Le volume d’urane versé étant par
exemple de 4,5 centimgtres cubes, le poids de ’acide phosphorique
sera en milligrammes 4 X 4,5 = 18,0. Or, d'aprés la formule du
phosphate ammoniaco-magnésien PhO3, 2 MgO, AzH*O, 71 d’acide
phosphorique correspondent & 40 de magnésie; le poids de la
magnésie sera donc pour los 10 grammes de terre 18,0 X % =10,1
ou pour 100 de terre 101 milligrammes.

Il est nécessaire de ne pas introduire, pour précipiter la magnésie,
un trop grand exces d’acide phosphorique, et 10 & 12 centimstres
cubes seront presque toujours suffisants. Cependant si la quantité
d’urane & verser dépassait 12 4 15 centimatres cubes, il serait mieux
de reprendre l’essai, d’étendre la dissolution acide en 100 et de
n’opérer que sur une fraction de ce volume,

Fer. — 1 gramme de terre est pesé dans une capsule de platine,
légerement calciné pour détruire les matiéres organiques, puis
introduit dans un petit ballon de verre avec 20 d’acide chlorhy-
drique. On ferme le ballon avec un bouchon traversé par un tube
droit de 3 a 4 décimetres taillé en biseau inférieurement et on fait
bouillir doucement d’abord, en agitant le ballon sur une lampe au
moyen d’une pince en bois, puis plus fortement vers la fin. On
évite ainsi toute perte par projection. Aprés 5 minutes, on ajoute
50 centimetres cubes d’eau, on porte de nouveau & 'ébullition, puis
on transvase dans un ballon de 100 et on compléte le volume aprés
refroidissement. On filtre alors sur un tube d’essai jaugeant 40 centi-
metres cubes, en recevant le liquide jusqu’au trait; on introduit dans
le tube une lame de zinc et aprés 3 ou 4 heures de contact on
transvase le liquide dans un verre & fond plat placé sur une surface
blanche et dans lequel on a préalablement introduit une vingtaine
de gouttes d’acide sulfurique. Enfin une dissolution de perman-
ganate de potasse au centieme d’équivalent, c¢’est-d-dire contenant
par litre 18758 du sel, est versée & l'aide d’une burette graduée
jusqu’a coloration rose persistante.

D’apres la formule :

10 FeCl+8 HCl4 KO,Mn?0"=35 Fe!Cl* 4 KCl1+42 Mn(CI+48 HO
10 equivalents de fer correspondent & 1 équivalent de permanganate
ou 280 grammes de fer & 158 grammes de permanganate. Le litre
de la dissolution de permanganate représente donc 2580 de fer
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et le cenlimetre cube ce méme nombre exprimg en milligrammes.
Si l’'on représente par conséquent par » le volume de permanganate
versé, on aura pour le fer contenu dans les 40 centimeétres cubes de
dissolution 28 v et par suite pour les 100 centimetres cubes ou
pour 1 gramme de terre 278 X o X 2,5. Enfin si on traduit ce
nombre en peroxyde defer Fe?O® en multipliant par 170— on a 0o
en milligrammes, ce qui donune précisément » en grammes pour 100
de terre.

La dissolution de permanganate employée est préalablement
vérifice avec la dissolution normale d’acide oxalique & 63 grammes
de C*0%, 3 HO par litre, qui nous sert de point de départ pour toutes
nos liqueurs titrées,

D’apres la formule :

5 C*0%, HO 4+ KO, Mn*0" 4 3 SO?, HO = 5 C*0* 4 KO, S0?
4+ 2 MnO, SO®* 4 8 HO, 5 équivalents d’acide oxalique corres-
pondent & 1 équivalent de permanganate; 50 centimeétres cubes de la
dissolution normale d'acide oxalique représentant 1—20— d’équivalents
de cet acide, devront donc correspondre au litre de permanganate

représentant A d’équivalent de ce sel. Si par conséquent on étend

les 50 centim:éotor'es cubes d’acide oxalique en 1 litre, la dissolution
devra détruire son propre volume de permanganate. On introduit
donc 10 centimétres cubes de cette dissolution avee un peu d’acide
sulfurique dans un ballon, on fait bouillir et on verse la dissolution
titrée de permanganate. La coloration rose doit persister lorsque

I'on a depassé 10 centimétres cubes.

Recherches diverses

Quelques essais ont été effectués dans le but de rechercher les
pouvoirs absorbants de la terre sur les différents ¢léments de
Pengrais complet et les transformatious qui psuvent s’opérer par
sou contact avec ces divers éléments. D’autres ant eu pour but de
rechercher le degré d’assimilabilité des principes fertilisants du sol
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en le soumettant & l'action de réactifs trés faibles ou méme de I'ean
pure, Dans beaucoup de ces essais, nous n’avions & opérer que sur
des dissolutions extrémement pauvres, de sorte que les procédés
ci-dessus n’etaient plus guers applicables. Nous avons donc di
recourir, dans ces divers cas, & des réactions d’une plus grande
sensibilité et qui permissent cependant d’obtsnir des approximations
suffisantes en n'opérant que sur de pelites quantités de terre. Les
essais de ce genre en effet se compliqueraient beaucoup s’ils
devaient &tre effectuds sur de grandes masses de terre et il est
possible de les multiplisr au contraire s’ils n’en réclament qu’une
dizaine de grammes,

Azote ammoniacal, — 20 grammes de la terre préalablement
soumise & une dessiccation naturelle et passée au crible ordinaire,
sont introduits dans un ballon auquel on ajoute 100 d’eau distillge. .
On laisse en contact pendant deux ou trois heures en agitant et on
décante sur un filtre lavé d’abard & 'eau bouillante. Pour rechercher
l'azote ammoniacal, on introduit dans un ballon 50 du liquide avec
quelques décigrammes de magnésie et quelques grains de pierre
ponce ot on distille & 'aide d’un serpentin refroidi en recevant le
liquide dans un ballon de 30. On arréte la distillation lorsque le
ballon est rempli aux trois quarts environ, on ajoute une vingtaine
de gouttes de liqueur Nessler, on compléte le volume et on intro-
duit le liquide dans le réservoir de droite du colorimeétre dont la
description a été donnée dans le Bulletin de la Station de 1892, On
verse dans le réservoir de gauche une dissolution de chlorhydrate
d’ammoniaque contenant au litre 1 milligramme d’azote et que 'on
additionne d’un méme volume de liqueur Nessler, puis en pressant
les deux pinces inférieures on fait arriver les liquides dans les
deux tubes verticaux gradués de telle sorte que les teintes vues
de haut en bas soient les mémes; on prend lo rapport des hauteurs;
on fait une seconds, puis une troisi¢me observation en amenant de
nouvelles quantités de [iquides et on prend la moyenne des rapports
trouvés entre les hauteurs dans le tube de gauche et dans le tube
de droite. Supposons que cette moyenne soit 1,07, ce nombre repré-
sentera le rapport existant entre les poids de I’azote de la liqueur
essayée el de la liqueur type ramenées au volume d’un litre, ce poids
sera donc en milligrammes de 1,07 pour un litre de la liqueur
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essayée et par conséquent de 1291 = 0535 pour 500 centimétres
cubes, c’est-a-dire pour 100 de terre.

Une dizaine d’observations peuvent se faire en 15 ou 20 minutes
lorsque les liquenrs distillées ont été préalablement recueillios dans
des ballons de 50 numérotés. I1 suffit en effet de refouler la liquour
type dans le réservoir de gauchs, de laisser écouler celle de droite

et de la remplacer immédiatement par une autre,

Azote nitrique. — Il est beaucoup plus variable que 'azote
ammoniacal et il serait parfois en quantité assez grande pour 8tre
déterming par le procedé Schlmsing, méme en n'opérant que sur une
centaine de grammes de terre, mais généralement ce poids serait
insuffisant et on peut se borner & une évaluation approximative sn
ayant recours & la diphénylamine et en utilisant la dissolution ci-
dessus obtenuse en traitant 20 grammes de terre par 100 d’eau., Nous
employons comme ligueur type une dissolution de nitrate de soude
contenant encore par litre 1 milligramme d’azote st comme réactif
une dissolution de 4 ds diphénylamine faite & chaud dans 100 d’acide
sulfurique pur et introduite dans un compte-goutte muni d'un petit
tube tres effilé. On introduit dans un tube d’essai 2 centimétres
cubes d’acide sulfurique bien privé de nitrates par une ébullition de
plusieurs heures avec un peu de noir de fumée. On ajoute 2 goutles
du réactif, puis, en agitant le tube dans de 'eau froide, on y verse
1 centimetre cube de la dissolution do nitrate. On a ainsi la teinte
bleue type qui va en s’accentuant pendant une dizaine de minutes,
On opere de méme avec la dissolution & essayer et on compare les
teintes apras dix minutes. On peut voir ainsi si la proportion d’azote
nitrique dans la dissolution essayée est un peu supérieure ou un
peu inférieure a4 1 milligramme au litre, c’est-a-dire pour 200 de
terre. Si elle est trés supérieure, c’est-a-dire si la teinte est d’un
bleu foncé opaque, on introduit 10 centimétres cubes de la disso-
lution dans un tube jaugeant 10 et 20, on remplit d’eau distillee
jusqu’a 20 et on recommence Pessal. Si la teinte est encore d’un
bleu opaque, on enléve avec la pipette une portion du liquide dans
le tube pour ramener & 10, on compléte avec de l'ean distillée
jusqu’a 20 et on fait un nouvel essai et ainsi de suite. Supposons
que {’on ait d doubler 4 fois le volume pour obtenir une teinte infé-
rieure & la teinte type et que I'on ait évalué cette teinte & 0™8, 'azote
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nitrique pour un litre ou pour 200 de terre sera 0™8 X 2! = 128
ou de 6™4 pour 100. L’azote nitrique des terres pouvant varier de
0 4 20 et indme au-deld, ce moyen, quoique trés insuffisant comme
dosage, peut néanmoins servir § suivre facilement, dans le cours de
la végétation, la marche de la nitrification dans les terres, Il suffira
d’enfoncer un petit cylindrs dans la profondeur de la couche arable
pour enlever une trentaine de grammes de terre; on déterminera
I'humidité sur 5 grammes et 20 grammes seront délayés dans un
petit crible avec 100 d’sau. On pourra ainsi tenir compte des
graviers et de 'humidité et ramener le résultat soit & 100 de terre
séche soit au litre de ’humidité contenue dans le sol.

I1 est bien entendu indispensable, pour faire ces essais, de s’assu-
rer préalablement que leau distillée employée ne donne qu’une
teinte négligeable et que la dissolution de nitrate au milligramme
d’azote donne bien la teinte bleue type qui doit étre parfaitement
accentuée mais encore transparente,

Il importe aussi de ne pas conserver trop longtemps les dissolu-
tions normales au milligramme d’azote.

Azote nitreux. — La méme dissolution peut servir au dosage
de P’azote nitreux. Nous employons pour cela le réactif de Griess
que 'on prépare en faisant dissoudre & I’6bullition 1 gramme d’acide
sulfanilique et 1 gramme de naphtilamine dans 200 centimétres
cubes d’eau contenant 25 d’acide chlorhydrique. La teinte type
s’obtient avec une dissolution de nitrite de potasse contenant par
litre un demi-milligramme d’azote. Un centimétre cube du réactif
dans 50 centimetres cubes de cette dissolution donne aprés 12 ou
15 minutes une treés belle coloration rose. On introduit cette liqueur
type dans le réservoir de gauche du colorimetre et dans celui de
droite 50 centimétres cubes de l'eau & essayer additionnée de la
méme quantité de réactif et préalablement abandonné¢ au repos pen-
dant le méme temps. On fait arriver les liquides dans les tubes ver-
ticaux de maniére & avoir égalité de teintes et on prend le rapport
des hauteurs. Ce rapport étant par exemple de 0,4 l’azote nitreux
sera en milligramme de 0,5 X 0,4 = 020 par litre de dissolution et
par conséquent pour 200 de terre ou de 1 dixiéme de milligramme
pour 100.

La terre mise en contact avec eau distillée ne donne lieu qu’a

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



— 98 —
une filtration trés lente et restant un peu trouble; il suffit d’intro-
duire 3 gouttes d’acide acétique dans le mélange pour faire dispa-
raitre cette difficulté; les premieéres portions de liquide reversées
une seule fois sur le filtre donnent alors une flltration limpide ef
suffisamment prompte,

Si l'on veut déterminer eh méme temps l'azote ammoniacal, ’azote
nitrique et 'azots nitreux, il suffit d’'opérer sur un poids de terre un
peu plus fort en conservant la mgme proportion de 10 de terre pour
50 d’eau afin d’opérer toujours dans les mémes conditions.

Potasse soluble dans ’eau ou dans les réactifs faibles.
— Lorsque le chloroplatinate obtenu ne parait atteindre que quelques
milligrammes, on peut encore évaluer la potasse obtenue, d’'une ma-
niére trés rapide et avec une approximation suffisante, sans recourir
& la réduction et & la pesée. On place 'entonnoir contenant le filtre,
aprés lavage & 'alcool, sur 'un des tubes gradués de 1 centimétre
carré de section qui servent, comme il a été dit plus haut, & la dé-
termination du degré humique et du degré argileux, On dissout le
précipité avec un peu d’eau bouillante et on introduit dans un second
tube semblable, au moyen d'un tube effilé, une dissolution normale
du chloroplatinate contenant 470 milligrammes de potasse au litre,
jusqu’a ce que les teintes vues de haut en bas au-dessus d’une
feuille de papier blanc, soient los mémes dans les doux tubes. Si
alors la hauteur dans le second tube est par exemple de 592, la po-
tasse contenue dans le liquide versé étant en milligrammes de
0m47 X 5,2 = 2m444, ce chifire représentera aussi la potasse con-
tenue dans le premier tube, ¢’est-a-dire la potasse enlevée & la terrs.

Acide phosphorique. — Pour déterminer les traces & peu prés
impondérables d’acide phosphorique enlevées & la terre par l'eau
pure ou simplement additionnée d'un peu d’acide acélique, nous
avons recours & la réaction qui se produit lorsque l'on ajoute
quelques gouttes de cyanoferrure de potassium a une dissolution de
molybdate ou de phosphomolybdate. On obtient un précipite rouge
brun dans les dissclutions mémes étendues, mais si la dilution est
considérable on n’a plus qu’une coloration jaune parfaitement lim-
pide. La teinte la plus appréciable et que 'on peut prendre comme
type, s’obtient en introduisant 3 gouttes de cyanoferrure dans
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10 centimelres cubes d'eau tonant en dissolution 2 centitmes de
milligrammes d’acide phosphorique & P'¢tat de phosphomolybdate,
Voici la marche suivie.

Deux dissolutions A et B sont préparées d’avance.

A est une dissolution de phosphate de soude contenant par litre
100 milligrammes d’acide phosphorique.

Pour préparer B, on introduit dans une capsule 10 centimétres
cubes de A, 10 d’acide azolique, 3 de citrate d’ammoniaque et 10 de
molybdate. Ces derniéres dissolutions sont celles dont on fait habi-
tuellement usage dans les laboratoires pour les dosages de phos-
phates, et le citrate d’ammoniaque est destiné & éviter, suivant les
indications de M. Pellet, la précipitation de P'acide molybdique
libre. On chauffe doucement sur toile métallique en agitant,
jusqu’aux premiers symptomes d’ébullition, on maintient une ou
deux minutes au voisinage de cette température, puis on décante
sur un petit filtre Berzélius. On lave ensuite avec de I’acide azo-
tique au dixieme jusqu’a ce que le liquide filtré recueilli dans un
petit tube ne donne plus aucune trace de coloration brune avec une
ou deux gouttes de cyanoferrure; trois ou quatre lavages suffisent.
L’excés de molybdate est ainsi enlevé et il ne reste plus sur le filtre
que le phospho-molybdate insoluble. On redissout alors ce précipité
avec un peu d’ammoniaque au dixiéme préalablement versé dans la
capsule; on regoit le liquide dans un ballon de 100 et, lorsque le
tout est dissous, on lave avec de I’'eau pour compléter le volume,
B est donc une dissolution ammoniacale de phospho-molybdate
contenant par décilitre un milligrammo d’acide phosphorique.

Pour faire l’essai d’une terre, on en introduit 20 grammes dans
un ballon et on ajouts 100 grammes d’cau pure ou additionnée d’un
réactif trés faible tel qu’une trace d’acide acétique, on laisse en
contact deux heures en agitant encore dans lintervalle et en
laissant reposer dans la derniere demi-heure, puis on décante sur
filtre.

50 centimétres cubes correspondant & 10 grammes de terre sont
réduits & 30 ou 40 par ebullition dans une capsule de porcelaine, en
ajoutant, vers la fin de P’¢bullition, 10 centimetres cubes d’acide
azotique; on laisse un peu refroidir, puis on ajoute 3 centimétres
cubes de citrate d’ammoniaque, 10 4 12 de molybdate et on main-
tient 3 ou 4 minutes, en agitant, & une température un peu infé-
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rieure & celle de 1’dbullition. On décante sur petit filtre Berzélius,
on lave avec P’acide azotique au dixiéme jusqu’a ce que le cyanofer-
rure ne donne plus aucune trace de coloration brune dans la liqueur
filirée et an redissout avec 'ammoniaque au dixiéme en recevant
dans un ballon de 100 comme on I’a fait pour la liqueur B,

Une dizaine de centimétres cubes de la dissolution sont introduits
daps un tube d’essai avec un petit fragment de papier de tournesol
et trois gouttes d’une dissolution de cyanoferrure au dixieme, puis
on place le tube au-dessous d’une burette & robinet contenant de
l’acide sulfurique dont on fait tomber quelques gouttes pour neutra-
liser 'ammoniaque, c¢’est-a-dire jusqu’a ce que le papier de tournesol
soit rougi. Si alors la liqueur ne prend aucune coloration, on en
conclut Pabsence compléte de I'acide phosphorique; si elle est d'un
jaune rougeatre pile et bien limpide, on procede au dosage; si elle
prend immédiatement une teinte d’'un brun foncé, il faut préalable-
ment doubler, tripler, etc. le volume.

Pour faire le dosage, on introduit dans de larges tubes d’essai un,
deux, trois et quatre centimetres cubes de B, c’est-a-dire un, deux,
trois et quatre centiémes de milligramme d’acide phosphorique et
on compléte le volume 10 avec de 1'eau distillée. Dans le cinquiems
tube, on introduit 10 de la dissolution & essayer, puis dans chacun
un fragment de papier de tournesol st trois gouttes de cyanoferrure;
on fait tomber successivement dans chacun quelques gouttes d’acide
sulfurique jusqu’a coloration du papier et on compare les teintes. Si
la teinte du cinquieme {uke est comprise entre celle du socond ot
celle du troisieme par exemple, on en conclut que la proportion
d’acide phosphorique contenue dans les 10 centimeétres cubes de
liqueur essayée est comprise entre deux et trois centieémes de milli-
grammes. On pourra méme évaluer approximativement des mil-
lismes de milligrammes, car les différences sont bien accentuées,
surtout si 'on attend 5 &4 6 minutes pour faire 'observation. Suppo-
sons que 'on adopte 2,5, ce chiffre représentant des centiemes de
milligrammes pour les 10 centimetres cubes qui correspondent ici &
un gramme de terre, représentera des milligrammes pour un litre,
c’est-a-dire pour 100 de terre. On pourra donc évaluer ainsi, & un
demi-milligramme prés, la quantité d’acide phosphorique cédé par
100 grammes de terre en opérant senlement sur 10 grammes.

Cing ou six essais peuvent facilement se faire en une heure a
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partir du traitement par le molybdate, avee une série de 10 tubes.

L’opération n’est plus ici tout-a-fail aussi simpls que pour les do-
sages de 'azote ammoniacal et de I’azote nitreux, parce que 'on ne
peut plus recourir au colorimétre. En effet, les teintes obtenues bru-
nissent assez rapidement et leur intensité n’est plus proportionnelle
aux quantités de I'élément & doser, c’est-a-dire du phosphomolyb-
date; elle suit une progression plus rapidement croissante.

Chaux. — Nous employons le procédé donné par M. Albert Levy,
dans I’Annuaire de Montsourts, pour doser la chaux dans les eaux
de sources. Pour déterminer, par exemple, la chaux cédée & la terre
par l'eau pure, on met en contact 20 grammes de terre avec 100
d’eau et on filtre apreés quelques heures de contact.

A 50 centimetres cubes correspondant a 10 grammes de terre,
on ajoute 2 centimetres cubes de chlorhydrate d’ammoniaque pour
¢viter la précipitation de la magnésie, puis un excés d’oxalate
d’ammoniaque, on porte a I'ébullition, on laisse reposer, on décante
sur un petit filtre, puis on opére quelques lavages & 'eau ammo-
niacale et ensuite a ’eau bouillante jusqu’a ce que l'exceés d’acide
oxalique soit completement enleve, c’est-a-dire que la liqueur filtrée
ne preécipite plus par le sulfale de chaux. L’entonnoir est alors placé
sur le ballon et oxalate de chaux qu'il renferme est dissous avec
un mélange de 10 d’acide azotique et 15 d’eau; on lave le fillre, on
porte le liquide recueilli dans le ballon & une température voisine de
I'ébullition et & l'aide d’'une burette graduée, on y verse une disso-
lution de permanganate de potasse au - d’équivalent, c’est-a-dire
contenant par Iltre— de permanganate Le litre de cette disso-
lution correspond au centleme d’équivalent de l'acide oxalique et
par conséquent de la chaux. Le centimeétre cube correspondra done
en milligrammes & 028 do chaux. Si par conséquent on a di verser
15 centimétres cubes de permanganate pour obtenir la coloration
rose persistante, la chaux cédée par les 10 grammes de terre &
50 d’eau sera 0m28 X 15 == 4™20 et elle sera de 42 milligrammes
pour 100 de terre en contact avec 500 d’eau.
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Conclusions pratiques & déduire des résullats de Ianalyse.

L’analyse d’une terre peut conduire 4 de nombreuses et impor-
tantes conclusions pratiques auxquelles il ne faudrait pas néanmoins
accorder un caractére trop absolu et trop précis, comme nous
lavons déja fait observer au commencement de ce travail. Mais
cette résorve faite, voici quelques observations qui pourront guider
le cultivateur dans linterprétation de ces analyses.

Evaluation de la richesse de la terre a I’hectare. —
Remarquons d’'abord que 'analyse ne porte que sur la partie fine
passant au crible de 140 mailles au centimetre carré, les graviers
qui restent sur ce crible ne pouvant étre considérés que comme une
partie inerte et inutile & la végétation. Il importe done, comme l'a
particuli¢rement fait observer M. Risler, de tenir comple de ces
graviers, pour avoir la richesse réelle de la terre. Ainsi supposons
que l'on ait trouvé pour 100 de terre, 12 de graviers et quo 'analyse
de la partie criblée ait donné 0,135 pour 100 d'azote; 100 de terre
primitive ne contiendront réellement que 88 de terre criblée; on
aura donc :

100 de terre criblée contenant en azots 0,135
0,135 x 88

88 en contiendront ~—=— = 0,119

Telle sera donc la richesse en azote de la terre telle qu’elle existe
sur lo champ lui-méme, c’est-a-dire que 100 kilos de cette torre
contiendront 05119 ou 119 grammes d’azote et non pas 135.

Cette méme correction étant faite pour ’acide phosphorique, pour
la potasse et pour le carbonate de chaux, on peut calculer ce que
contient un hectare de terre cultivable.

En admettant que la densité de la terre soit & peu prés de 1,33 et
que la profondeur de la couche arable soit de 3 décimétres, on aura
pour son volume en litre, 3 000 000 et par suite pour son poids en
kilogrammes 3 990 000 ou & peu pres 4 millions de kilos.
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Supposons done qu’une terre ait donné :

Graviers pour 100. . . . . . 12
Composition de la terre criblée pour 100 :
l Carbonate de chaux . . . . . 6,298
Acide phosphorique . . . . . 0,145
Potasse . . . . . . . . . 0,250
Azote . . . . . . . . . . 0,135

on aura pour la composition de la terre primitive, telle qu’eile existe
sur le champ, et par suite pour la richesse & I’hectare :

Pour 100 ds terrs Pour 4 milllons de kilos

non criblée ou pour 1 hectars
Carbonate de chaux . 5,542 221 680%
Acide phosphorique. . 0,128 5 120
Potasse. . . . . . 0,220 8 800
Azote . . . . . . 0,419 4 760

On peut admettre pour la composition moyenne d’une bonne terre :

Pour 100 de terrs

non criblée A I'hectars
Carbonate de chaux . 5,000 200 000k
Acide phosphorique. . 0,100 4 000
Potasse. . . . . . 0,250 10 000
Azote . . . . . . 0,100 4 000

Voyons d’apres cela quelles conclusions il est possible de déduire
d’une analyse de terre au point de vue des engrais qu'il convient de
lui fournir.

Nature des engrais qu’il convient de donner au sol.
Chaux. — La quantité de chaux nécessaire & 'alimentation des
plantes est tres inférieure & ce que le sol renferme généralement. A
ce seul point de vue, une proportion de 0,100 pour 100 ou de 4 000 kil.
& Dhectare, correspondant & environ 7 000 de carbonate de chaux,
serait suftisante et elle pourrait étre également fournie par du sulfate
de chaux. Mais lo carbonate de chaux a d’autres fonctions & remplir
et par suite sa proportion dans le sol doit étre beaucoup plus grande.
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1l atténue la compacité des terres ot domine l’argile; il les rend
moins plastiques, plus légeres et plus facilement cultivables; il doit
donc étre d’autant plus abondant daus un sol arable que ce sol est
plus argileux et si sa proportion n’atteint pas 4 & 5 pour 1C0, on peut
avantageusement I’y introduire sous forme de marnage et surtout
avec les écumes de défécalion qui constituent & elles seules un en-
grais complet. Il y aurait lieu aussi de recommander pour ces terres
les residus de la fabrication de la potasse et de la soude caustique
qui ont 'avantage de présenter le calcaire dans un état rigoureuse-
ment impalpable et de contenir en outre quelques traces de potasse.
Dans les terres sablonneuses et légeéres, le carbonate de chaux estutils
au contraire en atténuant les defauts résultant d’une trop grande
perméabilité. Ce sel remplit aussi des fonctions chimiques d’une
importance de premier ordre. Il fournit la chaux nécessaire & la
saturation des matiéres humiques; il neutralise ainsi 'acidité qui
résulterait de leur formation et qui aurait pour effet d’arréter la fer-
mentation nitrique; il fait passer & 1’état do carbonate la potasse qui,
sous cette forme, se trouve fixée et retenue par la terre.

On peut donc sans crainte recommander 'introduction de 1'élé-
ment calcaire dans une terre qui ne renferme pas plus de 5 pour 100
de carbonate et dont le degré argileux est supérieur a 60. La pro-
portion pourrait étro moindre avec un degré argileux plus faible.
Une terre dont le degré humique dépasse 30 ou 40 exige au contraire
une plus grande quantité de calcaire et son introduction, en grande
abondance, dans les terres tourbeuses qui en manquent, est absolu-
ment nécessaire pour les rendre productives.

Il faut ajouter encore que les nombreuses réactions qui se pro-
duisent dans le sol ont pour effet de solubiliser une partie de la
chaux qui se trouve ainsi entrainée & I’état de sels divers. C’est ce
que l'on peut constater en mettant la torre en contact pendant
quelques heures avec de I’sau distillée. Cette eau contient presque
toujours de la chaux en quantité notable. L’emploi du sulfate de fer
a particulierement pour effet de rendre la chaux soluble comme le
fait observer M. Bernard dans une intéressante brochure sur le role
du calcaire dans les terres arables. Ce sel, aprés s’étre suroxyde, cede
une partie de son acide au calcaire tandis que la suroxydation de sa
base parait &tre accompagnée d’une fixation d’azote atmosphérique.
Lo sulfate de fer serait donc utile, dans les terrss trop calcaires &
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un double point de vue, comme fixateur d’azote et comme destruc-
teur du carbonate de chaux. Il est nuisible au contraire dans les
terres non calcaires qui ne renferment pas les éléments nécessaires
pour neutraliser l'acidité qu’il développe.

Acide phosphorigque. — On admet, comme nous I'avons dit,
qu'une terre est suffisamment riche en acide phosphorique lors-
qu’elle en contient 0,100 pour 100 ou 4000 kilos par hectare, c’est-a-
dire qu’elle peut alors fournir annuellement les 40 ou 50 kilos de
cet acide exigés par une récolte. C’est ce qui résulte d’expériences
trés nombreuses faites par M. Dehérain, par M. Joulie et par nous-
méme dans le Pas-de-Calais. Ainsi, dans les expériences que nous
avons faites avee M. Dollisse et qui ont éte continuées pendant trois
ans sur desg terres des environs de Béthune, contenant des pro-
portions d’acide phosphorique supérieures & 0,100 pour 100, les
phosphates et les superphosphates n’ont jamais produit d’effeis bien
gensibles. Cependant, comme le dit M. Muntz, ce chifire ne peut
étre considéré comme ayant une valeur absolue, attendu que 1’état
de l’acide phosphorique dans le sol ainsi que la nature du terrain
peuvent modifier beaucoup le degré d’assimilabilité de ce corps.

Il y aurait donc lieu parfois de recommander encore 'emploi des
phosphates dans une terre dont la richesse pour 100 atteindrait
0,150, d’autant plus qu'un exces de ces sels ne peut nuire et, qu'en
outre, l'acide phosphorique ne se perd pas. Kn effet une terre
traitée par l’eau pure ne lui abandonne qu’une trace négligeable et
souvent méme nulle d’acide phosphorique. Il faut d’ailleurs pour ne
pas appauvrir le sol lui restituer ce que les récoltes lui enlévent.

Mais que faut-il faire lorsque la terre renferme moins de 0,100
d’acide phosphorique, si le chiffre trouvé est par exemple de 0,075,
c’est-d-dire si la terre ne contient & 'hectare que 3000 kilos de cet
acide au lieu de 4000? Il ne peut étre question bien entendu de lui
restituer les 1000 kilos qui lui manquent et le caleul doit étre fait
tout différemment. Si la terre, avec sa richesse normale de 0,100
peut fournir annuellement aux récoltes 40 kilos d'acide phospho-
rique, elle ne leur en coedera plus de 30 kilos si sa richesse est
0,075, il faudra donc compléter la proportion nécessaire par une
addition de 10 kilos. Mais ce poids devra néccssairement étre forcé
parce que tout I’acide phosphorique introduit sera loin d’étre assi-

3
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milé par les plantes et parce qu'il est surtout nécessaire ici de
restituer au sol, pour ne pas Uappauvrir davantage, la totalits de ce
qui lui sera enlevé par les récoltes. Un apport de 60 & 80 kilos de cet
acide ne serait donc pas exagéré dans ces conditions.

L’acide phosphorique peut étre donné & la terre & I'état de super-
phosphate, de scories phosphatées, de phosphate précipité, de noir
d’os, de noir animal, de phosphate naturel. Quelle est celle ds ces
formes qu'll conviendra de choisir? L’analyse de la terre pourra
encore donner & cet égard d’utiles renseignements. Si la terre est
calcaire, c’est-3-dire si elle renferme plus de 5 pour 100 de carbonate
de chaux, on devra recourir & l'emploi des superphosphates; si au
contraire la proportion de calcaire est inférieure a 1 pour 100, les
superphosphates pourront étre nuisibles par leur acidilé, comme
nous l'avons constaté dans une expérience faite sur prairie.
L’emploi des scories phosphatées qui contiennent de la chaux libre
est naturellement indiqué dans ce cas. Ces scories conviendront
particulierement pour les terres récemment défrichées, pour les
gazons retournéds et en général pour les terres riches en humus,
c'est-a-dire dont le degré humique sera supérieur a 20. Les phos-
phates précipités peuvent convenir & presque toutes les terres qui
manquent d’acide phosphorique, mais il est mieux de les réserver
aussi pour celles qui ne sont que faiblement calcaires. Les phos-
phates naturels ne deviennent que beaucoup plus lentement assimi-
lables et peuvent méme étre considérés comme ne l'étant pas s'ils
ne sont pas réduits & 1'¢tat de farine impalpable. Dans tous les cas
il est préférable de ne les employer que sur les terres peu calcaires
et riches en matieres organiques, c’est-a-dire dont le degré humique
dépasse 20 ou 25. Dans ces deux conditions, comme ces phosphates
sont d'un prix peu élevé, il peut étre avantageux d’en forcer
beaucoup la proportion pour reconstituer en partie la richesse
normale sur les terres ou elle n'est pas atteinte, Les poudres d’os
sont & peu preés dans le méme cas, mais leur origine organique
parait devoir les rendre plus facilemont assimilables et ce sont en
méme temps des sources importantes d’azote. Quant aux résidus de
poir animal, leur emploi a presque disparu depuis que l'usage du
noir lui-méme se trouve abandonné par la sucrerie,
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Potasse, — On est moins d’accord sur la quanlité de potasse que
doit contenir le sol pour satisfaire au besoin des plantes. Nous
avons admis le chiffre de 0,250 pour 100 parce qu’il se rapproche de
la moyenne de ce que I'on trouve sur nos terres, mais nous avons
rarement obtenu un résultat appréciable avec une addition de
potasse méme sur des terres qui en contenaient moins de 0,250,
Cette proportion en effet représente 10000 kilos & I’hectare, quantits
qui doit méme étre en réalité beaucoup plus forte attendu que le
mode d’attaque adopte pour les analyses ne parait pas solubiliser la
totalite des combinaisons potassiques. Or les plantes paraissent avoir
pour cette base une grande aptitude d’assimilation. Ainsi quoique ,
gon role paraisse absolument indispensable dans l'alimentation des
plantes, il semble souvent inutile de leur en fournir & I’état de
combinaison soluble et la seule regle serait peut-étre ici une simple
restitution sous une forme quelconque. La potasse & ’état d’engrais
salins est fournie au sol sous la forme de sulfate ou de chlorure ot
les expériences ‘faites sur Pemploi de ces sols ne paraissent pas
assez concordantes pour assigner une supériorité & I'un ou a l’autre.

Ajoutons encors que ces sels seraient exposés & &tre facilement
entrainés dans le sous-sol par les eaux de pluie, dans les sols
completement dépourvus de calcaire. La présence du carbonate de
chaux est en effet nécessaire pour que la potasse puisse se trans-
former elle-méme en carbonale, forme sous laguelle elle parait éire
retenue mécaniquement par la terre.

Azote. — Une proportion normale de 0,400 pour 100 d’azote
représente & I’hectare 4000 kilos de ce corps. Donc si I'on admet
avec M. Risler que l'azote du sol peut donner annuellement 2,5
pour 100 de son puids d’azote assimilable, la quantité d’azote mise &
la disposition des plantes sera de 100 kilos, c'est-a-dire suffisante
pour satisfaire aux besoins de la végétation. Mais dans bien des cas
cependant une addition d’engrais azotés sera encore ici trés efficace.
La transformation de ’azote organique en azote soluble ne s’opére
pas toujours en eflet suivant les hesoing de la plante, et les combi-
naisons solubles de I’azote peuvent étre entrainées ou détruites si
elles ne sont pas utilisées au moment méme de leur formation. Les
exigences des plantes sont d’ailleurs trés différentes et une addition
d’azote qui serait inutile pour des légumineuses pourrait étre encore
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pécessaire sur une terre destinée aux céréales ou aux plantes
industrielles. La proportion de 0,400 pour 100 ne peut donc étre
considérée comme une limite au-dela de laquelle il conviendrait
d’exclure les engrais azotés, mais plutdt une limite en deca de
laquslle ils sont presque toujours indispensables.

Les engrais azolés pcuvent étre employés sous trois formes
principales, & I’état de combinaisons organique, nitrique ou ammo-
niacale. L’analyse du sol peut encore guider sur le choix & faire
entre ces trois formes.

Dans les terrains fortement calcaires, le sullate d’ammoniaque se
décompose facilement et il en résulte une déperdition d’azota. Ces
terrains réclament principalement des engrais organiques surtout
8'ils manquent d’humus. Ces engrais se trouveront en effet dans des
conditions favorables & la nitrification de leur azote et ils atié-
nueront, par leur élément organique, le défaut que possedent les
terres calcaires de se dessécher trop vite.

L’emploi de 'azote organique est encore indiqué dans les terres
sablonneuses, trés légeres, d’un degré argileux infeérieur & 45, Les
nitrates, dans ces terres, seraient en effet trés vite entrainés par les
eaux; mais sices terres sont seulement un peu calcaires, on pourra,
pour produire un effet rapide, y répandre en couverture du sulfate
d’ammoniaque. Dans nos terres limoneuses ordinaires et dans les
terres argileuses, I'engrais azoté le plus convenabls pour agir
promptement sera le nitrate de soude, surtout si on l'emploie &
doses successives, pour répondre aux besoins de la plante, dans le
cours de sa végétation.

Sur les terres trés riches en matiéres organiques, telles que les
terres de jardin, les terres de bois, les terres tourbeuses, dont la
degré humique dépasse 30 ou 40 et dont la richesse en azote atteint
0,200 pour 100, il est évident que I'azote ne fait pas défaut, mais il
peut arriver cependant qu’il ne soit mis 4'la disposition de la plante
que dans une proportion insuffisante. C’est ce qui aura lieu si la
terre manque de calcaire, parce que, dans ce cas, la fermentation
nitrique ne pouvant se produire, 'azote se trouvera immobilisé &
Pétat de composé inerte. 1l faudra donc, dans ce cas, pour fournir &
la plante P’azote qui lui est nécessaire, introduire dans le sol nen
des engrais azotés mais des amendements calcaires. Cependant,
dans les terres de cette nature, une addition de nitrate peut encore
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avoir un effet immédiat trés apparent, malgré le chifire élevé de
leur dosage en azate,

Fumier. — Quanpt au fumier, il convient & presque tous les sols;
aux terres légéres et aux terres calcaires en leur donnant 'azote &
Pétat de combinaisons organiques, aux terres compactcs en leur
fournissant de I'azote nitrigue et en les allégeant par la nature des
matériaux organisés qui le composent, aux terres moyennes en leur
donnant P'azote sous ses trois formes, & toutes par les éléments
minéraux qu’il renierme et surtout par les composés humiques dont
il entretient la formation. Il faut ajouter néanmoins que sous cette
forme tout est distribug & peu pres au hasard et que les déperditions
sont par suite beaucoup plus nombreuses; I'azote qui se trouve &
I'état ammoniacal est perdu dans les terres trop calcaires, & l’état
nitrique il sera entrainé par les pluies dans le sous-sol des terres
légeres; si la nitrification est trop lente, les plantes souffriront; si
elle est trop rapide, il pourra y avoir une surabondance nuisible 4 la
plante et un entrainement par les eaux de pluie. La conduite
rationnelle d’une culture est done moins facile avec le fumier seul
qu'avec les engrais chimiques.

Observations relatives aux cartes agronomigues

On a beaucoup parlé, dans ces derniéres années surtout, de cartes
agronomiques, sans bien s'accorder sur la signification que 'on doit
donner & ce mot et nous croyons devoir dire d'abord que le travail
que nous avons entrepris sur les terres du Pas-de-Calais n’a jamais
eu en vue des cartes de ce genre et qu’il ne psut servir en rien &
leur construction. Les renseignements donnés par une carte agro-
nomique peuvent comprendre la nature geéologique du sous-sol; la
nature physique du sol, c’est-a-dire la distinction entre les terres
fortes, compactes, argileuses, franches, légéres, sablonneuses, humi-
feres, tourbeuses; la richosse en calcaire depuis les terres blanches
formées presque exclusivement de carbonate de chaux, jusqu'a
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celles qui en manquent complétement; la richesse en phosphates,
en potasse et en azote; la destination des terres selon qu’elles sont
cultivées en céréales et en plantes industrielles, en prairies, en
bois, etc.; la valeur de la terre représentée par les revenus qu'ells
procure et on pourrait encore ajouter & ceite nomenclature beau-
coup d’autres renseignements utiles, mais on voit quelle confusion
résulterait de tout cela. Comme le dit M. Risler dans son Traité de
Géologie : « Pour tout donner : propriétés physiques dos sols, com-
position chimique, aptitude spéciale pour certaines cultures, asso-
lements, statistique des animaux, stc. ete., il faudrait en quelque
surte représenter par des signes tout un traité d’agriculture sur une
méme carte, ce qui est impossible, De plus, tout ce travail ne
servirait pas & grand’chose pour les économistes et & rien du tout
pour les cultivateurs. En effet, lo cultivateur s’intéresse surtout 4 sa
terre et ne s'intéresse guére qu’a elle; or, il trouvera toujours
insuffisants les renseignements que les cartes pourraient lui donner,
d’autant plus qu’il aurait fallu en grande partie les lui demander &
lui-méme. » '

Uns carte agronomique ne psut embrasser un département, ni
un arrondissement, ni méme un canton; ce ne serait plus alors en
effet qu'une carte geologique. Or, si la connaissance géologique du
terrain peut servir utilement comme base ou point de départ pour la
construction d’une carte agronomique, il faut bien dire que la carte
géologique et la carte agronomique différent absolument dans leur
forme, dans le but qu’elles doivent atteindre et dans les renssi-
gnements qu’elles sont appelées a fournir. Le cultivateur s’'intéresse
avant tout au sol qu’il cultive et cette couche superficielle plus ou
moins profonde, modifiée depuis des si¢cles par les agents atmos-
phériques, par les pluies et aussi par la culture, peut n’avoir plus
que des rapports treés lointains avec la formation géologique sur
laquelle elle repose. Deux terrains marqués de la méme teinte sur
la carte géologique peuvent différer completement au point de vue
de la richesse en azote, en acide phosphorique, en potasse et mémse
en calcaire. Doux terres qui étaient identiques il y a plusisurs
siecles différeront complétement aujourd’hui si 'une a été laissés en
friche et si autre a ¢t¢ bien cultivée, si I'une a porté des céréales
at si 'autre est restée couverte de bois ou de prairies.

La construction d’unse carte agronomique n’est possible et ne peut
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dtre d’une utilité pratique que si elle est restreinte 4 une commune,
faite sur une trés large échelle et limitée aux indications relatives &
la composition du sol, c’est-a4-dire aux renseignements que le culti-
vateur a intérét & connaitre et qu’il ne peut pas se procurer par
lui-méme. Ce travail, rien que pour une commune, serait d’ailleurs
encore assez considérable. Voici en effot comment nous compren-
drions la marche & suivre pour 'exécuter. Une carte détaillée de la
commune scrait d’abord faite au —201—000 ou méme au ﬁﬁ) et sur cetls
carte seraient tracées les limites des formations géologiques d’apres
la carte de France au ﬁo—u pour servir de base aux recherches.
Muni de ce plan, il y aurait & faire sur les lieux mémes un examen
complet des différentes parties du territoire, en prenant pour guide
un cultivateur connaissant parfaitement la commune. Des échan-
tillons du sol et du sous-sol seraient en méme temps prélevés sur
trente ou quarante poinls convenablement choisis et marqués exac-
tement sur la carte. On noterait en méme temps la présence des
divers produits utiles & Pagriculture reconnus au moyen de car-
rieres, de tranchées, de puits ou de sondages, comme I'indique
M. Carnot dans le rapport qu’il a présenté sur ce sujet & la Société
nationals d’Agriculture. Ce long travail de recherches étant effectug,
on procéderait au laboratoire & I'analyse des échantillons prelevés
et enfin & la construction de la carte agronomique elle-méme. Les
divisions de cette carta pourraient é&tre basées sur la nature
physique des terrains plus ou moins calcaires, siliceux, argileux
ou tourbeux, en adoptant par exemple la classification et les
couleurs indiquées dans la premiére partie de cette brochure. Sur
chaque point marquant le prélévement des échantillous, un signe
conventionnel indiquerait les proportions de 1’acide phosphorique,
de la potasse et do l'azots inférieure ou supérieure & 50, & 100 et &
200 et les chifires seraient donnés exactement dans une légende
accompagnant la carte. Une carte ainsi construite serait certai-
nement d’un grand intérét, mais on voit qu’elle exigerait, pour une
seule commune, un travail de plusieurs mois,

Tel n’était donc pas notrs but pour le moment. Nous avons voulu
donner d’abord une idée générale des terres de notre département,
faire connaitre la composition de toutes les variétés de sols qu'il
renferme ot offrir ainsi des termes de comparaison qui permissent
de mieux apprécier une terre d’aprés les résultats de son analyse,
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Noles relatives aux terres analysées

Comme complément des tableaux qui précedent, voici quelques
notes relatives & chacune des terres analysées. Ces notes appellent
Pattention sur les principaux résultats de ’'analyse et font connaitre
les quelques renseignements qui nous ont été adressés avec les
échantillons. Nous y indiquons autant que possible la situation de
la terrs, c’est-a-dire le lieu dit, lorsqu’il nous a été donné, et nous
ajoutons, pour l'ensemble de chaque territoire, sa situation géolo-
gique, Q’apres la grande carte géologique de Frauce. Quant aux
conclusions pratiques & déduire des chiffres obtenus, il nous a paru
préferable de les formuler d’'une manicre générale dans le chapitre
consacré & ce sujet et que nous avons inséré plus haut. Chacun
pourra ainsi plus siirement interpréter les résultats de I'analyse en
joignantaux données qu’elle renferme ses propres okservations et son
expérience personnelle.

1. Erquiéres (c. d'Auxi-le-Chéteau, arr. de Saint-Pol). — 1. Cette
terre représente plus de la moitié du territoire; elle est de premiére
classe et convient & toute espéce de culture. Elle était en bon état,
avait eété fumée dans 'année et avait porté ceillette. — 2. Représente
la plus grande partie de la seconde moitié du territoire, N'avait
pas été fumée depuis 3 ans, ni marnée depuis 23 ans. Considérée
comme peu propre & la culture des plantes industrielles. Terre de

seconde classe. — 3. Terrain de transport, représenté sur le terri-
toire par quelques hectares seulement, situé¢ sur les bas-fonds;
marné il y a 20 ans. Propre & toutes les cultures. — 4. Bois

défriché depuis 23 ans. Les légumineuses & racines profondes y ont
peu de durée et ne donnent pas les mémes produits que dans les
terrains de méme nature, mais ne provenant pas de défrichements.
Les racines des diverses espéces de bois ont di, en effet, épuiser le
sous-sol de ses principes fertilisants qui ont ¢t6 ramenés a la surface
par la chute des feuilles. On voit que le degré humique et 'azote
y sont en effet dans une assez bonne proportion. — 5. Terrain
glaiseux ou bief, compact, difficile 4 labourer et & diviser par les
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autres fagons lorsqu’il n'a pas été désagrégé par la gelée ou les
alternatives de seécheresse et d’humidite. Le chiffre fort eleve 166
trouvé pour le degré argileux s’accorde avec ces divers rensei-
gnements. Cette terre a été marnée il y a 20 ans. Ces marnages
sont faciles, attendu qu’elle est situéo immédiatement au-dessus de
la craie et ils constituent une amglioration sérisuse, malgré la forte
proportion de carbonate de chaux existant déja. C’est une terre de
troisieme classe. On voit cependant que c’est la plus riche, tout 4 la

-

fois en acide phosphorique, en potasse et en azole. — 6. Terre
calcaire dont la couchs se trouve au-dessous de la précédente et
émerge sur quelques points, formant une surface totals de 7 &
8 hectares. Le sous-sol est perméable et entierement formé de
calcaire. D’une culture facile. La pomme de terre convenablement
fumée y réussit assez bien; le blé n’y donne que des produits
mediocres; l'avoine, le seigle et le scourgeon y réussissent mieux.
Les variations de sécheresse et d’humidité ont, dans ces terres, une
influence considérable sur les plantes. Elles appartiennent & la
quatrieme classe,

Le territoire d’Erquiéres repose sur trois assises superposées : le
limon des plateaux, 'argile & silex et la craie 4 silex. Les numéros
5 et 6 proviennent des affleurements qui se produisent sur quelques
points, de 'argile et de la craie. L’altitude varie de 67 & 107 meétres.

Nous croyons intéressant de joindre ici les renseignements qui
nous ont été fournis par M. Brunet, sur les produits du territoire
d’Erquiéres, en année moyenne.

Rendements | Rendements | Hectares
an en consacrés

NATURE DES PRODUITS hectolitres | quintauyx b ces

& I'hectare | & I'hectara | culturas
Blg (grains) . . . . v 0 o0 ., 18 » »
Bl (paille). . . . . . . .. .. » 40 75
Seigle (grains) . « .« . . . . . . 25 » »
Seigle (paille} . . . . . .. .. » 40 3
Orge {grains). . . . . . . . . . 30 » »
Orge (paille) . . . . . . .. .. » 26
Avoine (grains). . . . . . . . 30 » »
Avoine (paille) . . . . . . . ., » 24 60
Feves et {éverolles . . . . . . . 23 » 8
Pommesdeterre . . . . . . .. » 120 10
Betteraves fourrageres . . . . . » 235 7
Betteraves & sucre . . . . . . . » 230 1
Carottes . . . . e e e e e e » 230 3
Vesces mélangées e e e » 50 5
Trefles (en foin) . . . . . . . . » 37 27
Luzerne id. . . . . . . .. » 46 2
Sainfoin  id, . » 46 13
Légumineuses dlverses (en fom) . » 37 10
CGillettes. « « v v v v 0 v v 17 » 10
Tabac . . . e e » 22 i
Pommiers (en pralrles) e 30 » 27
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2. Guigny (c. d’Hesdin, arr. de Montreuil). — 1. Bonne terre re-
posant sur un sous-sol argileux, au-dessous duquel se trouve e cal-
caire. Considérés comme assez riche en humus. A ¢été marnésil y a
une dizaine d’années. A ét¢ fumés pour blé Pannée précédente et a pro-
duit une récolte de 23 hectolitres, pesant 80 kilos, avec 3,600 kilos
de paille. Cette terre convient & toutes les cultures. — 2. Considérée
comme étant de méme nature, mais moins profonds que la précé-
dente, d’ailleurs beaucoup moins riche en humus, en acide phos-
phorique et en azote. Aprés une saison pluvieuse, le blé y souffre
davantage des alternatives de gel et de dégel. A produit la derniére
année de 'avoine qui a donné 23 hectolitres, pesant 45 kilos, avec
1,750 kilos de paille. — 3. Sol hétérogeéne, plus argileux; repose
sur un sous-sol trés variable : argile, glaise, sable ou marne, selon
les endroits. Bon pour les céréales; donne un produit plus riche en
grains qu’en paille. Marné 'année derniére et fortement fumé. —
4. Plus héterogene encore que le précédent. Sous-sol variable, peu
distant de la marne, qui affleure en certains points. Le blé y est de
bonne qualité, mais donne des récoltes moins ahondantss que sur
les terrains précédents. A été fumé il ya 2 ans et marné il y a
30 ans. — 5. Trés hétérogéne. Couche arable trés mince, Le blé y
donne un rendement trés faible, mais un grain de qualité supérieure.
Les légumineuses y sonl courtes et chetives. La pomme de terre y
donne un bon produit surtout dans les années humides. A été fumé
faiblement [’année derni¢re et marné il y a 20 ans.

Le territoire de Guigny, comme celui d’Erquieres, repose sur ls
limon des plateaux, l'argile a silex et la craie & silex, dont les der-
nieres assises viennent affleurer sur quelques points.

3. Berthonval (c. de Vimy, arr., d'Arras). — 1. Profondeur du
sol 16 centimeétres. Sous-sol argileux. Bonne terre & bl¢, fumée les
années précédentes. — 2, Profondeur du sol 15 centimetres. Sous-
sol argileux. N’a pas été fumé depuis plusieurs années. En mauvais
état. Le chiendent y abonde. — 3. Profondeur du sol 10 a4 12 centi-
metres, Sous-sol argileux. Terre rouge, considérée comme treés
mauvaise. L’analyse ne s’accorde pas avec cette appréciation. Il y &
seulement un défaut de calcaire. — 4. Prolondeur du sol 12 centi-
metres. Sous-sol calcaire. Qualité passable. Facile & travailler.
Point élevé du territoire, sur lequel slle occupe une surface trés
restreinte, Terre & pommes de terre. — 5, Profondeur du sol 40 &

6
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12 cenlimeétres. Sous-sol argileux. Terre assez bonne. Altitude
moyenne sur un versant exposé au sud-est. Terre & blé. A regu des
nitrates 'annéo précédento. Manque de phosphates.

Les assises sur lesquelles se trouve le territcire de Berthonval
appartiennent au limon des terrasses et 4 la craie a silex.

4. Louez (c. Arras nord, arr. d’Arras). — 1. Champ dit des Ging.
Limite nord-est du territoire. Profondeur de la couche arable
30 centimetres. Sous-sol d’argile grasse. Bonone terre, facile a
travailler. A 50 metres au-dessus de la vallée. Convient & toutes les
cultures. A recu 25,000 kilos de fumier avant I’hiver et 700 de
tourteau de pavot blanc apres hiver. Représente un cinquieme du
territoire. — 2. Champ dit les Huit, prés des Bonnettes. Limite
nord-est. Profondeur 20 centimeétres. Sous-sol & argile jaune peu
liante. Bonne terre, facile & travailler, légére et friable. Altitude
¢levée; versant exposs au nord. Convient 4 toutes les cultures. A
recu pour betteraves 900 kilos de tourteau de pavot blanc. Repre-
sente un cinquiéme du territoire. — 3. Champ dit les Longues.
Limite ouest. Profondeur 30 centimeétres. Sous-sol d’argile grasse.
Plus difficile & travailler que los précédentes (comms Pindique son
degré argileux). Point élevé du territoire. A porté hivernage avec
residu de défecation et fumier. Forme un tiors du territoire. —
4. Champ dit les Vingt-Six. Partie sud-ouest. Profondeur 20 a
25 centimetres. Sous-sol d’argile grasse. Terre seche, bonne, légére,
facile & cultiver. A 20 métres au-dessus du niveau de la Scarpe. A
regu successivement blé et avoine sans fumure. Représente un
sixi¢éme du territoire. — 5. Champ dit la Vignette. Partie sud-ouest,
pres d'une carriére de calcaire. Profondeur 30 centimetres. Sous-
sol calcaire. Qualité passable. Trés légere, tres facile & travailler.
A 20 meétres au-dessus du niveau de la Scarpe. A porté pommes de
terre. Représente un vingtieme du territoire. — 6. Champ dit les
Six Boubert. Centre du territoire. Profondeur 20 centimetres.
Sous-sol argileux et calcaire. Terre légere ot facile a travailler.
Dans la vallée &4 6 métres au-dessus du niveau de la Scarps. A
porté pommes de terre. Représente un vingtieme du territoire.

Ces terres contiennent donc tous les éléments nécessaires et sont
particuliérement riches en acide phosphorique,. '

Le territoire de Louez, situé en partie dans la vallée de la Scarpe,
appartient aux elluvions modernes, au limon des terrasses et & la
craie & silex.
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5. Valhuon (c. d’Heuchin, arr. de Saint-Pol)., — 1. Bois de
Bours. Profondeur du sol 25 centimeétres. Sous-sol caillouteux.
Fume il y a trois ans. A porte ble la derniers année. Qualite
moyenne, Ordinaire pour le travail. Altitude 130 metres. Représente
un quinziéms du territoire. Situé au nord-est. — 2. Le Gay. Pro-
fondeur 20 centimetres. Sous-sol argileux compact. Terre pauvre et
mauvaise. Soumise & la jachere triennale. Située dans la partie est
du territoire. En représente un quart. Altitude 170 meétres. —
3. Chemin de Saulchoy. Profondeur 28 centimetres. Sous-sol argi-
leux. Terre assez bonne, d’un travail ordinaire. En bon état
d’engrais et de culture. Allitude 145 motres. Représents un tiers du
territoire. Située dans la région nord-est. Manque cependant de
phosphates. — 4. Echantillon pris sur le méme sol que le précédent
mais sur un champ néglige depuis 15 ans, qui n’a pas regu de
fumier depuis longtemps et qui est resté en friche I’an dernier. —
5. Voyette d’Hucliers. Profondeur 25 centimetres. Sous-sol d’argile
rouge. Assez bonne. Facile & travailler depuis le marnage. Altitude
120 métres. A regu fumier et nitrate pour betteraves. Répr‘ésente
un quart du territoire, Située & P'ouest,

On voit que toutes ces terres sont assez légeéres et relativement
pauvres en acide phosphorique. Le territoire de Valhuon se trouve
sur le limon des plateaux et s’¢tend un peu vers le nord-est et au
sud-ouest au-dessus des couches d’argile & silex.

6. Saint-Martin (c. Boulogne nord, arr. de Boulogne). —
1. Profondeur du sol 20 centimeétres. Sous-sol argileux. Léger;
facile & travailler; qualite passable. Altitude moyenne de 118 métres.
A regu du fumisr 'année derniére avec waratls. Actuellement en
jachére. Zone du milieu et partie ouest du territoire dont il repré-
sente un tiers. — 2. Profondsur 25 centimétres. Sous-sol argileux
avec quelques minerais de fer. Terre bonne, légére; culture facile.
Fumée en 85 et 86. A porté blé puis betteraves. Représente un
dixiéme du territoire. Zone du milieu, partie est. — 3. Profondeur )
25 & 30 centimeétres. Sous-sol argileux puis calcaire. Riche, légere
et facile & travailler (les proportions d’humus et d’azote sont en effet
plus fortes que sur le reste du territoire). Propre & toutes les
cultures. Produit de belles betteraves. Regoit chaque année une
bonne fumure de fumier de ferme. A port¢ blé puis betteraves.
Représente un dixieme du territoire dont il occupe la zone nord-
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ouest. — 4. Profondeur 25 centimétres. Sous-sol & argile ferrugi-
neuse. Terre séche; contient quelques minerais de fer. Assez bonne,
d’une culture facile. A regu I'annce précédente du fumier de ferme
et la derniére année divers engrais. Celte terre représente un
cinquiéme du territoire dont elle occupe la parlie centrale., —
5. Profondeur 20 centimetres. Sous-sol sablonneux, calcaire et
pierreux. Terre séche, passable, légere et trés facile & travailler.
Convient particuliérement aux cultures du seigle et de [a pomme de
terre. A porté légumes puis blé. Zone sud-ouest du territoire dont
elle représente un quart. — 6. Profondeur 15 & 20 centimetres.
Sous-sol d’argile sablonneuse avec minerais de fer. Terre seche,
legere, de qualité moyenne, d’une culture facile, convient suriout
au seigle et & I'avoine. Fumée en 85 et 86. A porteé bl¢ puis bette-
raves. N’occupe qu’une faible portion du territoire. Située dans la
région sud-est.

On voit que lss terres de Saint-Martin sont sablonneuses et
légéres. La proportion d’acide phosphorique y est bonne, mais elles
sont peu richos en potasse. Le territoire repose sur le Portland
moyen et passe dans la région sud-ouest au-dessus du Kimmeé-
ridgien. Toutes ces terres manquent de ténuité et contiennent prés
de 20 pour 100 de gros sable siliceux.

7. Longuenesse (¢, de Saint-Omer sud, arr. de Saint-Omer), —
1. Terre sans cailloux, se travaillant assez bien, sortant de blé et
fumée 'année précedente pour avoine, n'avait pas regu d’engrais
au moment de la prise d’échantillon. Située vers le centre du terri-
toire. Terre assez profonde. Forme un vingtieme du territoire. Cette
terre, d’apres Panalyse, est légere et sablonneuse, & peine calcaire;
assez riche en phosphates et en potasse, un peu moins en azote. —
2. Terre jaune d’alluvion, trés douce & travailler, & produit lin en
1886, blé en 1885; fumée en 1884. A regu des tourteaux en 1885
pour la récolte de lin de 1886. Elle est profonde et propre & toutes
les cultures et forme un vingtieme du territoire; elle en occupe la
partie nord. D’apres 'analyse, c’est comme la précédente une terre
legers, peu argileuss mais beaucoup plus calcaire, un peu plus
pauvre en phosphates et en azote. — 3. Terre noire, forte, difficile
a travailler si on ne la laboure pas avant I'hiver. Profendeur de 25
& 30 centimetres reposant sur la glaise imperméable. Produit bien
depuis le drainage, Le hlé, l'avoine et les {¢ves y réussissent parfai-
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tement. Fumée en 1885 pour avoine récoltdée en 1886. Prise 4 la
limite de Saint-Martin et de Longuenesse. Forme encore un
vingtiéme du territoire. Elle se trouve sur un plateau & double
versant en pente trés douce. Les résultats de ’analyse indiquent
que cette terre est assez argileuse, ce qui s’accorde avec les rensei-

\

gnements fournis, que sa richesse est peu élavée en acide phospho-
rique, mais assez grande en potasse, en azote et en humus. —
4. Située au sud-ouest du territoire sur un plateau ondulé, profonde,
se travaillant bien, reposant sur marne. Convient & toutes les
cultures; le blé y réussit fort bien. Fumée en 1884 pour escourgeon
récolte en 1885. A recu des tourteaux en 1885 pour blé récolts en
1886. Forme un quart du terriioire. D’aprés ’analyse, c’est une
terre légére contenant une quantité suffisante de calcaire et assez
riche en acide phosphorique, en potasse et en azote. — 5. Terre
noire assez forte, se travaillant assez bien, mais cependant fort
collante & ’humidité. Couche arable de 304 35 centimeétres reposant
sur un sous-sol de tuf sec écailleux lorsque la charrue lattaque,
mais néanmoins permeéable. Trés bonne terre & céréales, donnant
des grains lourds et des bstteraves denses. Forme un quart du
territoire et se trouve dans la partie est. Le degré argileux assez
élevé explique encore les propriétés physiques de cette terre trés
riche en acide phosphorique et en potasse et la plus riche du
territoire en azote et en humus. — 6. Terre forte, noire, plus
difficile & travailler que le n° 5. Moins riche. Susceplible cependant
de produire les mémes récoltes mais en moindre quantité. Occupe
un vingtidme du territoire partie nord-est. Le degré argileux
s'¢leve ici & 78, ce qui explique les difficultés que présente le travail
de cette terre. Elle est & peine calcaire et pauvre en acide phospho-
rique, mais elle a donné & I'analyse une proportion tres élevée de
potasse et assez ¢élevée d'azote et d’humus. — 7. Terre noire épaisse
de 40 & 50 centimetres, reposant sur un sable gris et gras appuyé
lui-mé&me sur la marne. Propre & toutes les cultures. A porté bl¢
cotie année aprés betteraves, avec superphosphate. Forme un
sixieme du territoire. Prise dans la partie ouest. D’apres les résul-
tats de 'analyse, c’est une terre légére, peu calcaire, contenant des
proportions convenables d’acide phosphorique et d’azote, moins
riche en potasse. — 8. Cette terre, qui n’occupe que un cinquan-
tieme du territoire, a été prise dans la partie sud-est, sur un versant
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pxposé au nord. Elle est considérée comme une argile légérement
compacte, ¢e qui s’accords moins bien que pour les précédentes avec
les résultats obtenus au laboratoirc et qui indiquent une terre
beaucoup plus sablonneuse qu’argileuse. Elle est peu calcaire, rela-
tivement pauvre en acide phosphorique et en potasse et contient une
bonne proportion d'azote et d’humus.

Le territoire de Longuenesse repose, dans les parties nord et
nord-est, sur les limons et graviers anciens des valldes. Il est tra-
versé, de l'est & 'ouest, par des bandes de craie blanche, et au sud
par les sables de P’argile plastique. Ses terres sont peu calcaires; les
proportions d’acide phosphorique n’y sont inférieures 4 0,1 que dans
les échantillons 6 et 8; celles de potasse et d’azote y sont assez
élevées.

8. Marck (c. de Calais, arr. de Boulogne). — 1. Argile compacte,
difficilement perméable. Terre trés calcaire, riche en humus, en
potasse et en azote, partie sud-est du territoire. — 2. Désignée sous
le nom de sable siliceux. Terre humide, se d¢litant par la pluie et
alors peu perméable. Légére, facile a cultiver, donnée comme pauvre
ou passable. En mauvais état de culture. Pauvre en phosphates
d’aprés 'analyse. — 3. Type des terrains considérés comme argilo-
siliceux d’alluvion marine relativement récente et appelés dans le
pays salines. Cette terre est trés calcaire et fort riche en potasse.
Elle est en partic lormée de gros sable siliceux. — 4. Profondeur
du sol: 30 centimetres. Terrain poreux, gris-noir 'hiver, gris-blanc
I’été.Terre de premiére classe. Travail facile. L’évaluation de la classe
repose surtout sur la nature physique du sol, car celte terre contient
des proportions relativement faibles d’humus, d’acide phosphorique
et d’azote, mais les proportions d’argile et de sable y sont conve-
nables, celle du calcaire est fort élevée, — 5. Sable blanc, trés sec
I’été. Type de terrain fort pauvre, facile & cultiver. Ce terrain, quand
il n’est pas adapté & la culture maraichere, ne produit qu’une herbe
courte. Ce sable a été amoncelé par le vent et a formé rivage
quand la mer s’est retirée. OQutre la culture maraichére, on peut y
introduire cellos du seigle et de la pomme do terre. L’analyse n’y a
relevé que des quantités extrémement faibles de tous les principes
fertilisants : chaux, acide phosphorique, potasse et azote. Presque
entierement formée de gros sable siliceux. — 6. Terrs designée
comme argile plus ou moins mélangée de sable; retient ’humidité
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et se fendille '¢td, de qualité assez bonna et d’un travail ordinaire.
Convient a toutes les cultures,

D'aprés les résultats fournis par l’analyse, les terres de Marck
sont trés riches en calcaire. La proportion d’acide phosphorique y
est assez faiblo; celles de 'azote et surtout de la potasse y sont assez
¢levees, Il faut en excepter cependant le sable No 5. Ces terres sont
presque sans graviers mais la plupart contiennent beaucoup de gros
sable siliceux. Le territoire de Marck, qui touche la mer du Nord,
est entierement formé d’alluvions modernes dont les parties les plus
basses staient occupées par des lacs salés desséchés au XVII® et au
XVIIIe siecle. '

9. Offekerque (c. d’Audruick, arr, de Saint-Omer). — 1. Profon-
deur du sol : 20 centimetres. Sous-sol argileux. Pas de cailloux.
Terre forte, passable, difficile & cultiver. Son degré argileux est en
effet assez élevé, Les grains d’hiver y réussissent mieux que ceux
du printemps, Trés calcaire. Contient des proportions ordinaires
d’acide phosphorique et d’azote. Trés riche en potasse. Occupe un
douzieme du territoire. Echantillon pris au nord de la commune. —
2, Profondeur du sol : 25 centimétres. Sous-sol argileux. Absence

_de cailloux, Bonne terre ordinaire. Convient 4 toutes les cultures.
Encore assez argileuse et calcaire avec proportion normale d’acide
phosphorique et d'azote. Encore riche en potasse, moins cependant
que la précédente. Occupe la moitié du territoire. Echantillon pris
& peu prés au centre. — 3, Epaisseur du sol : 20 centimatres. Sous-
sol silico-argileux. Terre bonne, légeére, de culture facile. Convient
A toutes les cultures. Occupe le cinquieme du territoire. Echantillon
pris en descendant vers le sud, Cette terre est encore trés calcaire;
la proportion d’acide phosphorique y est un peu inférisure & la nor-
male, mais elle contient plus d’humus et d’azote que les précédentes.
— 4. Epaisseur du sol : 15 centimetres. Sous-sol siliceux légérement
argileux. Terre passable, de culture assez facile. Occupe un cin-
quieme du territoire. Echantillon pris au sud. Encore trgs calcaire.
Trés riche en humus et en azote; assez riche en potasse. Proportion
normale d’acide phosphorique. Il y aurait lieu d’essayer sur cette
terre 'emploi des phosphates naturels en poudre impalpable.

En résumé les terres d’Offekerque sont tres calcaires; elles con-
tiennent des proportions normales d’acide phosphorique et sont assez
riches en potasse et en azote. Ce tecrritoire, voisin de la mer, est
entierement formé par des alluvions modernes.
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Ces résultats peuvent s’appliquer également aux communes sui.
vantes, voisines d'Offekerque : 10. Guemps; 11, Nouvelle-Eglise;
12. Vieille-Eglige.

13. Guines {c. de Guines, arr, de Boulogne). — 1. Profondeur du
ol : 70 centimeétres. Sous-sol argilo-siliceux. Pas de cailloux, Terrs
excellents, légere et de culture facile. Occupe un cinguieme du
territoire. Treés peu calcaire. Assez riche en humus, en acide phos-
phorique et en azote. — 2. 20 centimeétres d’épaisseur. Sous-sol
formé d’argile grasse mélangée de cailloux. Fertilité moyenne,.
Terre forte, difficile & travailler. Se trouve & une trentaine de metres
d'altitude, c’est-a-dire un peu plus élevée que la précédente. Occupe
un dixieme du territoire. Assez calcaire, riche en acide phospho-
rique, en potasse et en azote. Graviers un ‘peu calcaires mais
surtout siliceux. — 3. Prolondeur : 15 centimétres, Sous-sol
marneux. Terre seche donnde comme pauvre, mauvaise, légere,
Altitude : une cinquantaine de métres. Représents plus de la moitié
du territoire. Les mauvaises qualités tiennent surtout & sa nature
physique et probablement & son manque de ténuité, car elle est tres
riche en acide phosphorique et en azote et contient une bonne
proportion de potasse. Elle est fortement calcaire, — 4, Profondeur:
22 centimétres. Sous-sol silico-argileux, Terre humide, noire. De
qualité passable; légere et facile & travailler. A peu prés au niveau
de la mer. Les plantes naturelles qui s’y trouvent sont les herbes de
marais. On emploie ces terres pour la culture maraichére. Occups
un dixieme du territoire. Ces terres, d’apres les chiffres obtenus,
doivent é&tre rangées parmi les terres tourbeuses calcaires, Elles
sont riches en acide phosphorique et aussi en potasse et la propor-
tion d’azote y est considérable. La partie restée sur ls crible apres
lavage et inscrite dans la colonne Graoviers, est presque exclusi-
vement formée de matiéres organiques.

Le territoire de Guines contient donc des proportions tres diffe-
rentes de calcaire, celles de I’acide phosphorique, de la potasse et
de I’azote sont assez élevées et on y cultive des terres tourbeuses.
Ce territoire repose presque entiérement sur des alluvions anciennes
et modernes.

Ces résultats peuvent s’appliquer également aux communes sui-
vantes, voisines de Guines : 14. Hames-Boucres; 15. Saint-Tricat;
16. Nielles.
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17. Faubourg Ronville {c, d’Arras sud, arr. d’Arras). — 1. Cétd
du chateau de Belle-Vue, Profondeur : 15 & 25 centimétres. Sous-
sol marneux. Abondance de cailloux calcairas, Terrain sec et gris.
Terre légere et facile & travailler, Considéré comme terre pauvre.
Cependant les céréales y viennent bien; il en est de méme du
sainfain et de la luzerne, mais sans longue durée. Forme & peu prés
le tiers du territoire, L’appréciation des qualités d’une terrs est
surtout fondde sur ses caractérss physiques. Cette terre, en effet,
considérée comme pauvre, contient prés du quart de son poids de
graviers calcaires, une proportion énorme de carbonate d» chaux
et elle so desséchs faciloment, C’est copendant, par sa composition,
une terre exceptionnellement richs, surtout en acide phosphorique
et la quantité de cet acide a I'’hectare serait encore considérable,
méme en ne tenant comple que de la partie fine, comme le recom-
mande M, Risler, c'est-a-dire en multipliant le résultat par —%—
2. Méme champ, & 'extrémité opposée. Mémes observations. —
3. Champ dit de Wanquetin, Couche arable de 25 & 35 centimetres.
Sous-sol argilo-calcaire. Cailloux calcaires, quelques uns siliceux.
Terrs blanche assez seche. Les céréales et la betterave y viennent
bien. Représente un trentiéme du territoire. L’analyse indique
encore que cette terre est tres riche, surtout en acide phosphorique.
— 4. Les Longs Champs. Couche arable de 40 & 60 centimétres.
Sous-sol argilo-calcaire. Terrain conservant assez bien l'humidité.
Bonne terre, facile a travailler. Convient & toutes les cultures et
particulierement & la betterave, au trefle et & la luzerne qui y
durent longtemps. Représente un tiers du territoirs. La richesse en
acide phosphorique est encore extrémement élevés. — 5. La Longue
Crate. Couche’ arable de 40 & 60 centimétres, Sous-sol argilo-
calcaire. Conserve assez bien I'humidité. Bonne terre, facile a
travailler, convenant & toutes les cultures. Représente un dixieme
du territoire. — 6. Le Pré des Augustines. Couche de 25 & 40 centi-
metres. Sous-sol calcaire. Ni séche, ni humide. Banne et facile 4
travailler et convenant encore & toutes les cultures. Représente un
cinquieme du territoire. On retrouve encore dans cette terre, avec
moins de calcaire, la proportion énorme d’acide phosphorique
contenue dans les deux premiers échantillons.

Tout le territoire du faubourg Ronville se distingue done par une
richesse exceptionnelle en acide phosphorique. Ses terrss sont en
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méme temps trés calcaires et aussi irés riches en azots st en potasse,
Ce territoire roposs entierement sur le calcaire.

18. Souastre (c. de Pas, arr. d’Arras), — 1. Couche arable tres
épaisse sur terre & brique 4 une profondeur de plus de 10 metres,
Marnée il y a une quarantaine d’années. D’un travail facile, Consi-
dérée comme assez honne et convenant aux céréales et aux graines
oléagineuses. Rangée dans la 3° classe. — 2. Couche de 2 & 3 métres
sur bief & cailloux siliceux. Se travaille assez bien. Le marnage
P'améliore beaucoup. Conviont & toutes les cultures; roprésente un
tiers du territoire. Rangée dans la 2° classe. — 3. Couche de 2 métres
sur bief & silex. Convient & toutes les cultures. Rangés dans la
1re classe. — 4. Profondeur variable. Assez bonne; convient & toutes
les plantes, Rangée dans la 2° classe. Pauvre en phosphate, —
5. Couche arable profonde., Sous-sol calcaire. Considérée comme
tres riche. Forme un tiers du territoire. — 6. Epaisseur d’un metrs
sur bief & cailloux siliceux. Terre passable, ne donnant que de faibles
rendements. Se trouve sur un plateau entouré de terres caillou-
teuses of argileuses. Occupe sur le territoire une trentaine d’hectares.
N’a pas recu d’engrais depuis plusieurs années. Elle ne contient
qu’une proportion assez faible d’acide phosphorique et c’est la plus
pauvre en azote. — 7. L’¢paisseur de la coucha arable est presque
nulle; les labours au-dessous de 20 centimétres sont presque impos-
sibles & cause des cailloux siliceux qu’on y rencontre et du bief
rouge collant que le brabant retourne difficilement. A 2 meétres 50
on rencontre des cailloux calcaires puis de la marne. Cette terre,
quoique difficile & cultiver, donne de trés beaux rendements dés que
la graine léve convenablement. Les céréales y sont inversables et le
poids de leurs graines est supérieur de 3 & 4 kilos & coelui des
graines obtenues sur le reste du territoire. Ce terrain représente
une trentaine d’hectares disséminés sur différents points. Cette terre
n'est cependant pas plus riche que les précédentes en acide phospho-
rique et en potasse, mais elle contient plus d’azote et ses propriétés
physiques ne sont pas les mémes; elle est en cffot plus argilouse.

En résums, les terres de Souastre sont d’assez bonnes terres
limoneuses ordinaires; elles présentent peu de variétés dans leur
composition, sont peu calcaires, renferment des proportions & peu
prés normales de polasse et d’azote, mais elles sont pauvres en
acide phosphorique. Le territoire de Souastre repose sur le bief &
silex ot sur le limon des plateaux.
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19. Pas (c. de Pas, arr. d’Arras). — 1. Grande route de Pas &
Couin. Profondeur : 20 centimetres. Sous-sol argileux. Terrain sec.
Pou de cailloux. Terre bonne, facile & travailler. Les céréales y
viennent trés bien; les colzas y donnent de forts rendements.
Marnée il y a peu de temps. Point ¢love du territoire dont cette
terre représente un sixieme. — 2. Derrié¢re les Haies. Profondeur :
15 centimétres. Sous-sol d’argile grasse. Abondance de cailloux.
Terrain tres sec. Qualité assez bonne, Facile & travailler lorsque les
labours sont effectués avant 'hiver, Allitude moyenne sur un
versant exposé au sud. Terre convenant & la pomme de terre,
marnde il y a 15 ans. Représente un dixieme du ‘territoire. Cette
terre est assez riche en acide phosphorique et surtout en humus et
en arzote, mais ells est trop graveleuse. — 3. Au Franc Bois,
Profondenr : 20 centimeétres. Sous-sol d'argile grasso avec cailloux.
Terrain sec. Qualité assez bonne. Facile & travailler lorsque les
labours sont faits avant ’hiver. Terre horizontale, assez élevée.
Convient au blé. Marnée il y a 12 ans. Représente un douzieme du
territoire. Cette terre est riche en potasse, mais elle ne contient
qu'une quantité insuffisante d’acide phosphorique. — 4. Plaine de
Saint-Leger. Profondeur : 20 centimetres. Sous-sol argileux.
Terrain sec et peu de cailloux. Qualité passable et assez difficile §
travailler. Assez élavée sur un versant exposé au nord-ouest. Un
dixieme du territoire. Cette terre, donnée comme passable, contient
en effet une proportion relativement assez faible d’azote, ’humus et
d’acide phosphorique, mais elle est riche en potasse. Quoique pré-
sentée comme assez difficile & travailler, elle est peu argileuse. —
5. Plaine du Féetel. Profondeur : 20 & 25 centimatres. Sous-sol
d’argile grasse. Absence de cailloux. Terrain sec. Trés bonne et
tacile a travailler. Point élevé du territoire. Bonne terre & bl¢. Un
septieme du territoire. Cette torre est trés peu calcaire, tres peu
argileuse, mais elle renferme des proportions convenables d’humus,
d’azote, d’acide phosphorique et de potasse. — 6. Bois Saint-Pierre.
Profondeur : 10 centimetres. Sous-sol de bief avec gros cailloux.
Point assez élevé sur un versant exposé au sud-est. Un cinquiéme
du territoire. Manque de phosphates et de chaux. — 7. Aux
Galilées. Sol et sous-sol pierreux. Mauvaise, difficile & travailler.
Point assez élevé du territoire sur un versant exposé au nord-ouest.
Ne peut convenir qu’aux plantations de bois. Un vingtiéme du
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territoire. Cette terre n’est formée en grande partis que de carbonate
de chaux et de graviers calcaires. — 8, Au fond d’Authie. Pro-
fondeur : 30 centimetres. Sous-sol argileux. Peu de cailloux,
Terrain humide. Qualit¢ trés bonne et facile & travailler. Vallge.
Bonne terre & betterave. Un dixiéme du territoire. Cette terre est
legere, riche en azote, assez pauvre en potasse. — 9. Au Bosquet
Frérot, Profondeur : 20 centimeétres, Sous-sol d’argile grasse. Peu
de cailloux. Bonne; facile & cultiver. Point élevé du territoire. Trés
bonne terrs & blé. Un cinquidme du territoire. Contient une pro-
portion convenable de tous les éléments nécessaires,

Le territoire de Pas, qui est assez accidenté, présente aussi une
assez grande diversit¢ dans la composition de ses terres. Cing
¢chantillons seulement contenaient une proportion & peu prés suffi-
sante d’acide phosphorique. Cette proportion ¢tait faible dans les
quatre autres. Les terres y sont peu calcaires, sauf le n° 7 qui est
une marne argileuse pouvant peut-étre servir & la fabrication des
ciments. L’azote et la potasse s’y trouvent dans des proportions & peu
prés convenables. Ces terres sont plutdt légeres que fortes et argi-
lsuges. Ce territoire repose sur des dépdts meubles réeents, sur les
alluvions modernes formant le fond de la vallée, sur le bief a silex
ot sur la craie blanche 4 silex.

20. Serres-lez-Puisieux (c, de Pas, arr, d’Arras). — 1. Champ
des Huit. Bonne terre dépourvue de cailloux, facile & travailler.
Convient a toutes les plantes. Un dixiems de territoire. Peu calcaire.
Proportion convenable des autres éléments., — 2. Chemin d’Ancre.
Bonne terrs. Convient bien aux céréales, surtout aux variétés &
tiges raides. Un cinqui¢me du territoire. Renferme trés peu de
calcaire st peu potasse. Assez riche en acide phosphorique. — 3. Le
Bosquet des Quinze. Terre passable, difficile & travailler. Contient
beaucoup de cailloux. En pente vers le sud, Un sixiéme du terri-
toire. Cette terre est trés riche en potasse, en humus et en azote,
elle contient une proportion suffisante d’acide phosphorique, mais
le degré argileux un peu élevé et 'abondance des graviers expli-
quent les difficultés que présente sa culture. — 4. Derri¢re les
Haies. Sous-sol calcaire. Bonne terre. Couche arable trés épaisse.
Produit surtout du lin et du blé. Un sixieme du territoire. Peu
calcaire. Proportion convenable des autres éléments. — 5. Derriére
le Calvaire. Terre bonne et facile & travailler; légére pente vers ls
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sud. Convient & toutes les cultures. Un vingtieme du territoire. Plus

riche que la précédente. — 6. A la Briqueterie. Couche arable
profonde, sous-sol marneux. Bonne terre. Un vingtieme du terri-
toire. Composition normale. — 7. En Sole du Bois. Couche arable

profonde. Sous-sol marneux. Bonne terre quoique un peu iroide. Un
sixiéme du territoire. Composition normale.

Ce torritoire est formé de bonnes terres présentant une assez
grande uniformité. Elles sont peu calcaires et contiennent des pro-
portions convenables des autres éléments. Le no 3 seul differe
sensiblemont du reste. Le territoire de Serres repose presque entie-
rement sur le limon des plateaux constitué par un limon sableux
propre & la fabrication des briques. Il touche au sud au bief & silex
et & la craio blanche & silex.

21. Fresnes-lez-Montauban (c. de Vitry, arr. d’Arras). —
1. Champ dit les Dix-Huit. Manque de ténuité. Contient beaucoup
trop de calcaire, Proportion suffisante de potasse. Les phosphates
ne doivent pas y donner de résultats sensibles. La richesse en azote
de réserve est assez bonne, mais une addition d’azote plus rapide-
ment assimilable serait sans doute nécessaire. Cette terre est consi-
dérée comme médiocre et inabordable quand il pleut. — 2. Champ
des Dix, au mont Tilloy. Bonne terre limoneuse; assez riche en
potasse; proportions convenables d’acide phosphorique, de calcaire
et d’azote. Vaut en location le double de la précédente. — 3. Champ
des Six, au marais. A peu pres semblable & la précédente avec
moins d’acide phosphorique. Les phosphates y produiraient sans
doute de bons effets. — 4. Champ aux Huit. Se rapproche encore
des deux précedentes; un peu plus riche en potasse et en acide
phosphorique. — 5. Champ de la fosse & K. Terre considérée
comme trés mauvaise. Elle contient en effet un cinquieme de son
poids de graviers calcaires; elle manque de ténuité et le carbonate
de chaux s’y trouve en proportion considérable. Elle est cependant
trés riche en acide phosphorique et méme en azote et ses mauvaises
qualités tiennent surtout & son état physique. :

Le territoire repose sur les alluvions modernes, le limon des ter-
rasses, des dépots récents et sur quelques parties crayeuses,

22. Adinfer (c. de Beaumetz, arr. d’Arras). — 1. Chemin de Ran-
sart, aux Douze. Composition normale. Riche en potasse. Terre limo-
neuse ordinaire. Facile & travailler, — 2, Fonds d’Ayette. Trés peu
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calcaire. Un peu faible en acide phosphorique. Assez argileuse, -~
3. Buisson des Vingt-Huit. Manque de calcaire et d’acide phospho-
rique. Réclame des superphosphates. Un peu moins argileuse que
la précedente. Considérsée cependant comme terre froide. — 4. Le
haut du chemin de Ransart. Se rapproche de la précédente avec
moins de potasse. Un peu plus argileuse. — 5. Creéte des Huit,
Cowmposition normale des terres limoneuses, un peu argileuse. Pro-
portion convenable de calcaire. — 6. Chemin d’Hendecourt. Comme
la precedente. Cette terre, signalée comme forte, parait devoir cepen-
dant étre plus Jégeére et moins argileuse que les précédentes. —
7. Bois d’'llendecourt. Un peu caillouteuse. Manque de phosphates
et de calcaire. — 8. Chemin de Monchy a Essart. Terre lggere.
Absence de calcaire, faible en potasse, manque d'acide phospho-
rique, d’azote et d’humus. Caractéres d’une terre epuisée. Lo fumier
y serait plus utile que les engrais chimiques.

En geénéral, les terres d’Adinfer présentent une certaine uni-
formité de composition. Elles sont peu calcaires, les phosphates
doivent y produire de bons effets, leur richesse en azote est assez
bonne et elles ont les caractéres des terres limoneuses ordinaires.
Elles reposent sur le limon des plateaux et sur quelques alluvions
plus récentes. On y trouve aussi le bief & silex et la craie.

23. Hénin-sur-Gojeul (c. de Croisilles, arr. d’Arras). — 1. Moulin.
Torre trés calcaire, trés riche en acide phosphorique et en azote.
Manque de ténuité. Seus-sol marneux. — 2, Longueval. Terre
limoneuss. Terre a briques. Suffisamment calcaire. Proportion
convenable d’'acide phosphorique el d’azote. — 3. Vallée. Méme
nature. — 4. Voie de Carolus. Un peu plus argileuse. Manque
d’acide phosphorique. Riche en potasse. — 5. Santerne. Assez
argileuse. Riche en calcaire, en acide phosphorique et en azote. —
6. Créte Wanin. Proportion insuffisante de phosphates. Riche en
potasse.

Le sous-sol est constitué en partie par le limon des plateaux et
des alluvions plus récentes et en partie par la craie.

24. Achicourt (c. d’Arras sud, arr. d’Arras). — 1. Terre destinée
& la culture des Iégumes; légere, facile a travailler. Sous-sol argi-
leux. Bonne proportion de calcaire. Exceplionnellement riche en
humus, en azote et surtout en acide phosphorique. — 2. Encore
consacrée au jardinage et tres riche en azote et en phosphates. Ces
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deux échantillons représentent un dixieme du torritoire. — 3. Terre
de labour facile a travailler. Proportion suffisante de calcaire.
Encore riche en azote et en phosphates. Manque de ténuité ainsi
que la précédente. — 4. Terre de labour un peu plus argileuse et
contenant un peu moins de phosphates et plus de potasse. —
5. Terre de labour encore riche. Contenant beaucoup de graviers
siliceux. Culture plus difficile. Représente un vingticme du terri-
toire. — 6. Terre calcaire. Richesse exceptionnelle en phosphates;
beaucoup d’azote, mais graviers calcaires abondants. Manqus de
ténuite. Représente un quart du torritoire. — 7. Méme nature. —
8. Terre limoneuse. Proportion suffisante de calcaire et de phos-
phates. Riche en azote. — 9. Méme nature de terre avec proportion
tres elevee d’azote et surtout d’acide phosphorique. Ces deux der-
niers échantillons, qui représentent un dixiéme du territoire, ont
¢té pris sur un champ destiné depuis deux ans aux expériences.

Les terres d’Achicourt situées & coté de la ville sont en partie
consacrées & la culture maraichere et leur valeur est de beaucoup
supérieure a la moyenne des terres du Pas-de-Calais dont elles
different notablement surtout par lsur grande richesse en acide
phosphorique et aussi en azote, mais aussi par une - moindre
ténuité. Elles reposent sur les limons et graviers anciens des vallées
et des terrasses et aussi sur la craie.

25. Croisilles (c. de Croisilles, arr, d'Arras). — 1. Terre limo-
neuso facile & travailler. Composition normale. Assez riche en
potasse. Quinze pour cent du territoire. — 2. Terre limoneuse
légere, lacile & travailler, Manque un peu de calcaire. Quinze pour
cent du territoire. — 3. Méme nature. Un peu plus argileuse,
Quinze pour cent. — 4. Méme nature. Quinze pour cent. — 5. Terre
tres argileuse, difficile & travailler, durcit et se fendille par la séche-
resso. Forte proportion de calcaire et cailloux calcaires. Riche en
azote. Sous-sol glaiseux. Dix pour cent. — 6. Terre limoneyse.
Bonne composition normale. Cinq pour cent. — 7. Terre calcaire.
Manque de ténuité. Riche en azote. Sous-sol crayeux. Vingt pour
cent. — 8. Terre limoneuse. Mangue de calcaire et d’acide phospho-
rique. Quinze pour cent.

Les terres calcaires occupent, d’aprés les données précédentes,
environ trente pour cent du territoire, Le reste se compose d’uns
terre limoneuse contenant des proportions ordinaires d’acide phos-
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phorique et d’azote. Elles reposent sur le limon des plateaux, sur
les graviers anciens des vallées et sur la craie,

26. La Herliére (c. de Beaumetz, arr. d’Arras). — 1. Terre assez
argileuse. Manque de phosphates. Sous-sol argileux. — 2. A peu
prés méme nature. — 3. Méme. — 4. Méme avec un peu plus de
calcaire. — 5. Proportion trés faible d’humus et d’azote. Caractéres
d’une terre épuisée.

La nature de ces terres est & peu prés la méme, les proportions de
potasse et d’azcte sont ordinaires, sauf pour la derniere qui mangue
d'azote. Elles sont suffisamment calcaires, mais elles sont surtout
caractérisées par un manque d’acide phosphorique. L’emploi des
phosphates leur serait sans doute trés utile. Le sous-sol appar-
tient au limon des plateaux, au bief ou & I'argile a silex et & la
craie. :

27. Moyenneville (c. de Croisilles, arr. d’Arras]. — 1. Aux Huil,
Considérée comme la meilleure du territoire. Manque cependant un
peu de calcaire et la proportion d’acide phosphorique y est peu
¢levée. Travail facile. Sous-sol argileux. Occupe un quart du terri-
toire. — 2. Au fond de Boiry. Bonne terre. Un peu argileuse mais
encore d’un travail facile. Manque de calcaire et d’acide phospho-
rique. Réclame des phosphates. — 3. Chemin d’Ayette. Terre

encors assez bonne. Plus argileuse. Riche en azote. — 4. Chemin
du bois. A peu prées méme nature, mais trop pauvre en phosphates.
~— 3. A peu prés méme nature. Sous-sol argileux. — 6. Au bois

Ballette. Bonne terre. Assez argileuse. Proportions convenables
d’acide phosphorique, de potasse et d’azote.

Le territoire de Moyenneville est trés peu calcaire et la plupart
des terres qui le composent manquent un peu de phosphates.
Reposs en grande partie sur le limon des plateaux, sur des dépots
d’alluvion et sur quelques parcelles de bief & silex et de craie.

28. Ablainzevelle (c. de Croisilles, arr, d’Arras). — 1. Les dix
échantillons qui nous ont ét6 adressés pour le territoire d’Ablain-
zovelle présentaient une grande uniformité de composition. Ce sont
des terres limoneuses ordinaires platdot légeres que fortes. Le
calcairo ne domine dans aucune et fait mémo dcefaut dans plusieurs.
Il en est de méme de 'acide phosphorique qui n’atteint le minimum
nécessaira que dans trois échantillons sur dix. La proportion de
potasse n'y est pas trés ¢levée, Celle de l'azote y est normale, plutét
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faible que forte. Mais ces terres sont des terres douces, fines et peu
cailloutsuses.

Ce territoire appartient au limon des plateaux avec guelques
parcelles de bief & silex et de craie.

29. Havrincourt (c. de Bertincourt, arr. d’Arras). — 1. Quesnoy,
voie Maronnier; remise Quesnoy. — Terre limoneuse suffisamment
argileuse et calcaire. Proportion convenable d’humus, d’acide phos-
phorique et d’azote. — 2. Remise d'Hermies. Contient des propor-
tions plus faibles d’humus, d’argile, de calcaire, de potasse et d’azote
et une quantité insuffisante de phosphates. — 3. Soreux. Plus riche
que le nv 1 en calcaire et en acide phosphorique. — 4. Chemin
d’Arras; fond. Tres peu calcaire, plus riche en potasse qu'en acide
phosphorique. Les écumes de défécation devraient lui convenir. —
5. Les Onze; entre les deux remises. Assez calcaire, proportion
convenable de phosphates, riche en azote. — 6. Voie d’Inchy.
Moins de calcaire et plus de potasse que la précédente. — 7. Voie
du Moulin, entre la remise Saint-Nicolas et la remise & Chataignes.
Cette terre est la plus pauvre, elle manque d’humus, de calcaire et
d’acide phosphorique et ne contient qu’une proportion assez peu
¢levéo d’azote. — 8, Maladrerie. Bonne terre assez argileuse et assez
riche en phosphates et en potasse. — 9. Remise des Catelaines.
Riche en potasse, proportion & peine suffisante d’acide phospho-
rique. — 10. Les Vingt-Quatre; la Maison. Boune terre contenant
une proportion convenable de tous les éléments nécessaires. —
11. Les Quatorze. Terre un peu graveleuse, faible en acide phos-
phorique. — 12. Voie des Processions. Terre trés calcaire, grossiére,
graviers calcaires. Mauvaise par le fait de sa constitution physique
malgré sa grande richesse en phosphates et en azote.

En général, les terres d’Havrincourt sont d’assez bonnes terres
d’alluvion contenant des proportions & peu prés convenables de
chaux, de phosphates, de potasse et d’azote. Les phosphates
devraient cependant produire encore de hons effets sur les no® 2, 4,
7, 9 et 11, Les écumes de defécation seraient & recommander
surtout sur les n° 2, 4 et 7. Le terrain calcaire n’est représenté que
par le n° 12, Lo territoire d’Havrincourt repose en partie sur le
[imon des plateaux et au sud sur uoe large bande de craie blanche
noduleuse.

30. Hesdigneul (c. d’Houdain, arr, de Béthume}, — 1. Aux

7
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Quarante. Assez argileuse, pauvre en phosphates et en humus.
Proportion peu élevée d’azote. Sous-sol argileux. Considérée comme
une bonne terre de consistance moyenne, se travaillant bien et tres
bonne pour le blé. Ces qualités doivent tenir surtout & sa ténuité et
4 son homogénéite, car sa richesse en principes fertilisants n’est
pas tres ¢levee et elle réclamerait surtout de l'acide phosphorigue.
-7 du territoire. — 2. Aux Quinze. Composition peu différente de
la précédente; moins argileuse et un peu plus riche en azote et en
potasse. Considérée encore comme une bonne terre, d’un travail
facile. — 3. A la Jeuraine. 26 pour 100 de graviers et 6 pour 100 de
sable siliceux grossicr; plus riche que les précédentes en acide
phosphorique, en azote et en humus. Moins estimée & cause de
I'abondance des cailloux et du manque de ténuité. Convient plutot
aux céréales qu'aux racines. — 4. Aux Mesures Dambrine. Bonne
terre limoneuse, un peu plus caleaire que les précedentes et ren-
fermant des proportions convenables d’humus, d’acide phospho-
rique, de potasse et d’azote. Convenanl & toutes les cultures. —
5. Au Rougeval. Boane terre limoneuse, d’une ténuité et d’une
homogénéité convenables, mais manquant de calcaire et de phos-
phates. Les écumes de défécation et les phosphates doivent y
produire de bons effets. Cotte terre est situde au fond d’une petite
vallée. — 6. Au Riez d’lesdigneul. 40 & 50 centimetres de sol
caillouteux en gazon depuis un temps immémorial, reposant sur un
banc de graviers imperméable. Paturage communal ne recevant
comme engrais que les déjections des animaux. Plateau assez éleve.
Cette terre est treés faiblement calcaire, trés pauvre en acide phos-
phorique et en potasse, riche en azote comme le sont toutes les
terres gazonnées. Son infériorité tient surtout & son défaul de
ténuité, elle renferme en effet pour 100 environ 7 de graviers et 2 a
3 do sable grossier siliceux. — 7. Aux Seize Mesures. Terre psu
argileuse, ne contenant que des traces de calcaire et encore tres
pauvre en phosphales. Considérée comme ,de qualité moyenne.
Réclame des engrais calcaires ot phosphatés. — 8. Aux Tluit
Mesures. Cette terre est considérés comme analogue & la précé-
dente, quoique un peu moins riche. Elle renferme cependant plus
d’azote, mais elle est plus graveleuse et d'une ténuité moindre. —
9. Au Bief. Richesse exceptionnelle en azole et en humus; pauvre
en calcaire, en acide phosphorique et en potasse, Débris organiques.
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5 4 6 pour 100 de graviers siliceux et 8 49 de sable grossier. Récla-
merait surtout des amendements calcaires. Les caractéres et la
composition de cette terre ne correspondent aucunement avec les
renseignements recus. L’¢chantillon a da étre mal prélevé. —
10. Au Bois de Gosnay. Bonne au point de vue de sa composition
chimique; trés défectueuse au point de vue de son état physique. La
proportion des graviers siliceux s’y éléve en effet & 15 pour 100 et
celle du sable grossier & 12 ou 13, Ne convient bien, en effet, &
aucune cullture.

Le territoire d'Hesdigneul, qui domine la vallée de la Lawe, se
compose d'une bande de terre appartenant aux limons el aux
graviers des terrasses (pliocéne) entourée des sables et gres du
Quesnoy (éocene) ot de limons et graviers anciens des vallées. Ces
terres ne sont pas calcaires et elles sont en général assez pauvres en
phosphates et peu argileuses.

31. Metz-en-Couture (c. de Bertincourt, arr, d’Arras), —
1. A la courte voie. — Aprés hetterave. Petit versant exposé &
I’ouest. Bonne terre limoneuss contenant une proportion convenable
des ¢léments nécessaires & la végétation. — 2. Route de Fins.
Limite du département. Aprés blé. Sur une plaine horizontale.
A peu prés méme composition, mais trés peu calcaire. — 3. Chemin
Ytres Soucher Gillet. Aprés blé. Belle plaine. Composition & peu
prés semblable. — 4. Chemin Egnancourt. Aprés betteraves. Petit
versant exposé & l'est. Id. tres peu calcaire. — 5. Chemin de
Gonzeaucourt. Apres trefle. Point trés elevé. Terre argileuse
compacte d’'apres les renseignements fournis et d’apres le degré
argileux trouvé. Terre riche mais toujours peu calcaire. —
6. Chemin de Gonzeaucourt. Apres tréfle. Vallée basse. Bonne terre
limoneuse ordinaire. — 7. Fossé du cimeti¢re. Aprés luzerne.
Plateau assez ¢levé. Terre assez argileuse et assez riche. —
8. Chemin de Gonzeaucourt. Aprés avoine. Plaine. Encore assez
argileuse et assez riche surtout en phosphates. — 9. Bois de
Premis. Aprés bstteraves. Plaine trés élevée. Manque un peu de
phosphates, assez pauvre en azote et en humus. — 10. Voie de
Saint-Hubert. Aprés betteraves. Petit versant exposé¢ a l’ouest.
Terre ordinaire. — 11. Chemin vert. Aprés avoine. Point élevé.
Petit versant exposé & 'ouest. Composition normale. Un peu faible
en phosphates.
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En résumé, ces terres sont d’une honne richesse moyenne et pre-
sentent une assez grande uniformité. Elles ont toutes les caracteres
de bonnes terres limoneuses, elles sont fines et passent dans la
proportion de 99 pour 100 environ & travers le tamis no 100. Elles
sont peu calcaires malgré la proportion assez élevée de graviers
calcaires obtenue pour quelques unes et particulierement pour le
n° 3. Les n°s 7, 8 et surtout 5 présentent un titre argileux assez
¢levé. L'acide phosphorique ne manque guére dans aucune, sauf
dans le n° 9 qui est également le plus faible en azole et en humus et
dont la ténuité est un peu moindre. Le territoire de Metz-en-Couture
repose presque entiérement sur Je limon des plate.aux, aveec une
large bande crayeuse allant du sud & lest.

32. Fontaine-lez-Boulans (c. d’Heuchin, arr. de Saint-Pol. —
1. Bonne terre limoneuse ordinaire, occupant une bonne moitié du
territoire. Tres tenue, fort peu de graviers. Manque un peu de
phosphate et de calcaire. L’azote et la potasse y sont en proportions
convenables. Altitude de 175 & 187 matres. Epaisseur de la couche
arable 32 centimetres. Sous-sol argileux. La marne y produit de
bons effets. Ces terres réclameraient Pemploi des phosphates et
aussi de fumier et d’engrais organiques, 'humus ne s’y trouvant
qu’en quantité trop faible. — 2. Terre bieffeuse. Graviers calcaires
et siliceux. Riche en potasse et en azote et surtout en phosphates.
Se trouve sur un versant exposé & 'ouest. L'épaisseur de la couche
arable est de 30 centimetres. Difficile & cultiver. Bonne pour les
blés, les avoines et los l[égumineuses. Les marnagos y produisent de
bons effels en l'allégeant. Le sous-sol est une terre glaise mélée de
cailloux. Cette terre occupe les trois huitiémes du territoire. —
3. Calcaire argileux; riche en potasse, pauvre en phosphates,
lourde & cultiver, Graviers calcaires. Sur un versant exposé au
midi. Prise sous gazon. Occupe un huitiéme du territoire. Epaisseur
de la couche arable 22 centimetres. Sous-sol d’argile grasse et de
crale. — 4. Terre suffisamment argileuse et calcaire, trés pauvre en
acide phosphorique. Couche arable de 27 centimetres. Sous-sol
glaiseux mélangé de cailloux. A ¢été marnée. — 5. Bief mélé de
calcaire. Argile tres forte. Exceptionnsllement riche en acide phos-
phorique et en potasse; assez riche en azote. Sur un versant exposé
& Pouest. Epaisseur de la couche arable 17 & 25 centimetres.
Difficile & cultiver. Sous-sol glaiseux avec cailloux. — 6. Terre
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noire riche en humus et trés caleaire. Contient des quantités excep-
tionnelles de phasphates et de potasse. Profondeur 40 & 50 centi-
metres. Se trouve au fond de la vallée dans quelques coins de
pétures et de jardins. Sous-sol glaiseux.

Le territoire de Fontaine-lez-Boulans, qui occupe une étendue de
500 & 600 hectares, se trouve dans une gorge resserrée a linter-
section de deux cours d’eau. L’argile limoneuse se trouve dans la
plaine, les biefs et les terres blanches sur les cotes qui entourent la
vallée. On n’atteint la nappe d’eau potable qu'a 30 meétres de pro-
fondeur. Il n'existe dans le village qu'une petite source qui ne
donne de l'eau que de novembre en mai, On voit, d’apres les
résultats de ’analyse, que la composition de ses terres présente de
tres grandes inégalités. Le territoire de Fontaine-lez-Boulans repose
en grande partie sur le limon des plateaux, sur I’argile & silex et
sur la craie marneuse.

33. Clairmarais (c. de Saint-Omer nord, arr. de Saint-Omer), —
1. Terre limoneuse faiblement calcaire, trés pauvre en acide phos-
phorique. — 2, Terre argileuse et tourbeuse. Ne contient que trés
peu de calcaire et de phosphates. Trés riche en potasse et surtout
en azote. Serait améliorée par le marnage et le chaulage. — 3. Com-
position & peu prés normale, sauf pour 'acide .phosphor'ique qui se
trouve encore en proportion trop faible. — 4. Proportion toujours
trop faible de phosphates. — 5. Terre forte, argileuse, assez riche
en potasse et surtout en azote, mais manquant encore de phos-
phates, — 6. Terre & humus, riche en calcaire, en phosphates, en
potasse et surtout en azote, mais manquant de ténuité. — 7. Assez
riche en azote, pauvre en phosphates. — 8. Terro tourbeuse et
calcaire. Forte proportion d’azcote. — 9. Terre forte, argileuse, riche
8n potasse.

Les terres de Clairmarais sont done en général riches en azote et
pauvres en acide phosphorique. L’addition des phosphates y pro-
duirait sans doute de trés bons effets. Les formations géologiques
qui coostituent le territoire de Clairmarais sont des alluvions
modernes touchant au sud-est a des argiles des Flandres et 4 une
bande de limon des plateaux.

34. Wizernes (c. de Saint-Omer nord, arr. de Saint-Omer). —
Les terres de cette commune présentant beaucoup d’uniformité
m’ont été représentées que par trois échantillons, — 1. Insuffisance
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de caleaire et d’acide phosphorique. Peu argilsuse. — 2. Trés
pauvre en acide phosphorique et assez riche en potasse, — 3, Mangue
d’scide phosphorique. Terre légere.

Ces terres se distinguent surtout par un défaut d’acide phospho-
rique et l'emploi des phosphates doit y étre indispensable. Le
territoire de Wizernes repose en grande partie sur la craie blanche
dominée au nord par les limons et graviers des terrasses et au sud
par des alluvions modernes formant la vallée de I’Aa,

35. Racquinghen (c. d’Aire, arr. de Saint-Omer). — 1. Cette terre
grosse et trés graveleuse renferme une trés forte proportion
d’humus et de matiéres organiques; son degré argileux est assez
élevé; elle est trés riche en azote et en potasse, mais trés pauvre en
phosphates et manque absolument de calcaire. Elle est donnée
comme terre inculte, humide, grasse, couverte de bruyéres. Le
sous-sol est formé de cailloux et de sable siliceux. Cette terre serait
certainement amélior¢e par des chaulages, de forts marnages et par
I'introduction de fortes doses de phosphates naturels en poudre
impalpable ou mieux encore de phosphate précipité et de scories
phosphatées. Elle se trouve sur le versant ouest de la commune st
occupe une étendue de 51 hectares. Prolondeur de la couche arable
19 contimetres. — 2. Terre argileuse; contient des proportions peu
¢levées de chaux, d’acide phosphorique, d’humus et d’azute. Couche
arable de 30 centimétres avec sous-sol de cailloux. Serait encore
amséliorée par un marnage et par un apport de phosphates et
d’azote. Nord de la commune. — 3. (lomposition & peu pres nor-
malé, manguant encore un peu d’acide phosphorique et de chaux.
Située au sud de la commune, au lisu dit la Brique d’or. Couche
arable 25 centimetres. Sous-sol humide; {fertilité passable. —

4. Partie nord de la commune; aux Croisettes. Profondeur de la
couche arable 40 centimetres. Sous-sol de cailloux., Manque un peu
de phosphate; pauvre en humus, mais la terre est fine, limoneuse;
elle est donnée comme assez fertile. — 5. Partis est du territoire.
Plus argileuse et contenant des proportions assez ¢levées des prin-
cipes fertilisants nécessaires surtout d’humus et d’azote. — 6. Pris
au sud du territoire. Considéré a tort commse identique avec le
précédent. 11 en différe complétement en effet pour la couleur et
pour I’aspect, il est un peu moins argileux et ne renferme que des
proportions extrémement faibles d'humus, d’acide phosphorique et
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d’azote, — 7. Argile trés lorte. Doit tre & peine cultivable. Manque
de phosphates. Donnée comme une argile froide formant le sol
arable & une profondeur de 60 centimetres. Cette argile est plutdt
propre & la fabrication des poteries qu’a la culture. — 8. Argile plus
plastique encore; manque do phosphate et d’azote et presque com-
pletement d'humus, Ne peut plus étre considérée comme une terre
arable. — 9. Sable siliceux pur. Absence & peu prés complete d’azote
et surtout d’acide phosphorique.

Les terres de Racquinghen présentent de grandes différences dans
leurs caractéres physiques et dans leur composition. Elles sont en
géndral trés peu calcaires et pauvres en acide phosphorique. Le ter-
ritoire de cette commune repose a 'est sur les limons et graviers
anciens des vallées, & 'ousst sur les limons et graviers des terrasses
et sur l'argilo des Flandres.

36. Houlle {c. de Saint-Omer nord, arr. de Saint-Omer), —
1. Terre pauvre en phosphates; légére, peu argileuse, manque un
peu de ténuite. Sous-sol argileux. Donnée comme étant d’un travail
facile et convenant aux racines et aux cérdales. Représente un
sixiéme du territoire. Profondeur du sol 25 centimetres. — 2. Terre
tourbeuse et calcaire, trés riche en azote et contenant aussi une forte
proportion de phosphates. Sous-sol tourbeux. Terrain marécageux
représentant encore un sixieme du territoire; considéré comme
assez riche, convenant & toutes les cultures et se travaillant bien.
I’abondance du calcaire doit en effet rendre 'azote de cette terre
assez facilement assimilable. La profondeur du sol cultivé est de
30 centimétres, — 3. Tarre encore trés calcaire et assez argileuse.
Riche en humus et en azote. La profondeur de la couche arable
n’est que de 10 centimetres et le sous-sol est marneux. L’abondance
des graviers calcaires la rend peu fertile et elle est considérée
comme assez difficile & travailler. Elevée sur un versant faisant face
au midi. Occupe encore un sixié¢me du territoire. — 4. Terre légere,
sablonneuse, pauvre en potasse, & sous-sol argileux, profondeur
20 centimetres. Facile & travailler. Occupe un tiers du territoire. —
5. Terre riche en humus et en azote, d'une profondeur de 15 &
18 centimetres, el & sous-sol marneux. Cette terre est considérée
comme meédiocre probablement & cause des graviers siliceux qu’elle
renferme, car sa composition est celle d'une terre assez riche. Elle
se trouve sur un versant élevé regardant le midi et représente un
sixieme du territoire.
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La composition des terres de ce territoire présente donc des diffé-
rences assez grandes, mais le calcaire ne manque dans aucune,
I'acide phosphorique fait défaut dans une seule et elles sont en
général riches en humus et en azote. Elles n'ont pas cependant la
ténuité de nos bonnes terres limoneuses. Les formations géologiques
qui en constituent la base sont les limons et graviers anciens des
vallées et des terrasses. les sables de 'argile plastique, 'argile des
Flandres et des alluvions modernes.

37. Moulle (c. de Saint-Omer, arr. de Saint-Omer), — 1. Terre
assez légere, peu argileuse, manquant de phosphates, d'un travail
facile. A ét¢ marnée. — 2. Méme nature que la précédente, mais
manquant tout & la fois d’acide phosphorique et de potasse. A étd
aussi marnéde. — 3. Terre gravelsuse et manquant de ténuité, assez
riche en humus et en azote, — 4. Terre sablonneuse et graveleuse
manquant de ténuité; sur un terrain en pente présentant peu
d’homogénéité. Bonne proportion d’humus et d’azote. — 5, Plus
sablonneuse encore que la précédente. Proportion convenable
d-azote.

Presque toutes ces terres manquent d'argile. Le gros sable sili-
ceux y domine, 'humus et 'azote s’y trouvent en proportion assez
élevée, mais les phosphates n’y sont pas abondants. Ce territoire
repose sur les limons et graviers anciens des vallées, sur les sables
de largile plastique ot sur I’argile des Flandres,

38. Zoteux (c. d’Hucqueliers, arr. de Montreuil). — 1. Terre
légere, peu argileuse. Assez pauvre en potasse et en humus, Consi-
dérée comme passable et facile & cultiver. Occupe la moitié du
territoire. Profondeur de la couche arable 40 centimétres. Sous-sol
siliceux, sec. — 2. Bonne composition normale. La proportion de
calcaire est cependant faible. Profondeur 30 centimétres. Sous-sol
argileux. Bonne et facile & travailler. N’occupe qu’une faible portion
du territoire. Ces deux terres sont fines et peu graveleuses, —
3. Riche en phosphates, en humus et en azote. Assez argileuse,
mais contenant plus de graviers et moins fine que les précédentes;
plus difficile & travailler, estimée seulement passable malgré sa
richesse plus grande. Sur un versant allant de I’est & l'ouest.

‘Occupe un tiers du territoire. — 4. Terre trés argileuse, riche en
acide phosphorique et surtout en potasse. Donnée en effet comme
étant une terre forte et riche. Profondeur 40 centimeétres, Située sur
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un versant sud-ouest nord-est, N’occupe sur le territoire qu’un
hectare environ. — 5, Terre légere, trés peu calcaire st assez pauvre
surtout en humus, en potasse et en azote. Profondeur 30 centi-
metres. Sous-sol argileux et calcaire. Désignée comme passable,
légere et facile & travailler. N'occupe pas un hectare. — 6. Bonne
composition normale, mais trop de graviers calcaires, assez argi-
leuse. Profondeur 30 centimétres. Sous-sol argileux. Considérée
comme pauvre et difficile & travailler, probablement & cause de
P’abondance des graviers et d’une moindre ténuité. Occupe un
hectare environ.

Les terres de cette commune contiennent done en proportion
assez convenahle les éléments nécessaires & la nutrition des plantes,
et celles qui occupent la plus grande partie du territoire sont peu
caillouteuses et ont la ténuité de nos bonnes terres limoneuses. Les
formations géologiques sur lesquelles repose la commune sont
l'argile & silex, & 'ouest une bande de craie marneuse, puis les
dépots meubles d’alluvions des dunes et, & lest, les limons et
graviers des terrasses.

39. Mentque (c. d’Ardres, arr. de Saint-Omer). — 1. Calcaire
argileux ; assez riche en phosphates, en humus et en azote; pauvre
en potasse. Abondance de graviers calcaires. Profondeur 20 &
25 centimeétres. Sous-snl calcaire. Qualité médiocre. Occupe un
dixi¢me du territoire. Situde sur un versant orienté au midi. —
2. Proportion convenable de phosphates, de potasse et d’argile;
assez riche en humus et en azote, mais contient trop de graviers et
de gros sable siliceux. Est cependant considérée comme terre forte
et assez bonne. Sur un versant au midi. Occupe quatre dizxiemes du
territoire. Profondour 40 centimetres. — 3. Terre légere; de bonne
composition normale, sauf pour la potasse qui fait un peu défaut.
Profondeur 50 centimétres. Sous-sol calcaire. Donnée comme riche
et facile & travailler, Située au fond d’une vallée. Deux dixiemes du
territoire. — 4. Trés bonne terre, d’aprés sa composition et ses pro-
priétés physiques. Donnée en effet comme riche et assez facile &
travailler, Profondeur 40 & 45 centimeétres. Sous-sol argileux. Un
dixieme du territoire. — 5. Calcaire sablonneux. Grande abondance
de graviers calcaires; peu de potasse. Coette terre, malgré sa richesse
en acide phosphorique et en azote, est rendue mauvaise par sa
nature physique. Profondeur 15 & 20 centimétres. Sur un versant
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nord. Un vingtiéme du territoire. — 8. Trés riche, surtout en humus
et en azote. Assez argileuse, mais trop caillouteuse et manquant un
peu de ténuité. Donnée comme assez bonne et un peu difficile a
travailler. Situge sur un plateau horizontal. Occupe lss trois
vingtiémes de la commune,

Les terres da cette commune sont donc en général trés calcaires,
riches en acide phosphorique, en humus et en azote, mais peu
tenues et trop graveleuses. Elles reposent enti¢rement sur la crale
blanche et sur P’argile & silex au sud.

40. Isques {c. de Samer, arr. de Boulogne). — 1. Terrs assez
calcaire, riche en phosphates, en potasse, en humus et en azote,
mais trop graveleuse et manquant de ténuité. Profondeur 25 &
30 centimétres. Considérée comme passable. Située dans une vallée,
sur un versant exposé au sud-ouest. Forme la plus grande partis
du territoire. Sous-sol calcaire. — 2, Bonne composition normale
avec moins de calcaire. Moins argileuse qus la précédente et un peu
supérieure pour la ténuité. Plus facile a travailler. Terrain hori-
zontal, abrité. Sous-sol calcaire. — 3. Terre sablonneuse, légére,
pauvre en acide phosphorique, en humus, en azote et en potasse.
Située dans une vallée, et quelquefois inondée par la Liane. Propre
4 la culture des pommes de terre. Le fumier convient & ce sol,
beaucoup plus que les engrais chimiques. Le calcaire se trouve &
une grandse profondeur. — 4. Terre moins sablonneuse que la pre-
cédente, mais manquant encore de phosphates, d’humus et d’azote.
Tres psu calcaire. Sous-sol calcaire. Sur une pents exposée au sud-
est. — 5. Encors pauvre en acide phosphorique, en humus et en
azote et trés peu calcaire. Beaucoup de gros sable. Situé sur un
plateau. Considéré comme pauvre et convenant & la culture de
I'avoine. — 6. Terre trés argileuse, calcaire, trés riche en acide
phosphorique et en potasse. C’est un mélange de gros sable et
d’argile tres forte. Elle ost donnée comme terre forte, difficile &
travailler et convenant au blé, mais en méme temps comme pauvre,
sans doute & cause de son defaut de ténuité et de la difficulté du
travail qu’explique son degré argileux extrémement éleve,

En résumsé, ces terres sont surtout caractérisées par 'abondance
des gros sables siliceux. Les numéros 1, 2 et 6 sont cependant tres
riches en principes fertilisants et le dernier se distingue par un
degré argileux tres élevé, L'emploi du fumier doit convenir surtout
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aux numéros 3, 4 et 5. Ce territoire repose sur le kimméridgien et
sur les alluvions modernes de la vallée de la Liane. Il est limité au
sud-ouest par les dépdts meubles des dunes.

41. Hubersent (c. d’Etaples, arr. de Montreuil). — 1. Lieu dit las
Ecrielles. Argile trés forte mélée de calcaire, avec une grande abon-
dance de graviers calcaires. Riche en phosphates, en potasse, en
humus et en azote. Considéré comme un terrain sec d’un travail
difficile, convenant au blé et au trefle. Le blé y donne surtout un
bon rendement et un grain lourd. Sous-sol argileux. Occupe un
quart du territoire. — 2. Cet échantillon a été pris sur la méme
piece de terrs. Cependant il differe complétement du précédent;
Pabondance du calcaire et des graviers calcaires est & peu pres
triple; il est trés peu argileux et beaucoup moins riche que lo pré-
cédent en phosphates,. en potasse st en azote. Ces résultats sg’accor-
dent d’ailleurs avec les renseignements fournis. Le terrain est
considéré comme facile & cultiver mais comme pauvre et ne donnant
qu’une récolte de blé peu abondante quoique d’un grain assez lourd.
Couche arable de 5 centimeétres. Sous-sol crayeux et tuffeux. —
3. Au fonds Malo. Terre limoneuse, fins, légére, manque un peu de
phosphates. Couche arable trés profonde. Sous-sol de méme nature;
d’un travail facile. Occupe une étendue assez faible du territoire et
toujours dans les fonds. — 4. Aux Bornes. A peu prés de méme
nature que la précédente mais plus pauvre. Manque encore de phos-
phates et en outre de calcaire, d’humus et d’azote. Couche arable
profonde. Sous-sol de méme nature. Les récoltes y sont peu abon-
dantes. La terre avait regu une forte fumure, — 5. Au Rietz
Demarre. Argile avec mélange d’une forte proportion de gros sable.
Manque de phosphate. Profondeur de la couche arable 10 centime-
tres, sous-sol formé d’une argile compacte avec gres. Récoltes psu
abondantes, — 6. Aux Rietz. Terre sablonneuse. Absence presque
compléte de calcaire. Trés pauvre en phosphates. Assez riche en
humus et en azote. Couche arable profonde. Sous-sol de sable et de
gres. Donne de bonnes vécoltes en seigles, presque nulles en blé,
D’un travail facile. Trés perméable.

Ces terres sont donc en général légeres, sablonneuses, pauvres
en phosphates sauf les deux premiéres qui sont en méme temps tres
calcaires et riches en acide phosphorique. Le territoire repose sur
la craie blanche, Pargile a silex avec quelques lambeaux des sables
de I'argile plastique.
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42. Bailleul-lez-Pernes (¢. d’Heuchin, arr. de Saint-Pol). —
1. Au lieu dit les Hauts Blancs. Terre trés calcaire. Trés pauvre en
phosphates. Profondeur de la couche arable 19 centimeétres. De qua-
lit¢ passable. Sous-sol calcaire. Occupe un tiers du territoire. —
2. Le grand Long-Champ. Terre légore, sablonneuse, tres pauvre
en calcaire et en phosphates. Sous-sol siliceux. Dans unse vallée,
Facile a travailler. Occupe un neuvieme du territoire. Couche
arable profonde. — 3. Les Couvertures. Terre assez fine. Pou de
graviers. Pauvre en acide phosphorique, en humus et en azote.
Couche arable profonde. Sous-sol argileux. Considérés comme
bonne. Un sixiéme du territoire. — 4. Les Hauts-Bois. Encore trés
pauvre en acide phosphorique, en humus et en azote. Ténuité con-
venable. Peu de graviers. Couche arable 15 centimétres. Sous-sol
argileux. Terre passable. Facile a travailler. Un neuvieme du terri-
toire. — 5. Les Rietz. Contient des proportions convenables de
phosphates, de potasse, d’humus et d’azote. Peu calcaire. Beaucoup
de gros sable et de cailloux siliceux. Couche arable peu profonde,
Sous-sol de marne et de terre glaise. De qualité passablo. Sur le
point éleve d'un versant allant du sud au nord. Deux neuviémes du
territoire. — 6. Le Lievre-Mort. Terre légere, sablonnsuse, assez
riche par sa composition et donnée comme telle. Contient encore
une assez forte proportion de gros sable et de graviers siliceux. Un
sixieme du territoire. Sous-sol silico-argileux.

Les terres de cette commune, sauf les deux derniéres, manquent
de phosphates. La premiére seule est tres calcaire; slles sont toutes
légeres et peu argileuses. Elles reposent sur les limons et graviers
des terrasses, sur la craie marneuse et sur Pargile & silex.

43. Auchy-lez-Hesdin (c. de Ls Parcq, arr. de Saint-Pol), —
1. Cette terre contient en proportion convenable tous les éléments
nécessaires & la végétation, mais elle manque de ténuité et renferme
en trop grande abondance de gros sables et des cailloux siliceux.
Couche arable 25 centimeétres. Sous-sol argileux. Considéréde comme
bonne et facile & travailler, Situde sur un versant élevé et allant de
I’est & l'ouest. Occupe les trois dixiemes du territoire. — 2. Terre sa-
blonneuse, légeére, manque de calcaire, de phosphates, d’humus et
d’azote. Couche arable 23 centimetres. Sous-sol argileux. Facile &
cultiver. Terrain horizontal sur un point élevé. Occupe les deux
cinquiemes du territoire. — 3. Mélange d’argile et de gros sabies,
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Proportion normale des éléments utiles. Terrain élevé, horizontal.
Occupe un sixieme du territoire. Considérée comme assez bonne et
facile & cultiver.

Ces terres sont surtout caractérisées par un défaut de ténuité et
uns forte proportion de gros sables et de graviers siliceux. Elles re-
posent sur des dépots meubles, sur la craie blanche, sur les alluvions
modernes ds la vallée de la Ternoise et au nord sur l'argile 4 silex,

44. Rang-du-Fliers (c. de Montreuil, arr. de Montreuil), —
1. Terre calcaire, trés pauvre en acide phosphorique. Couche arable
40 centimetres. Sons-sol sablonneux. De qualité passable. Occupe
un dixiéme du territoire. Sa richesse en humus tient & son voisi-
nage de terrains marécageux. — 2. Sable siliceux pauvre en phos-
phates et en azote. Profondeur 20 a 30 centimétres. Sous-sol mar-
neux. Sur un versant allant de I'est & 'ouest. Convient aux pommes
de terre. On y emploie avec raison pour seule fumure le fumier de
ferme. Un cinqui¢me du territoire. — 3. Terre sablonneuss et cal-
caire tres riche en acide phosphorique, en humus et en azote. Cette
terre est en effet considérée comme riche, légere et facile & travailler.
Sous-sol argileux. Un dixieme du territoire. — 4. Terre tres cal-
caire, pauvre en azote et surtout en phosphates, Pas de graviers,
degré argileux convenable. Profondeur 20 & 30 centimeétres. Sous-
sol sablonneux. Considérée comme passable et lacile & travailler.
Occups les deux cinquiemes du territoire. — 5. Mélange de gros
sable siliceux et de calcaire. Trés pauvre en phosphates. Profondeur
30 a 40 centimétres. Sous-sol sablonneux. Considérée comme pas-
sable. Convient assez & la pomme de terre. Un dixieme du territoire,
~— 6. Cette terre est & peu prés de méme nature que la précédente.
Profondeur 20 a 30 centimeétres. Sous-sol sablonneux. Un vingtieme
du territoire.

Les gros sables siliceux dominent done dans ces terres qui sont
en méme temps tres calcaires; elles sont trés peu argileuses et
I'acide phosphorique y fait généralement défaut. Les terrains sous-
jacents sont les limons et sables du littoral, & droite la craie blanche
et & gauche des alluvions modernes et tourbeuses.

45. Labourse (c. de Cambrin, arr. de Béthune). — 1. Terre
tourbeuse et tres calcaire. Tres riche en acide phosphorique, on
potasse et en azote. Manque de ténuité. Fait partie d’un ancien
marais de 120 hectares dont un tiers formant la partie la plus élevée

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



est cultivé depuis longtemps ct dont les deux autres tiers ne le sont
que depuis 1867. Ce marais se trouve 4 'ouest du lerritoire sur une
longuseur de 2 kilometres. Couche arable de 20 a 30 centimétres,
Sous-sol tourbeux. Présentée comme terre riche, manquant de téna-
cité pour les céréales et donnant avec la betterave de bons rende-
ments, mais peu de richesse. Représente les quatre cinquiemes du
marais. — 2. A peu prés de méme nature avec un peut moins
d’humus, d’azote et de potasse, mais 'épaisseur de la couche arable
n’est que de 12 & 20 centimstres el le sous-sol est marneux. Cette
terre ne convient pas & la betterave. Elle représente un dixieme du
marais. — 3. Composition & peu preés semblable & celle des deux
terres précédentes, mais avec moins de potasse et d’acide phospho-
rique. Ne convient pas & la betterave. Représente un dixiéme du
marais. — 4. Terre limoneuse ordinaire riche en azote et en humus,
pauvre en acide phosphorique. Couche arable de 25 4 35 centimeétres,
Sous-sol argileux. Convient & toutes les cultures. Les phosphates
doivent y produire de bons effets. Située au nord du territoire.
Contenance de 100 hectares. — 5. Méme nature, mais un peu plus
riche que la précédente. Occupe le centre du territoire. Représente
100 hectares. — 6. Tres calcaire et riche en acide phosphorique, en
humus et en azole. Abondance de graviers calcaires. Couche arable
de 15 & 20 centimétres & sous-sol calcaire. Considérée comme infé-
rieure aux deux précédentes quoique convenant encore & toutes les
cultures. Se trouve au sud du territoire. Contenance 100 hectares.
— 7. Analogue aux trois premiéres, mais avec uns proportion
moindre d'humus. Considérée comme terre riche convenant & toutes
les cultures. Couche arable de 40 centimetres. Sous-sol tourbeux.
Occupe 12 hectares su sud de 'ancien marais représenté par les
trois premiers échantillons.

Ce territoire est donc formé surtout de terres marécageuses tres
riches en humus et en azote, Ces terres contenant en méme temps
un grand exces de calcaire, la nitrification doit y étre suffisamment
active, aussi sont-elles considérées comme terres fertiles. Elles le
sont méme trop pour la betterave qu'il faudrait y placer 4 tres
petites distances. Le lerritoire repose sur la craie blanche et il
touche au nord 4 des alluvions modernes représentées par des
tourbigres, et au limon des vallées, .

46, Feuchy (c. d’Arras sud, arr. d’Arras). — 1. Lieu dit aux
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Vingt-Trois. Terre assez calcaire, suffisamment argileuse et riche en
acide phosphorique, en polasse et en azote. Présentde cependant
comme étant de richesse moyenne probablement & cause du peu de
profondour de la couche arable qui n’est que de 15 centimétres et
d’une nature un peu caillouteuse. — 2. Champ d’Util. Proporticn
trop faible de calcaire et d’acide phosphorique. Ténuité convenable.
Présentée comme terre douce, facile a travailler et d’un bon rapport
cultural. Epaisseur de la couche arable 18 centimétres. Sous-sol
argileuax. Plaine élevés. Les scories phosphatées produiraient de
bons effets sur ces terres. — 3. Chemin de Monchy-le-Preux. Terre
analogue & la précédente mais un peu plus riche en calcaire et en
acide phospharique. Couche arable da 20 centimétres et sous-sol
argileux. Considérée comme étant d’un rapport moyen. Facile &
travailler. — 4. Les Dix-Huit. Contient peu de potasse et de chaux.
Terre fine, d’'une profondsur de 20 centimeétres, & sous-sol argileux.
Présentée comme assez riche et facile & travailler. — 5. Argilliére.
Terre tres calcaire avec abondance de graviers calcaires et siliceux.
Trés riche en acide phosphorique, en azote et en humus, ot cepon-
dant d’une valeur culturale médiocre & cause de ses propriétés
physiques et du peu de profondeur de la couche arable qui n'est que
de 15 centimetres sur un sous-sol tres calcaire. — 6. Vallce de la
Scarpe. Contient une assez forte proportion de calcaire et de phos-
phates. Trés riche en potasse, en humus et en azote. Terrain bas,
couche arable de 30 centimetres au moins, Sous-sol argileux.
Bonne terre fertile et facile & travailler,

Les terres de cette commune sont d’especes tres diverses; Uacide
phosphorique s’y trouve en proportion assez faible sur quelques
unes et tres forte sur d’autres, mais elles sont surtout caractérisées
par une assez grande richesse en azote et en humus. Repose sur les
alluvions modernes qui forment la vallée de la Scarpe et se trouvs
entourée par la craie et le limon des plateaux.

47. Coupelle-Vieille (c. do Fruges, arr. de Montreuil). — Cette
commune n’est représentée que par un seul échantillon formant la
moyenne d'une surface de 35 hectares. Cette terre vient d’un ancien
bois défriché en 1864 et qui a ¢té livré depuis cette époque aux
cultures ordinaires. On la destine aujourd’hui & une culture des
prairies. Sa composition est celle d’une terre normale, mais sa
valeur se trouve diminué¢e par I'abondance des graviers calcaires,
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48. Boiry-Notre-Dame (c. de Vitry, arr. d’Arras). — 1. Limite du
terrain dit de Biache & Boiry. Terre limoneuse ordinaire, peu calcaire
et peu riche en phosphates. Considérée comme moyennement riche
et facile a travailler. Fchantillon pris dans la couche arable de
20 centimetres. — 2. Id. Echantillon pris plus profondément. Méme
naturs de terre. — 3. Au Chemin Vert, Terre limoneuse ordinaire;
semblable & la précédente; un peu plus riche en humus et en azots,
pauvre en phosphates. Considérée comme bonne. Couche supérieure.
— 4. 1d. Couche inférieure. Méme nature avec un peu moins d’humus
et d’azote. — 5. Méme situation. Méme nature que les précédentes.
Un peu plus calcaire, mais manquant toujours de phosphates, couche
supérieure. — 6. 1d. Couche inférieure. Méme nature avec moins
d’humus et d’azote. — 7. Limite de Boiry & Sailly. Terre manquant
de lénuiteé, contenant une tres forte proportion de gros sable siliceux
et cependant plus argileuse que les précédentes. Trés pauvre en
phosphates, & peine calcaire, contenant peu de potasse. Cailloux
siliceux, ~— 8. Chemin de Vis-en-Avtois. Couche supérieure. Terre
limoneuse légere, peu calcaire et peu phosphatée, facile & travailler.
~ 9. Id. Couche inférieure. Un peu plus argileuse, avec moins
d’humus et d’azote et contenant encore moins de phosphates. —
10. Lieu dit : Couturelle. Toujours peu calcaire et peu phosphatée
mais assez riche en humus et en azote. Assez étendue sur le terri-
toire. — 11. Chemin de Guémappe. Terre trés calcaire et assez
argileuse. Elle est riche en phosphates, en humus et en azote, mais
l’abondance de ses graviers calcaires et son défaut de ténuite atte-
nuent beaucoup les avantages de cette richesse et ne permettent
d’attribuer & cette terre qu'une valeur moyenne. — 12. Le Fond
d’Hamblain. Terre suffisamment argileuse, mais toujours peu cal-
caire et pauvre en phosphates. Bonne proportion d’humus et
d’azote. — 13. Les Douze. Terre limoneuse plus légere que la
précedente; & peine calcaire. Pauvre en phosphates. Forme une
grande plaine qui s’étend & Boiry, Pelves et Hamblain. — 14. Sous
le Moulin, A peu prés semblable & la précédente.

On voit en résumé que ces terres sont en général des terres limo-
neuses, assez légeres, peu calcaires et assez pauvres en phosphates.,
Si l'on en excepte le no 11, les phosphates, les écumes de défécation
et les marnages doivent y produire de bons effets.

Ces échantillous peuvent représenter aussi les territoires suivants:
49, Monchy-le-Preux; 50. Pelves; 51. Hamblain.
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Le territoire repose sur les alluvions modernes de la vallée de la
Scarpe, sur les limons anciens et modernes, On y trouve des sables
et gres, l'argile & silex sur les hauteurs de Mounchy, la craie tendre
et la craie a silex.

52. Givenchy-en-Gohelle (c. de Vimy, arr. d’Arras). — 1. Lieu
dit : Champ du Coin. Bonne composition moyenne, un peu faible
en humus. Terre fine, considérée comme bonne. Couche arable de
40 centimetres; sous-sol argileux. Un sixiéme du territoire. —
2. Les Fontinettes. Analogue & la précédente avec un peu plus
d’humus. Couche arable de 35 centimétres. Sous-sol argileux. Un
dixi¢me du territoire. — 3. Buisson aux (Eufs. Plus riche que les
précédentes en humus et en principes fertilisants, mais sa ténuité
est un peu moindre; elle contient des graviers calcaires et repose
sur un sous-sol marneux. Ce sont sans doufe ces différentes causes
qui la font considérer seulement comme passable, Elle est d’ailleurs
facile & travailler et les plantes qui y réussissent le mieux sont
lavoine et la pomme de terre. Un dixieme du territoire. —
4. Champ-Mouchon. Trés peu calcaire; cailloux siliceux; moins de
potasse que les autres. Donnée comme passable. Couche arable de
30 centimeétres. Un sixieme du territoire. — 5. Blanc Champ. Se
distingue des précédentes par une plus forte proporlion de calcaire.
Parait surtout convenir & la pomme de terre. Couche arable de
20 centimé¢tres. Sous-sol calcaire. Un sixiéme du territoire. —
6. Pintemon. Riche en acide phosphorique et surtout en potasse,
mais contient beaucoup de cailloux calcaires et siliceux. Gonsidérée
néanmoins comme bonne. Couche arable de 40 centimétres. Sous-
sol argilo-calcaire., Un sixiéme du territoire,

Les terres de cotte commune paraissent donc assez uniformes; ce
sont des terres peu argileuses, suflisamment calcaires et d’une
ténuite et d’une richesse convenables. Les terrains Sous-jacents
appartiennent aux dépoOts meubles des pentes, aux limons anciens
des vallées, & 'argile & silex et & la craie.

53. Penin (c. d’Aubigny, arr. de Saint-Pol). — 4. Bonne terre
limonsuse de composition normale, mais peu calcairse. Prise sur une
surface horizontale d’altitude moyenns. — 2. Calcaire et peu argi-
leuse. Terre légére prise sur un versant descendant du nord au sud,
~— 3. Terre de composition normale prise sur un plan horizontal &
une altitude moyenne. Donnée comme honne. — 4. Terre trés

8
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fortement calcaire contenant un cinquieme de son poids de graviers
calcaires. Assez riche en phosphates, pauvre en azote. Prise dans la
vallée. Médiocre. — 5. Terre légére assez pauvre en humus et en
azote. Prise sur un point élevé. — 6. Composition normale. Pro-
portion un peu forte de graviers calcaires.

Les terres de ce territoire contiennent en général des proportions
convenables de carbonate de chaux et presque toutes renferment
des graviers calcaires en assez grande abondance. Leur richesse en
phosphates est assez bonne. Repose sur les limons et graviers des
terrasses et des plateaux et sur une légére bande de craie.

54. Baralle (c. de Marquion, arr. d’Arras). — 1. Terre légere,
facile & travailler, manquant un peu de phosphates. Couche arable
profonde. Dans une plaine horizontale d’altitude moyenne. Sous-sol
calcaire. — 2. Prise sur une surface en pente. Composition normale,
mais forte proportion de gros sable siliceux. Sous-sol de gres.
Donnée comme riche. Un sixiéme du lerritoire. Couche arable
50 centimeétres. — 3. Terre calcaire, tres riche en phosphates, en
humus et en azote. Sous-sol calcaire. Donnée comme riche et ayant
regu il y a plusieurs années les eaux d’une fabrique de sucre. Un
dixieme du territoire. Couche arable 50 centime¢tres. — 4. Sur une
plaine. Quantiié assez forte d’humus et d’azote. Donnée comme
assez riche. Couche arable 50 centimétres. Un huitieéme du terri-
toire, — 5. Terre assez calcaire, trés riche en phosphates ainsi
qu’en humus et en azote. Légére; facile & travailler. Sur un terrain
en pente. Considérée seulement comme passable sans doute & cause
de ses graviers calcaires et d’un défaut de ténuité, Un dixieme du
territoire. Couche arable 50 centimatres. — 6. Terrain horizontal.
Contient en assez forte proportion tous les éléments nécessaires,
mais manquant un peu de ténuité. Considérée comme bonne. Couche
arable tres proionde, Un dixiéme du territoire,

Toutes ces terres contiennent donc des proportions assez élevées
d’humus et d’azote; elles sont suffisamment calcaires et, sauf les
deux premiéres, elles sont riches en phosphates, maig elles parais-
sent différer des bonnes terres limoneuses ordinaires par une ténuité
moindre et par une proportion assez élevée de gros sable siliceux.
Terrains sous-jacents : dépots meubles sur les pentes et alluvions
modernes.

85, Rebergues (c. d’Ardres, arrondissement de Saint-Omer). —
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1. Terre forte, section A, n° 280 du cadastre. Tres riche en acide
phosphorique, en potasse et surtout en humus. L’union de I'humus
et da 'argile donne & cette terre, & I'état sec, une structure poreuse
et une grande dureté, Ellb se trouve sur un terrain bas, horizontal,
pres de la rivigre. Le sous-sol est argileux. — 2. Section A, n° 306.
Contient des proportions considérables d’humus et d’argile dont
l’ensemble lui donne & P’état sec le méme aspect et une plus grande
dureté que la précédente. Est peu calcaire, mais exceptionnellement
riche en potasse et en azote. Cette terre est & usage de pature et
considérée comme pauvre. Elle gagnerait sans doute beaucoup par
un chaulage ¢nergique si on la mettait en culture. Elle représente
un quinziéme du territoire. — 3. Lieu dit : La Campagne. Section B,
ne 232. Contient prés de la moitié de son poids de calcaire et des
proportions assez €élevées d'acide phosphorique et d’azote. Clest
encore une terre forte, & sous-sol argileux, elle est considérée
comme riche, Un septiéme du territoire. — 4. Section A, no 71,
Lieu dit : Rougemont. Moins argileuse que les précédentes, mais
encore trés riche en potasse, en humus, en azote et surtout en acide
phosphorique. Sous-sol argileux. Donnée comme terre riche. —
5. Section G, n° 178. Lieu dit : La Terre au Beurre. Presque exclu-
sivement calcaire. Contient encore des proportions assez élevees de
potasse et d’acide phosphorique, mais des quantités tres insuffisantes
d’humus et d’azote. Donnée comme pauvre et difficile & travailler.
Représente un tiers du territoire. — 6. Section C, n° 222, Encore
irés riche en azote, en humus et en acide phosphorique, moins en
polasse. Cette terre présente le méme aspect et la méme dureté que
le no 2 quoique contenant plus de calcaire, moins d’argile et moins
d’humus. Elle est considérée comme trés pauvre. Cette pauvreté ne
peut tenir qu’a un defaut d’assimilabilité des principes qu’elle
renferme.

Les terres de Rebergues different done natablement des terres
ordinaires du Pas-de-Calais. Elles sont presque toutes fortement
calcaires et en méme temps trés argileuses et trés riches en
acide phosphorique, en potasse et surtout en humus et en azote.
Leurs défauts résident surtout dans leur état physique, dans leur
dureté, a 1’état sec, et péut-étre aussi dans le peu d’assimilabilité des
substances utiles qu’elies renferment cependant en abondance. Les
mélanges pourraient peut-étre y produire de bong effets; ainsi de la
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terre du n° 5 amende sur le n° 2 y introduirait le calcaire qui lui
mangquse, et la terre du n° 2 amenée sur le n®5 lui donnerait '’humus
et Yazote qui lui font défaut. Il serait a désirer que I'essai fut tenté
sur ces deux terres qui sont aujourd’hui considérées toutes deux
comme mauvaises. Terrains sous-jacents : Craie glauconieuse,
quelques bandes d’argile du gault, de sables verts et de sables et
argiles bariolés.

56. Agny (c. d’Arras sud, arr. d’Arras). — Terre prise dans les
jardins, & P'intérieur de la commune, Proportion énorme de graviers
composés en grande partis de matisres étrangéres, Exceptionnel-
lement riche en acide phosphorique, trés riche aussi en humus, en
potasse et en azote, mais manquant de ténuité. Sous-sol argileux.
— 2. Pré¢s du Moulin. Bonne terre limoneuse légere. Sous-sol
argileux. — 3. Au Lieu dit : Bas-Pré. Assez semblable & la précé-
dente. Peut-étre un peu moins légere. Sous-sol argileux. — 4. Au
lieu dit : La Coiri¢re. Plus calcaire et plus riche que les préce-
dentes, mais avec moins de ténuité. Sous-sol calcaire. — 5. Sur la
rive droite du Crinchon. Bonne terre, riche et de consistance conve-
nable. Employée & la culture maraichere. Sous-sol argileux. —
6. Pres du chemin de Ficheux. Plus riche encore qno la précédento,
mais trop graveleuse et moins fine.

Les terres de cette commune contiennent donc une proportion
assez élevée de calcaire; elles sont trés riches en acide phospho-
rique, assez riches en potasse, en azote et en humus. Ce sont en
général de bonnes terres limoneuses plus légéres qu'argileuses. Les
terrains sous-jacents appartiennent aux alluvions modernes, dans
la vallée du Crinchon, aux dépdts meubles sur les pentes, aux
limons anciens et & la craie.

57. Auchy-lez-Hesdin (c. de Le Parcq, arr. de Saint-Pol). —
(Complément du n© 43). 1. Aux Montagnes. Terre argileuse meélée &
une trés forte proporlion de graviers et de gros sable siliceux,
Trés riche en acide phosphorique, en humus et en azote. Terrain
horizontal qui domine la vallée do 40 metres. Occupe les deux
cinquiemes du terrifoire. — 2. Aux Montagnes. Trés calcaire et
contenant le tiers de son poids de graviers calcaires. Encore trés
riche en phosphates, en humus et en azote, moins en potasse.
Domine la vallée de 48 meétres, Représente un cinquieme du terri-
toire, == 8, Aux Montagnes. Terre argileuse meélée d'une tres
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grande abondance de gros sable siliceux, Manque par conséquent
de ténuité, mais renferme en assez grande abondance la chaux,
l'acide phosphorique, '’humus et 'azote. Un cinquiéme du terri-
toire. Présentée en effet comme terrs forte, biefieuss, assez difficile
4 travailler, mais assez riche. 40 métres au-dessus du niveau de la
mer. — 4, Lieu dit : Héronville, Moins riche que la précédente,
mais plus homogéne et plus fine et se rapprochant des terres limo-
neuses ordinaires. D’une culture facile., Un cinqui¢me du territoire,

L’ensemble de ces terres est donc assez hétérogeéne. Presque
toutes manquent de ténuité, le gros sable siliceux et les graviers y
abondent, mais la plupart sont riches en phosphates et contiennent
des proportions élevées d’humus et d’azote.

Comnstitution géologique : Alluvions modernes dans la vallée de
la Ternoise; dépots meubles sur les pentes et alluvions anciennes
entourées de quelques bandes de craie.

58. Herbelles (c. d’Aire, arr. de Saint-Omer). — 1. Versant du
nord au sud vers Saiut-Jean. Terre limoneuse légere, fine, homo-
géne et non graveleuse, mais assez pauvre en phosphates, en
humus et en azote. Donnés commes facile & travailler. Doit devenir
une trés bonne terre avec l'emploi de fumier et d’engrais phos-
phatés. Sous-sol argileux. Un cinquié¢me du territoire. — 2. Versant
du sud au nord. Grand champ. A peu prés méme nature qus la
précédente, maig plus riche. Un septisme du territoire, — 3. Ver-
sant du sud au nord. Bois Ricard. Se rapproche des précé-
dentes. Manque un peu de phosphates. Un quart du territoire. —
4. Vallée Borlier. Grosse terre & graviers calcaires. Donnée comme
médiocre malgré sa plus grande richesse en phosphates, en humus
et en azote. Cette infériorité tient & son manque de ténuitd et &
I'abondance des graviers calcaires. Un huiti¢me du territoire. Sous-
sol calcaire. — 5. Rue des Saules. Un peu graveleuso; peu calcaire.
Considérée comme bonne, mais les phosphates y produiraient sans
doute de bons effets. Un huitieme du territoire. Sous-sol argileux.
— 6. Au Clitre. Terre argileuse et calcairs, Désignée avec raison
comme terre forte et difficile & travailler; beaucoup de graviers
calcaires et siliceux. Manquant de ténuité et considérée seulement
comme passable malgré sa plus grande richesse en phosphates, en
humus et en azote. Un quinziéme du territoire.

Les terres de cette commune sont en général peu calcaires et la
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plus grande partie n'est pas trés riche en phosphates. Quelques
unes pourralent peut-&tre se trouver améliorées par un marnage
opéré avec les terres du n° 4.

Constitution géologique : Limon des plateaux; craie et silex,

59. Beussent (c. d’Hucqueliers, arr. de Montreuil). — 1. Au
Mont Aigu. Terre tres argileuse melée d’une trés forte proportion
de graviers et de gros sable siliceux et calcaire. Le sol n’a que
15 centimeétres de profondeur. Le sous-sol est crayeux. Tres riche
en azote et en phosphates et sartout en potasse. Tres difficile &
travailler lorsqu’elle est séche. Donne des récoltes peu abondantes,
mais de bonne qualité. Champ situé sur une colline exposée au
midi. A 70 métres au-dessus du niveau de la mer. (est surtout une
bonne terre & blé. Un cinquiems du territoire. — 2. Située sur un
versant orienté vers ouest. Profondeur du sol 15 centimétres. Sous-
sol crayeux. Trés calcaire avec abondance de graviers calcaires.
Manque d’humus et d’azote. Considérée comme pauvre, mauvaise
et difficile & travailler. Peu étendue dans la commune. — 3. Situés
sur un plateau ¢levé. Couche arable de 60 centimetres. Les super-
phosphates doivent y produire de bons effets. Un cinquié¢me du
territoire. — 4. Situge & 5 ou 6 metres au-dessus du niveau de la
vallée. Profondeur du sol 35 centimetres. Beaucoup de graviers
calcaires et siliceux et de gros sables siliceux. Manque dhomo-
généité et de ténuité. Assez pauvre en humus et en azote. Riche en
potasse. Tres argileuse et présentée en effet comme terre forte,
difficile & travailler et seulement de qualité passable. Occupe peu
d’étendue sur le territoire. — 5. Couche avable tres profonde. Sous-
sol argileux. Terre légére, peu argileuse. Présentée en effet comme
tres facile & travailler. Elle est considérée comme bonne a cause de
sa profondsur, de son homogénéite et de sa plus grande ténuits,
mais les principes utiles aux plantes n’y sont pas trés abondants et
le phosphate ou mieux peut-&ire les scories phosphatées y produi-
rajient de bons effets. — 6. Situ¢e dans une vallée. Contient une
proportion convenable des ¢léments nécessaires. Son degré argileux
est peu élavé et elle est présentés, en effet, comme une terre légére
et facile & travailler. La profondeur du sol est de 50 centimeires et
le sous-sol est argileux. Elle est considérée comme 'une des meil-
leures terres de la commune, mais elle occupe peu d’étendue ‘sur le
territoire,
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Le territoire de cette commune est loin d’étre homogene, il pré«
gente des différences considérables. Les proportions d'acide phos-
phorique, d’humus et d'azote n'y sont pas trés élevées, mais ces
terres sont assez fortement argileuses et contiennent beauconp de
potasse. Repose sur des alluvions modernes entourées de dépodts
meubles sur les pentes et d’une bande de craie blanche.

60. Divion (c. d’Houdain, arr. de Béthune). — 1. Au Bois Louis,
Terre légere, fine, homogeéne, facile & travailler, mais assez pauvre
en humus, en azote et en phosphates. Sol profond. Sous-sol argi-
leux. Un neuvieme du territoire, — 2. Aux Quatorze. Argileuse,
Moins fins, mais plus riche que la précédente. Profondeur du sol
45 centimetres. Sous-sol de graviers. Située sur le haut d’un plateau.
Un septieme du territoire. — 3. Aux Crapps. Profondeur du sol
45 centimeétres. Sous-sol de graviers. Légére, peu argileuse. Trés
pauvre en phosphates ainsi qu'en potasse et en chaux. Proportion
assez faible d’azote. Est donnée comme mauvaise. Les marnages,
les phosphates naturels ou les scories phosphatées et surtout les
fumiers conviendraient & cette terre. Située sur le versant ouest
d’un coteau. Un sixieme du territoire. — 4. Aux Quinze. Bonne
terre limoneuse contenant en proportion convenable les éléments
nécessaires. Profondeur du sol 60 centimétres. Sous-sol argileux.
Présentée comms bonne et facile & travailler. Située dans une
vallée. Un cinquisme du territoire, — 5. Aux Huit. Analogue & la
précédente, mais plus pauvre en acide phosphorique et en potasse.
Sol profond, sous-sol argileux. Sommet d’un coteau. Donnée éga-
lement comme bonne et facile & travailler. Un cinquiéme du terri-
toire. — 6. Aux Dix d’Estréelles. Plus caillouteuse et plus argileuse
que les précédentes, Riche en phosphates, en humus et en azote.
Profondeur du sol 35 centimeétres. Sous-sol de graviers. Un
septiéme du territoire.

Le calcaire ne domine dans aucune de ces terres et plus d’une
moitié manque de phosphates. Ce sont des variétés de terres limo-
‘neuses. Terrains sous-jacents : alluvions modernes, craie marneuse,
eraie blanche et limon des plateaux.

61. Aix-en-Issart (c. de Campagne, arr. de Montreuil}. — Terre
limconeuse, fine, sans graviers, mais trés pauvre, sauf en potasse.
Considérée comme de qualité moyenne. C’est la plus étendue sur le
territoire, — 2, Tres argileuse, Manque encore d’humus et d’azote,
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Formée d’une argile tres forte meles d’une grande quantité de gros
sable et de graviers silicoux, Présentée comme terre bieffeuse,
assez bonne pour le blé, — 3. Terre limoneuse, fine, homogene,
mais exceptionnellement pauvre en humus et en azote. Considérée
comme bonne, mais serait sans doute améliorée par un abondant
apport de fumier et par I'enfouissement d’engrais verts. — 4, Grosse
terre calcaire trés riche en acide phosphorique. Son défaut de
ténuité et 'abondance de ses graviers calcaires la rendent médiocre.
Elle est située preés du village et considérés comme bonne seulement
pour les pommes de terre. — 5. Terre limoneuss, fine, homogeéne,
encore faible en humus, en azote et en acide phosphorique. Consi-
dérée néanmoins comme assez bonne. — 6. Assez calcaire et riche
en acide phosphorique, mais toujours pauvre en humus et en azote,
Un peu caillouteuse. Donnée comme bonne.

Les terres de cette commune se distinguent surtout par une assez
grande pauvreté en humus et en azote. La plus grande partie
cependant se compose de bonnes terres limoneuses d'une ténuite
convenable. Repose sur le limon des plateaux, I’argile & silex et la
craie blanche.

62. Hermies (c, de Bertincourt, arr. d’Arras), — 4, Vallée Cochon.
Beaucoup de graviers. Manque de ténuité, mais exceptionnellement
riche en phosphates, potasse et azote. Profondeur du sol, 40 centi-
métres, — 2. Vallée d’Havrincourt. Plus homogéne, plus fine et
plus légere. Encore assez riche. Profondeur du sol 35 centimétres,
— 3. La Beuvette. Moins calcaire et moins argileuse que la précé-
dente. Encore assez riche. Profondeur du sol 10 centimétres. —
4. Le Cailliaux. Mains de ténuité. Proportion élevée de tous les
éléments nécessaires. Profondeur du sol 10 centimetres. — 5. Deuve
Gilbe. Bonne terre limoneuse. Peu calcaire. Profondeur 15 centi-
metres. — 6. Les Pruniers. Assez semblable & la précédents,
Profondeur du sol 15 centimétres.

Toutes les terres de cette commune paraissent étre de trés bonne
qualité. Elles sont en général suffisamment calcaires et contiennent
toutes des proportions fort élevées d’acide phosphorique et d’azote.
Sur les limons et dépdts des terrasses et sur la craie blanche aun
sud.

63. Chérisy (c. de Croisilles, arr. d’Arras). — 1. Vallée de la
Sensée. Composition normale des bonnes terres limonsuses, légéres,
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fines st homogenes, Facila & travailler. Profondsur du sol 60 canti-
métres. Un cinquieme du territoire, Sous-sol argileux. — 2. Tras
calcaire et trés riche, mais 'abondance des graviers et des sables
calcaires la rend médiocre; on la considére comme convenant au
seigle, & ’avoine et & la pomme de terre. Sous-sol argileux, calcaire.
Un dixieme du territoire. — 3. Excellente terre limoneuse, fine,
homogeéne et riche, manquant seulement un peu de calcaire,
Donnée comme facile & travailler et convenant surtout au trefle.
Sous-sol argileux. Un dixi¢me du territoire. La qualification de
passable donnée & cette terre doit étre une erreur. — 4. De mé&me
nature que la précédente. — 5. Un peu plus calcaire, mais se
rapprochant des précédentes pour la composition, Il semble impos-
sible que la qualification de mauvaise donnée comme renseignement
sur cetie terra, ne soit pas une erreur. Sous-sol marneux. Situéa
sur le versant d’une colline vers le nord-ouest. — 6. Terre légere,
contenant une proportion énorme de gros sable siliceux, peu cal-
caire. Sous-sol sablonneux avec cailloux. Donnés comme médiocre,
ce qui s’accorde non avec sa composition chimique, mais avec son
détaut de ténuité.

En résumé, les terres de cette commune sont riches, convena-
blement argileuses, mais plutdt légeres gue fortes; elles sont de
bonne qualité, sauf les n° 2 et 6 qui sont rendues médiocres, la
premiére par 'abondance des calcaires, la seconde par celle de gros
sable siliceux. Terrains sous-jacents : limon des plateaux et des
terrasses et craie tendre dans la partie ouest.

64. Guarbecques (c. de Lillers, arr, de Béthune), — 1. Lieu dit :
Cornet Malo. Au nord-est de la commune. 80 hectares. Terre for-
tement argileuse. Proportion peu élevée d’acide phosphorique.
Assez riche en azote. Donnés comme terre forte. Profondeur du sol
35 centimétres. Sous-sol argileux. — 2. Praie. A l'sst de la com-
mune. 65 hectares. Terre fortement argileuse, pauvre en acide
phosphorique, riche en potasse. Proporiion convenable d’azote.
Donnés encore comme terre forte, difficile & travailler, rensei-
gnement qui s’accorde encore avec le degré argileux trouvé. Profon-
deur 35 centimeétres. Sous-sol argileux. — 3. La Lampe. Encore
dans la région est do la commune, mais & Pouest des précédents.
65 hectares. De méme nature que les précédents, mais contenamt
plus de calcaire, de phosphates et d'azote. Sous-sol argileux. —
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4. Les Bas Champs. Centrs du territoire, 45 hectares. Encore ana-
logue aux précédents quoique moins argileux. — 3. Courant de
Busnes. 90 hectares, Sud-ouest du territoire. Moins forte et moins
riche surtout en acide phosphorique dont la proportion est beaucoup
irop faible. — 6. Les Sablons. 80 hectares. Ouest de la commune.
Terre forte, richesse peu élevée en phosphates, en humus et en
azote,

Le sol de ce territoire parait assez uniformément composé d'une
terre argileuse forte, sans graviers, devant acquérir beaucoup de
dureté par la sécheresse. Elle n’est que faiblement calcaire, sa
richesse en potasse et en azote est assoz élevée; la proportion d’acide
phosphorique y présente d’assez grandes différences et elle est
méme trés faible sur certains points. Ce territoirs repose entig-
rement sur des alluvions modernes.

65. Izel-les-Hameau (c. d’Aubigny, arr. de Saint-Pol), —
1. Au-dessus du chemin de Saint-Pol. Bonne terre limoneuse ordi-
naire manquant un peu de calcaire. Plateau de 120 metres d’altitude.
Donnée comme bonne et propre a toutes les cultures. — 2. Versant
sud-ouest du cotean précédent. Contient de trés fortes proportions
d’acide phosphorique, d’humus et d’azote, mais beaucoup trop cal-
caire et considérée comme peu fertile & cause de ses propridtés

physiques et de I’abondance des graviers calcaires. — 3. Les
Comouchelles. Terre bieffeuse et tres caillouteuse, suffisamment
riche. Dans un petit vallon. — 4. Le fond de Villers. Terre limo-

neuse crdinaire, assez légére. Tres peu calcaire, manque de phos-
phate. — 5. Plaine de Manin. Limoneuse, légére, trés semblable &
la précédente, mais pauvre en humus et en azote. — 6. Le Culau-
mont, 120 metres d’altitude. Versant nord-ouest d’un coteau assez
¢élevé. Plus argileuse que les précédentes. Suffisamment calcaire et
riche surtout en potasse. Trés bonne terre pour les céréales. Tra-
vail un peu lourd. — 7. Les Vingt-Deux. Pr¢s du hameau. Bonne
terre limoneuse suffisamment pourvue des éléments nécessaires aux
plantes.

Ce territoire présente beaucoup d’inégalités dans la nature et la
composition de ses terres. Terrains sous-jacents : Limons des
graviers, des terrasses ot des vallées; l6gére bande de craie a lest.

66. Camiers (c. d’Etaples, arr. de Montreuil]. — 1. Section B,
392 du cadastre. Terrg trés crayeuse avec abondance de graviers
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calcaires; riche en phosphates et pauvre en potasse. Couche arable
20 centimetres. Sur un versant orienté au nord. Considérée comms
passable et legere. Un quart du territoire. Constitution geolo-
gique : craie blanche. — 2. Section B, 435. Gros sable siliceux trés
pauvre en phosphates, en potasse, en azote et en humus, Consi-
dérée comme légere et facile & travailler. Couche arable de 30 centi-
meétres., Dansg un vallon. Un vingtieme du territoire. Constitution
géologique : dépdt meuble voisin des dunes. — 3. Section B, 363.
Terre riche en potasse, en humus et en azote et surtout en acide
phosphorique, peu calcaire et trés argileuse. Donnée en effet comme
terre bieffouse, forte, difficile & travailler. Couche arable 20 centi-
metres. Située sur un point élevé. Un dixieme du terriloire,
Constitution géologique : argile & silex de faible épaisseur sur craie
blanche. — 4. Section B, 362. Terre sablonneuse, pauvre en acide
phosphorique, en humus et en azote. Légere, facile & travailler,
considérée comme relativement assez bonne. Versant orienté & Uest.
Couche arable 25 centime#tres. Un dixiéme du territoire. Consti-
tution géologique : dépdt meuble sur les pentes. — 5. Section A,
557. Tres crayeuse et riche en phosphates et en azote, suffisamment
argileuse. Donnée comme assez bonne et assez facile a travailler.
Dans un vallon. Couche arable 20 centimetres. Un vingticme du
territoire. Constitution géologique : craie blanche. — 6. Section A,
386. Tres crayeuse, assez riche et suffisamment argileuse. Abon-
dance de graviers calcaires, donnés comme passable. Dans un
vallon au pied de collines. Couche arable 20 cenlimetres. Un
dixi¢me du territoire. Constitution géologique : craie marneuse. —
7. Section A, 246. En grande partie formée de gros sable siliceux;
séche, trés pauvre en humus et en azote. Légére et facile & travailler,
Donnée comme relativement bonne. Couche arable 30 centimetres.
Petite plaine distante des collines. Un dixieme du territoire. Consti-
tution géologique : alluvion moderne marine. — 8. Terre légére,
sablonneuse, pauvre en acide phosphorique, en humus st en azote.
Ne contient que des traces de chaux.

La composition des terres de cette commune est extrémement
variée, mais presque toutes sont de qualité médiocre, & cause d’une
trop grande abondance de craie et de graviers calcaires, ou d’un
défaut de ténuité, ou d’une insuffisance de phosphates, de potasse,
d’humus et d’azote. Les terres légéres 2, 4, 7 et 8 réclameraient
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surtout des fumiers, des engrais organiques et des phosphates et
elles serajent sans doute ameéliorées par leur mélange avec la terre
ne 3, De méme qu'un marnage avec la terrs n° 6 amsliorerait sans
doute le no 8. Constitution géologique : craie blanche et craie mar-
neuse. Dépdts meubles voisins des dunes. Alluvions modernes
marines.

67. Le Transloy (c. de Bapaume, arr. d'Arras). — 1. Vallée
d’Ecorchoise. Terre provenant d’un ancien bois. A élé marnée.
Seche et légere. Manque de phosphate. Le sous-sol est de méme
nature. Un dixiéme du territoire. Couche arable 22 centimétres. —
2. Argiliere. Un peu plus argileuse que la précédente et plus riche
en phosphates. Un cinqui¢me du territoire. Couche arable 25 centi-
meétres. Sous-sol argileux. — 3. Moulin Magnet, Pauvre en calcaire
et en phosphates. Donnée comme humide et froide, Dans une vallée.
Profondeur 22 centimetres. Un cinquiéme du territoire. — 4. Cal-
vaire. Méme nature que le n° 2, — 5. Les Ruyots. Proportion un
peu plus glevée de calcaire ot de phosphates. Légere, seche. Sous-
sol calcaire. Couche arable 17 centimétres. Un cinquiéme du terri-
toire. — 6. Poteau rouge. Analogue aux précédentes, mais plus
pauvre en humus et en azote. Couche arabls 32 centimétres. Un
quinzieme du territoire.

Ces terres different peu par leur composition. Ce sont des terres
limoneuses ordinaires ou le calcaire fait un peu defaut, Terrains
sous-jacents : dépots meubles sur les pentes et limons et dépdts des
terrasses.

Fer et Magnésie

Le fer et la magnésie n’ont été déterminés que sur quelques
échantillons, Voici les résultats obtenus pour 100 de terre criblée en
exprimant le fer en peroxyde,
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No 62. Hermies.
1 2 3 4 5 6

Magnésie . . . 0,471 0,117 0,187 0,115 0,160 0,093
Peroxyde de fer. 3,70 3,10 3,50 3,30 3,20 2,90

N° 63. Chérisy.
1 2 3 4 5 8

Magnésia . . . 0,209 0,310 0,112 0,109 0,220 0,120
Peroxyde de fer. 2,40 3,40 3,50 3,00 3,70 3,60

Ne 64. Guarbecques.
1 2 3 4 5 8

Magnésle . . . 0,234 0,198 0,317 0,189 0,227 0,186
Peroxyde de fer. 3,00 3,70 4,00 3,20 2,00 3,10

Ne 65. Izel-lez-Hameau.

1 2 3 4 b 8 7

Megnésls . . . 0,234 0,254 0,207 0,225 0,191 0,304 0,281
Pororgds ds fer. 3,60 2,80 2,90 2,50 4,00 2,40 2,90

Neo 66. Camiers.
1 2 3 4 5 8 " 8

Magnésia . . .O,—2—16 0,146 0,4—68 0,229 0,137 0,369 0,119 0,236
Peroxyde de fer. 4,50 1,10 5,20 2,30 1,80 1,90 1,30 2,10

Situation générale

Le Pas-de-Calais est partagd, dans le sens de sa longueur, par
une suite de petites collines qui forment une chaine allant du sud-
est au nord-ouest en contournant le Boulonnais pour aboutir au
cap Gris-Nez, A cette chaine centrale se rattachent quelques autres
collines dont les principales forment une chaine secandaire qui
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passc au-dessous de Saint-Omer ot se prolonge au-dela du Mont-
Cassel dans le département du Nord. La plus élevée de toutes ces
collines se trouve prés de Desvres et ella n’a que 212 métres.

Le département se trouve ainsi partagé en cing régions ou bassing
dont il est {acile de voir les limites naturelles sur la carte que nous
avons insérée a la fin de cette brochure et qui est destinés en méme
temps & faire connaitre la situation des communes dont les terres
ont été analysées. )

1. Le Boulonnais est baigné par trois rivicres : le Slack, le
Wimereux, la Liane, Elles prennent naissance sur les collines qui
entourent cette région et se rendent dans le Pas-de-Calais ou dans
la Manche. Le plus important de ces cours d’eau est la Liane dont
Pembouchure forme le port de Boulogne.

2. Le bassin de I'Aa qui forme la partie nord du département.
Cotte région a ¢té autrefois presque entierement recouverte par les
eaux de la mer. Elle est sillounée d'un grand nombre de canaux de
navigation et de petits canaux de desséchement qui se rendent soit
dans PAa, soit directement dans la mer du Nord.

3. Le bassin de la Canche lorme [a partie méridionale du dépar-
tement. Il se trouve compris entre la chaine centrale et ’Authie qui
le sépare du département de la Somme. La Canche recoit prés
d’Hesdin la Ternoise et un certain nombre de petits cours d’eau qui
descendent des collines centrales.

4. Le bassin de la Lys forme [a partie nord-ouest. La Lys regoit
un grand nombre de petites riviéres descendant de l'autre versant
des collines centrales et dont les principales sont la Laque, la
Clarence et la Lawe. Elle traverss ensuite le département du Nord
et va se jeter & Gand dans I'Escaut.

5. Le bassin de la Scarpe comprend la partie sud-ouest du dépar-
tement. La Scarpe recoit les eaux de la Sensée, va rejoindre le
canal de la Deule dans le département du Nord pour aller ensuite,
comme la Lys, se perdre dans ’Escaut, sur les frontieres de la
Belgique.

Le département repose presque entiérement sur le terrain crétacé
supérisur représenté par la craie blanche et la craie marneuse. Ce
terrain affleure sur un grand nombre de points ou il forme des
terres riches en phosphates, mais assez mauvaises a cause de leur
texture grossiére et graveleuse. Généralement, il est recouvert par
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des alluvions anciennes et modernes, par le bief & silex et le limon
des plateaux. Cette couche limoneuse, qui recouvre la plus grande
partie du departement, est une terre fine, souvent homogéne et
profonde, qualités qui en font uue excellente terre arable. Elle st
superposée soit au bief & silex, soit directement au calcaire dont les
mdélanges modifient plus ou moins ses propriétes.

Le Boulonnais différe completement du reste du département par
sa constitution géologique; on y trouve surtout les terrains juras-
siques et méme le dévonien et le carboniféere représentés par des
marbres qui font I'objet d’'une exploitation fort importante, I.’abon-
dance de calcaires argilenx y a donné lieu & une industrie nouvells,
la fabrication des ciments, qui a pris rapidement une extension
considérable. C'est autour du Boulonnais, au-dessus des sables verts
de ’étage albien et dans les argiles du gault, qu’ont été découverts
ot exploités les premiers gisements de phosphates existant sous la
forme de nodules.

Les terrains antéricurs & la craie apparaissent encore sur
quelques unes des collines de la chaine centrale ou des extractions
importantes de nodules phosphatés ont encore eu lieu dans la crale
glauconieuse entre Pernes et Fauquembergues et ou l'on trouve
aussi des traces de formations plus anciennes qui ont émergé sur
quelques points.

La région de 'Aa, qui comprend Calais et le nord de I'arrondis-
sement de Saint-Omer, est un sol plat sillonné par les watergands
ou canaux de desséchement. On y trouve beaucoup de terres tour-
beuses associ¢es & des dépOts de calcaires impalpables et & de gros
sables siliceux.

Le littoral, formé en partio de falaises entre Boulogne et le cap
Gris-Nez, se compose, sur le reste de son étendue, de dunes, c’est-a-
dire de petits monticules de gros sables siliceux que I'on cherche &
utiliser aujourd’hui en y implantant le pin maritime. Ce gros sable
se retrouve encore dans les terres, méme & une certaine distance du
littoral. -

Le bassin de la Canche est formé d’un limon plus ou moios épaig
recouvrant le bief & silex ou la craie et c’est & la partie inférisure de
ce bassin, autour des collines ou I’Authie prend sa source, qu’ont étd
découverts plus récemment des gisements de sables phosphatés tres
riches, Ces sables remplissent des poches formées dans l'argile et
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au fond desquelles se trouve un calcaire phosphaté parfois trés
riche encore et reposant sur la craie. .

Les bassins de la Lys et de la Scarpe sont peu accideniés, co sont
des plaines ou dominent les terres limoneuses profondes et o Pon
rencontre aussi beaucoup de terrains marécageux dont la plupart
sont desséchés et aujourd’hui cultivés. On considere cette région
comme formée de terrains plus chauds que ceux de la région est,
situés sur 'autre versant de la chaine centrale, c’est-a-dire que 1’on
y séme plus tard et que ’on y récolte plus tot.

Pour ce qui concerne le climat, voici le résumé des observations
faites depuis une vingtaine d’années & Arras, par la Station agro-
nomique, et & Laventie, par M. Paul Taffin. Nous y joignons, pour
les pluies, la moyenne des observations faites par nos corres-
pondants sur différents points du département,

Arras Laventle  Département

Pluie en millim. Moyenne annuelle . 688 721 826

Id. Maxima . . . . 831 865 1001

1d. Minima . . . . 507 488 632
Jours de pluie. Moyenne. . . . 189 208

Id. Maximum . . . 221 273

Id. Minimum. . . . 157 146
Température.  Moyenne annuelle. 9,50 9,64

Id. La plus haule observée . 37,4 37,7

Id. La plus basse . . —18,0 —23,6

L’air est souvent humide et le ciel couvert. Le nombre d’heures
de soleil marquées & I'héliographe a 616 annuellement : en moyenne
de 1449, en maximum de 1628 et en minimum de 1234.

Les pluies sont trés inégalement réparties & la surface du dépar-
tement. Elles atteignent leur maximum qui dépasse 1000 milli-
metres & Hucqueliers, sur la chaine centrale, au point ou elle se
détourne pour former la limite ouest du Boulonnais. Autour de ce
point, se forme une zone qui n’atteint pas le littoral, mais s’étend
plutdt au sud-ouest, jusqu’d Saint-Pol, et o la hauteur de pluie
varie de 800 &4 900 millimetres. Autour de cette zone jusqu’au littoral
et d’autre part jusqu'a Uextrémité sud-ouest, la hauteur des pluies
varie de 700 a 800,
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Pour tsrminer enfin cet apergu général sur la situation du Pas-
de-Calais, nous avons calculé la composition moyenne de chacune
des 12 classes de terres arables représent¢es par les echantillons
dont les analyses sont données plus haut. Cependant, comme
quelques unes de ces classes ne sont représentéss que par un petit
nombre d’échantillons, nous pous bornerons & insérer ici les
movyennes des 3 grandes divisions. Nous avons exclu de ce tableau
les terres que nous avons désignées sous le nom d’humiferes et de
tourbeuses, de sorte qu'il ne comprend plus que les terres arables
proprement dites, représentées par 390 échantillons.

Nombra |Carbonate Acide
des de hosphon Polasse | Azols
" schantill, | chaux | PP
| Terres calcaires . . . . 37 131,063 | 0,210 | 0,188 | 0,130
Terres argileuses. . » . 60 | 6,359 | 0,147 | 0,324 | 0,154
(Argiles fortes, biefs, ete.) .
Terres légeres . . . . .} 293 | 2,404 | 0,121 | 0,262 | 0,129
(Sablonneuses, limoneuses ordinaires)
Moyennes générales . . [ 390 5,730 | 0,134 | 0,265 133

Les terres quidominent dans le Pas-de-Calais sont donc les terres
limoneuses, dont le degré argileux ne dépasse pas 60, c’est-a-dire
qui ne contiennent que de 3 & 8 pour 100 d’argile. Celles que nous
avons particuliérement designées scus le nom de sable argileux,
dont la richesse en calcaire ne dépasse pas 4, et dont la texture est
fine et homogene, se trouvent dans la proportion de 51 pour 100,
Ce tableau nous montre aussi que les richesses moyennes en acide
phosphorique, en potasse et en azote sont supérieures & celles qui
ont été citées au commencement de cette brochure comme suffi-
santes dans une bonne terre arable; que dans les terres calcaires
cetle richesse en acide phosphorique dépasse le double du minimum
adopté, mais qu’elle lui est inférieure pour la potasse; enfin que, dans
les terres argileuses, la proportion de la potasse devient considé-
rable et que celle de I’acide phosphorique, quoique plus faible, est
cependant encore supérieure au minimum nécessaire.

IRIS - LILLIAD - Université Lille 1



— 108 —

Humidité du Sol

L’emploi des engrais solublos se multipliant aujourd’hui, il impor-
terait, au point de vue de la déperdition de ces engrais dans le
sous-sol, de bien connailre les proportions d’eau prises ou ceédées
au sous-sol par le sol lui-méme,

En 1880, quelques expériences avaient déja élé faites & ce sujet &
la Station agronomique. Nous en reproduirons d’abord les résultats
sous une forme qui permette d'en rendre les conclusions plus faciles.
La terre soumise & l'essai était une terre assez lé¢gere contenant
environ 18 pour 100 de calcaire et d'une profondeur de 20 & 30 centi-
meotres. Au-dessous se trouvait une argile un peu plus forte, puis &
un meétre environ la craie. Les expériences ont été continuées du
1er mai au 27 octobre sur terre nue.

Tous les dix jours, on prelevait dans la couche de 30 centimétres
un échantillon moyen et on en déterminait 'humidité dans une
etuve & 105°. On oblenait avee le pluviometre I'eau tombée dans la
periode de dix jours et avec I'évaporometre Piche 'eau évaporge.
L’évaporation déterminés ainsi differe certainement de celle qui sa
produit & la surface du sol lui-méme; les chiffres obtenus sont trop
faibles si la terre est humide, ils sont trop forts au contraire si la
terre est séche. Nous avons cependant pris ces chiffres comme
représentant ’eau évaporée sur le sol lui-méme et voici, toute
réserve faite sur la valeur de cette convention, les résultats obienus.

La premiére colonne contient les poids A d’humidité contenus
dans le sol, au commencement do chaque période et calculés pour
une surface de un are, en prenant 3 décimetres pour I’épaisseur de
la couche arable et 1,3 pour la densité¢ de la terre. La seconde
colonne donne la quantité de pluie B tombee dans les dix jours et Ia
troisieme la quantité d'eau C évaporée, toujours sur une surface de
un are. La différence A+B—C contenus dans la colonne suivante
gera evidemment l'eau restant dans le sol si le sous-sol n'est pas
intervenu pour lui en prendre ou lui en céder. Ce sera par exemple
I'eau restant dans une caisse isolée remplie de terre et ouverte &
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'air libre. Or si on détermine réellement le poids d'eau D restant
dans le sol & la fin de la période, on trouve qu’il différe toujours
completement de A+B—C.

Dans les périodes de grande pluie, le poids d’eau restant D est
plus petit que A4-B—C, donc une partie de 'eau tombée a du étre
cédée au sous-sol. Daps les périodes de sécheresse, au contraire, D
est plus grand que A+B—C, donc le sol a di prendre alors de I'eau
au sous-sol.

Les deux colonnes suivantes contiennent les quantitds d’eau
prises ou cédées, et la derniére donne la température moyenne de la
période.

En nous arrétant au 7 septembre, nous voyons que le sol a pris
au sous-sol 12,055 kilos d’eau et ne lui en a cédé que 2,680 kilos,
ce qui représente, pour la quantitéd d’ean fournie par le sous-sol,
9,375 kilos correspondant en millimetres de pluie & 93,75. L’eau
fournie par le sous-sol pendant les mois de mai, juin, juillet, aott, a
donc été presque équivalente & la quantité de pluie tombée moyen-
nement pendant deux mois de 'année.

Mais, & partir du 8 septembre, I’évaporation diminue avec la tem-
pérature et nous trouvons alors & la fin de chaque période une perte
d’eau cedée au sous-sol.

En résumé, du 1¢* mai au 27 octobre, on trouve 12,055 kilos et
10,825 kilos pour les quantités totales prises et cédées, de sorte que,
pendant cette période, le sol aurait pris au sous-sol un exces de
1,230 kilos, Il est évident d’ailleurs, d’aprés les résultats oblenus
dans la cours de septembrae et d’octobre, que la plus grands quantité
de 'eau tombé¢e en hiver doit passer dans les couches souterraines
en entrainant une partie des engrais solubles. Ces engrais ne
doivent donc jamais étre mis en automns; il faut les mettre au
printemps et on peut alors les enterrer un peu.

Dans les expériences qui précédent, nous avions détermins,
comme nous venons de le dire, ’évaporation avec I'évaporometre
Piche, et 'humidité¢ dans une terre nue.

Nous avons repris les mémes essais en 1886, en cherchant & nous
rapprocher d’avantage de ce qui se passe sur le sol lui-méme et en
opérant, non seulement sur une terre nue, mais aussi sur une terre
gazonnée,

Comme l'a fait voir M, Schleesing, Pévaporation & la surface du
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sol ne dépend pas seulement de la nature de cette surface, de la
température ot de l'état hygrométrique de 'air, mais aussi de la
facilité de transmission de 'eau & travers le sol,

Nous avons donc cherché & mesurer I’évaporation en nous servant
de la terre elle-méme et en la maintenant autant que possible dans
les conditions ol elle se trouvait dans le champ sur lequel étaient
préleveés les échantillons.

Nous avons fait construire pour cot usage des vases en fer blanc,
munis d’'un ajutage inférieur et latéral par lequel I’eau pouvait étre
introduite. Au-dessus de cette ouverture, se trouvait maintenue une
toile métallique recouverte d’un carton d’amiante sur lequel reposait
la terre, L'eau était introduite par I'ajutage de maniére & maintenir
la surface de la terre & peu pres dans le méme état d’humidité que
celle des parcelles sur lesquelles I'expérience était faite. Dans ['un
des vases on a laissé la terre nue et dans l'autre on a semé du
gazon. A la fin de chaque période, on ajoutait au poids primitif le
poids d’eau introduit et on retranchait le poids trouvs.

La différence représentait le poids d’eau évaporée que lon
ramenait & ’are connaissant la surface des vases. En méme temps
on prélevait sur les deux parcelles de terre réservée a cet effot, I’une
gazonnée, l'autre nue, deux échantillons moyens pris dans la
couche de 30 centimétres et dont on déterminait I’humidite.

Les expériences ont été fa t»s du 14 avril au 18 juillet sur terrs
nue et du 4 mai au 18 juillet sur terre gazonnée, mais on ne s’est
plus astreint, comme dans les expériences de 1880, & des périodes
de méme durée.

Voici les résultats obtenus.
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D'apres les chiffras contenus dans ce tableau, le sol nu aurait pris
au sous-sol, du 14 gvril au 18 juillat, 12,658 litres d’eau, et il lui
en aurait cédé 5,813, ce qui représente une différence de 6,845 litres
équivalents & une hauteur de pluie de 68 millimatres 45. Le sol nu
a donc pris au sous-sol, dans cette période-de trois mois, une quan-
tité d’eau supérieure a la pluie moyenne d’un mois,

Si maintenant on compare les résultats obtenus simultanément
sur terre nue et sur terre gazonnée, du 4 mal au 18 juillet, on
trouve que, pendant cette période, 'évaporation a ¢té sur terre nue
de 19,757 litres et sur terre gazonnés de 27,441, mais qu'en méme
temps 'eau prise au sous-sol a été 7,699 litres pour la terre gazonnée
et seulement de 2,716 pour la terre nue.

Le sous-sol est donc un réservoir qui non seulement débarrasse
le sol de son exceés d’humidité, dans les périodes de grande pluie,
mais lui restitue aussi ’eau qui lui manque, pendant les périodes de
sécheresse. La constitution physique du sol et du sous-sol est
d’autant plus convenable & la végdtation que cette restitution s'opere
d’une fagon plus réguliere en se proportionnant au besoin des
plantes.

Pouvoirs absorbants des Terres

Nous venons de voir que, dans la saison d’ét4, le sol prend plus
d’eau au sous-sol qu’il ne lui en cede, mais que, pendant les périodes
de grande pluie, de méme qu’en hiver, le contraire peut avoir lieu;
I’eau qui a lavé la terre passe alors dans les couches souterraines,
si le sous-sol est suffisamment perméabls, et elle entraine avec elle
une quantité plus ou moins grande des matiéres solubles et fertili-
santes. Nous avons entrepris quelques expériences pour rechercher
dans quelles proportions ces matiéres peuvent étre entrainées ou au
contraire retenues par le pouvoir absorbant du sol. Cette étude
présente aujourd’hui un grand intérét, non seulement au point de
vue de lagriculturs, mais aussi au point de vne de I’hygiene, la
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terre étant considérée comme le meilleur agent de purification au-
quel on puisse avoir recours pour les eaux d’égout et les eaux
industrielles.

Il serait d’ailleurs utile de varier beaucoup ces recherches, car las
résultats doivent différer, non seulement avec la nature des liquides,
mais aussi avec la nature des terres.

Nous avons fait construire pour ces essais un cylindre en fer de
1,20 de longueur et de 2 décimetres carrés de section terming infé-
rieurement par un cone & robinet serré sur le cylindre par I'inter-
médiaire d’une rondelle de caoutchouc. Le cone était rempli de
graviers préalablement lavés et le cylindre, de terre, jusqu’a 1 meétre
de hauteur. On opérait ainsi sur une vingtaine de kilos de terre,

Les liquides étaient versés a la partie superieure et recueillis par
le robinet inférieur aprés avoir traversé la terre. Ces liquides
étaient analysés a l'entrée et & la sortie.

Nous avons eu recours pour ces analyses & la méthode que nous
avons décrite dans le Bulletin de la Siation de 'annés 1884%. On
déterminait le titre hydrotimétrique, le chlore avec le chromate de
potasse et une dissolution titr¢o étendue de nitrate d'argent; l'acide
sulfurique par l'intensité du trouble obtenu avec le chlorure de
borium ou par pesée lorsque la proportion était assez forte; les
matiéres organiques par la proportion d’oxygeéne prise au perman-
ganate; l'azote organique ou ammoniacal en distillant avec une
dissolution alcaline de permanganate et en traitant le produit de la
distillation par la liqueur Nessler; P'azote nitrique en reprenant la
méme opération aprés avoir laissé I'eau en contact avec de ['acide
sulfurique et une lame de zinec.

Pour l'acide phosphorique, un litre d’eau était réduit par évapo-
ration, on faisait bouillir 5 minutes apreés addition d’acide nitrique
et de molybdate d’ammoniaque, le précipité décanté sur filtre et lavé
a l'eau acidulée était redissous dans une eau ammoniacale chauffée,
puis additionnée de citrate d’ammoniaque et de liqueur magnésienne.
Le dosage s’opérait 4 l'aide de la liquour d’urane titrée, par les
procédés ordinaires.

Pour la potasse, on évaporait également un litre d’eau qui aprés
filtration était additionnée d’acide chlorhvdrique et de chlorure de
platine et évaporée au bain-marie. Le résidu lavé & ['alcool éthéré
était joté sur un petit filtre puis redissous en versant de I’eau bouil-
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lante sur ce flltre placé au-dessus d’une capsule contenant une
dissolution également bouillante de formiate de soude, Le platine
réduit, calcing et pesé, donnait le poids de la potasse,

Trois séries d’expériences ont été faites :

La premiare du 22 mai au 8 juillet 1885.

La seconde du 29 aout an 29 décembre 1885.

La troisieme du 8 avril au 29 mai 1886,

La quatrieme du 1" au 27 juin 1886.

La premiére expériencs a été faite avec la terre du jardin de la
Station, C’était une terre peu homogene, mélée de démolitions, trés
calcaire, trés riche en azote et surtout en acide phosphorique, Sa
composition est inscrite plus loin,

Du 22 mai au 11 juin on a versé sur cette terre 18 litres de [’eau
ordinaire de la ville et on en a retiré 12 litres.

Du 12 au 17 juin on a versé 8 litres de cette méme eau tenant en
dissolution un peu de nitrate de soude et de superphosphate de
chaux et on en a retiré 4 litres.

Enfin du 18 juin au 8 juillet on a versé de nouveau 8 litres d’eau
pure de [a ville et on a retiré de ’appareil 9 litres.

Les liquides ont été introduits par portion de un litre; le liquide
filtrd était généralement recueilli chaque jour et analysé lorsque la
quantite était suffisante. Cependant il a parfois séjourné plus
longtemps dans ['appareil.

La premiere ligne horizontale donne la composition trouvée pour
l’eau de la ville; les lignes suivantes donnent les résultats obtenus
avec les liquides recueillis.

Les premiers lavages, effectuds avec ’eau de la ville, conduisent
aux observations suivantes : L'eau en traversant le sol a enlevé une
forte proportion de mati¢res minérales, surtout de sulfates; les
chlorures sont presque entiérement enlevés des le début; l'entrat-
nement des matiéres organiques s’opére au contraire, pendant toute
la durée du lavage, d’'une maniere réguliere et presque constante;
il en est de mé&me pour P’azote organique ou ammoniacal, mais
Pazote nitrique est presquo complétement entrainé par les premiers
lavages. Malgré la richesse exceptionnelle de la terre en acide phos-
phorique, les eaux recueillies n’en contenaient aucune trace, mais
elles renfermaient des quantités trés appréciables de potasse.

Les 8 litres d’eau versés & partir du 12 juin contenaient par litre
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1er,1172 d’azote nitrique et 187,200 d’acide phosphorique, soit pour
les 8 litres 87,9378 d’azote et 9%7,6 d’acide phosphorique. L’acide
phosphorique n’a pas paru dans les saux recusillies; il est donc
resté completement fixé par le sol. Quant & 'azots nitrique, sa pré-
sence se manifests des la 17 juin; et les lavages & l'eau pure
continuant & l'entrainer, la quantité enlevée le 8 juillet, lorsque 'on
a8 cessé I’'sxpérience, était déja de 5%7,8 environ,

La seconde expérience a été faite avec une terre limoneuse ordi-
naire. Elle a duré 4 mois et peut étre divisée en six périodes, les
lavages ayant été faits successivemsnt :

10 Avec 'eau de la ville.

20 Avac cette méme eau tenant en dissolution un peu de nitrate
de soude et de superphosphate et contenant par litra 18°,370 d’azate
nitrique et 187,240 d’acide phosphorique.

30 Avec P’eau de la ville seule.

4° Avec une eau de lavage de betteraves préalablement filtrée et
dont la composition se trouve inscrite sur le tableau ci-joint.

5° Avec l'eau de la ville contenant un peu de sulfate d’ammo-
niaque dans la proportion de 126 milligrammes d’azote ammoniacal
par litre,

6° Avec l’eau de la ville pure.

Les observations suivantes psuvent encore se déduire du tableau
ci-joint contenant les résultats obtenus,

1° Titre hydrotimétrique. — Les chifires d’abord trés &levés
décroissent assez vite, ce qui indique un entrainement rapide de
matiéres minérales prises 4 la terre elle-méme. L’addition du super-
phosphate reléve ce titre qui décroit ensuite de nouveau sans étre
trés sensiblement relevé par I'eau de lavage de betteraves.

20 Chlore. — Le premier dosage des chlorures est assez élevé,
puis il baisse rapidement pour se relever de nouveau, mais assez
faiblement, par la dissolution saline qui a di introduire un peu de
chlore. Le chlore semble donc toujours assez facilement entrainé.

30 Acide sulfurique. — La proportion des sulfates, considérable
au début, devient nulle aprés une dizaine de jours. Ces sels sont
donc entrainés avec une extréme facilité. Le chiffre remonte aprés
addition de la dissolution saline. Les proportions de chlore et d’acide
sulfurique dans les eaux de lavage de betterave ayant été trouvées
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assez faibles, ces corps n'ont pas été recherchés dans les eaux
racueillies aprés flltration,

40 Matitres organiques. — La proportion des matiéres orga-
niques enlevées quli est d’abord, le 2 septembre, de 26 milligrammes
(en oxygéne absorbé), se maintient ensuite jusqu’au 17 octobre dang
le voisinage de 12 milligrammes pour remonter & 38 par 'addition
de I'eau de lavage de betteraves et redescendre ensuite & la fin de
décembre au chifire de 10 & 12,

Cos résultats, qui s’accordent avec ceux de la premigre expé-
rience, ont une certaine importance, car ils prouvent une insuffi-
gance d’épuration par le sol; une eau pouvant étrs considérée
comms mauvaise lorsqu’elle donne par litre les chiffres de 4 ou
% milligrammes pour les matiéres organiques.

5o Azote organique ou ammoniacal. — Il est toujours enlevé en
quantité sensible et cette quantité reste a4 pau pres la méms pendant
toute la durée du lavage & l'eau pure et & 'eau saline, mais elle se
trouve sensiblement accrue par l'addition des eaux de lavage de
betteraves et & peu preés décuplée par ’addition du sulfate d’ammo-
niaque. Ce sel est donc entrainé par I'eau, car son introduction
donne lieu, dans les eaux recueillies, non seulement & un accroisse-
ment d’azote, mais 4 uno augmentation a peu prés équivalente d’acide
sulfurique. Le liquide versé a donné par litre 126 milligrammes
d'azote correspondant & 594 d'acide sulfurique, il a donc été versé
0#v,882 d’azote et 487,158 d’acide suliurique, Les quanlités retrouvées
dans les liquides filtrés ont été de 263 milligrammes d’azote et
1,934 milligrammes d’acide sulfurique.

60 Azote nitrique. — L’azote nitrique de la terre est encore
immédiatement entrainé par l'eau pure. L’addition d’une eau con-
tenant du nitrate de soude fait apparaitre immédiatement dans 'eau
recueillie une quantité considérable de ce sel. L'eau de lavage de
betteraves en augmente aussi sensiblement la proportion.

70 Acide phosphorique. — La terre n’abandonne & l'eau pure
aucune trace d’acide phosphorique, mais ici Iaddition du super-
phosphate fait apparaitre cet acide méme dans une forie pro-
portion, Il n’a done plus été fixé par le sol comme cela avait eu lieu
dans la premié¢re expérience. Or, dans cette premieére expérience, la
terre contenait 28 pour 100 de carbonate de chaux et elle n’en con-
ticnt plus que 3,5 dans la seconde. En outre, dans cette seconde
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terre, la proportion de sesquioxyde de fer n’était que do 1,20, chiffre
assez faible,

8> Potasse. — L’entrainement est immédiat et la quantité
recueillie est sensiblement accrue par la dissolution saline qui con-
tenait un superphosphate, ¢’est-a-dira un phosphate acide mele de
sulfate de chaux, sels qui ont pu solubiliser une portion de la potasse
contenue dans la terre.

La troisiéme expérience a été faite avec la terre d'un champ
d’expériences qui avait porté betteraves sans aucun engrais depuis
17 ans.

Du 8 avril au 3 mai, on n’a employé que l’eau pure. L'eau
recueillie donne un titre moindre que celui qui a été obtenu dans les
expériences précédentes. La proportion de chlore, celle de Pacide
sulfurique, celle des matiéres organiques sont également moindres.
L’azote cependant est & psu prés le méme, la potasse est beaucoup
plus faible. L’acide phosphorique présents des traces appréciables
avec le molybdate, mais trop faibles pour étre dosges avec la liqueur
d’urane.

A partir du 4 mai, on verse une eau contenant quelques traces de
nitrate de soude, de sulfate d’'ammoniaque, de chlorure de potassium,
de superphosphate, et dont la richesse est donnée sur le tahleau.
12 litres de cette eau sont versés jusqu’au 24 mai, et on voit, en
effet, tous les chiffres obtenus avec l'eau recueillie, aller en
croissant, sauf 'acide phosphorique dont on ne peut constater que
des traces. .

Enfin la quatrieme expérience a été¢ faite avec une terre provenant
de lavages de hetteraves. Cette terre, quoiqus treés riche sn matiéres
organiques, n'avait donné pour ’humus qu'un chiffre relativement
faible. Il est remarquable que I'eau filtrée sur cetle terre n’entraine
également qu’une proportion de matiéres organiques ne dépassant
pas la proportion ordinaire, La richesse en azote organique ou
ammoniacal est néanmoins trés grande et on ne trouve encore que
des traces d’acide phosphorique,

Voiel la composition des quatre terres qui ont été employées pour
ces expériences :
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1 2 3 4
Jardin Prisa Champ Lavages
de la Station |dans un champ| d'expérience | de bettsraves

Graviers pour 100. . 26 7 15 6
Degré argileux . . . 52 45 52 o1
Degré humique . . . 41 26 35 30

Carbonate de chaux.| 28,130 | 3,520 18,150 7,125
Acide phosphorique.{ 0,627 0,173 0,740 0,256
Potasse . . ... ..] 0,163 0,327 0,310 0,350
Azote . ..., ... 0214 0,120 0,185 0,322

Recherches relatives & quelques unes des transformations
qui s'opérent dans le sol.

Les recherches qui précedent ont été faites il y a quelques anndes
et avaient seulemont pour but de déterminer la faculté d’absorption
du sol sur les engrais salins qui le traversent & 1'état de dissolution,
Nous les avons reprises cette année en les modifiant de maniére &
rechercher en méme temps quelques unes des transformatiens chi-
miques qui s’opérent au contact de ces matiéres salines avec le sol.

Ces essais ont porté sur les chlorures, les sulfates, les phosphates,
les azotates et les carbonates & P'état de sels de potasse, de soude,
de chaux et d’ammoniaque et aussi sur le sulfate de fer. Afin de
nous rapprocher autant que possible des conditions dans lesquelles
ces matieres se trouvent dans le sol, nous les avons employées en
dissolutions tres étendues, c'est-&4-dire ne contenant, au litre, que
quelques decigrammes des corps sur lesquels on voulait opérer, et
toutes les expériences ont éte faites en suivant une marche uni-
forme. La dissolution était faite dans 500 centimétres cubes d’eau
distillée; on introduisait 50 grammes de terre dans un ballon et on
y ajoutait 250 centimeétres cubes de la dissolution. Le mélange était
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fait le soir entre quatre et cing heures; on agitait & plusieurs re-
prises, on laissait repaser toute la nuit et Is lendemain matin, aprés
avoir encore agité plusieurs fois, on jetait sur un filtre préalable-
ment lavé & leau bouillante, en ramenant sur I'entonnoir les pre-
mieres portions filtrées afin d’obtenir une dissolution bien limpide.
On procédait alors & la recherche des substances que l'on avait en
vue, en opérant d’abord sur 50 centimetres cubes de la dissolution
conservée, puis sur le méme volume de la dissolution laissée en
contact avec la terre.

Afin de donner plus de généralité aux résultats ootenus, nous
avons opéré, non plus avec une terre quelconque, mais avec un
mélange d’une trentaine d’échantillons pris au hasard parmi les
terres qui nous avaient été envoyées des différonts points du dépar-
tement. Quelques uns de ces échantillons avaient seulement regu,
pour certains essais, une assez forte proportion de phosphate natu-
rel, co qui a ¢levé un peu au-dessus des proportions ordinaires, la
richesse en acide phosphorique du mélange. Ce mélange de terres
a été passé au crible, rendu bien homogéne et soumis aux différents
essais qui viennent d’étre énumérés.

Son analyse, effectuée par les procédés ordinaires, avait donné :

Degré argilenx. . . . . . . 61

Degré humique, , . . . . . 16
et pour 100 de terre :
Eau . . . . . +« .+ . . . 14
Carbonate dechaux . . . . . 7,685
Acide phosphorique . . . . . 0,768
Potasse . . . . . . . . . 0,320
Azote. . . . . « . . . . 0,40
Magnésie, « . . . . . . . 0,250
Peroxyde ds fer . . . . 2,500

L’analyse des 50 centimétres cubes de dlssolutlon avant et aprés
contact avec la terre, a ét¢ faite par les procédés ordinaires : pour
Pazote ammoniacal, par distillation dans une liqueur décinormale
d’acide sulfurique; pour I’azote nitrique, par la méthode Schleesing
en recevant le gaz dans un tube étroit divisé en dixieme de centi-
metre cube et en prenant pour liqueur type une dissolution de ni-
trate de soude contenant 1 gramme d'azote au litre; pour la polasse,
par la pesée du platine; pour la chaux, par la méthode de M. Albert
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Lévy décrite plus haut; pour P’acide phosphorique, en précipitant
par le molybdate et dosant ensuite avec l'urane; pour lacide sulfu-
rique, par la pesée du sulfate de haryte; pour Ie chlore, avec une
liqueur centime de nitrate d’argent et le chromate de potasse.

Lorsque le dosage ne devait porter que sur des traces presque
impondérables de substances, on a eu recours aux procédes colori-
métriques déerits plus haut. Pour la potasse, ce procédé nous a
méme paru donner des résultats plus précis que la pesée du platine
lorsque le poids de ce métal ne devait pas excéder 20 & 30 milli-
grammes.

Le tableau précédent donne les résultats obtenus en opérant tou-
jours sur 50 centimeétres cubes de liquide avant et eprés contact
avec la terre, seulement il nous a paru préférable de décupler les
chiffres trouvés. IIs se rapportent donc 4 100 grammes de terre en
contact avec 500 d’eau. Ils représentent des milligrammes.

Avant d’opérer avec [es dissolutions salines, il était necessaire de
rechercher ce que I’'sau distillée seule pouvait enlever & la terre, en
opérant toujours dans les mémes conditions. Les résultats obtenus
ainsi sont inscrits en téte du tableau et au-dessous se trouvent ceux
qu’a donnés une cau trés légerement acidulée, c’est-a-dire conte-
nant, pour les 500 d'eau, 5 centimétres cubes d’acide acélique cris-
tallisable.

On voit que les proportions de chlore, d’acide sulfurique et d’azote
nitrique‘entrainées sont les mémes avec 'eaun acidulée et avec 'eau
pure, mais qu’il n’en est pas de méme pour le reste. L’eau pure n’a
enlevé aucune traco d’acide phosphorique; P'eau acidulce en enléve
une quantité trés appréciable. Le poids de l'azote ammoniacal de- .
vient double avec eau acidulée et il en est de méme pour la potasse.
L’acide a donc pour offet de dégager 'ammoniaque et la potasse des
combinaisons qui les retenaient & l’état insoluble, Quant & la chaux,
elle s’accroit naturellement de toute cells qui est entrainée & I’état
d’acétate.

Voici maintenant les observations qui peuvent se déduire des
chiffres obtenus avec les dissolutions salines.

Chlorure de potassium. — Le chlore reste sensiblement le méme
avant et aprés contact, mais il y a perte, en nombre rond de 64 mil-
ligrammes de potasse et méme de 80 si I'on tient compte des 16
enlevés par l'action seule de Peau pure. La chaux au contraire a
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augments de 36. Or, le rapport de ces nombres est voisin de celui
des équivalents de la potasse et de la chaux. Il s’est done fait un
échange entre la potasse qui est devenue insoluble et la chaux qui
a pris sa place en se transformant en chlorure soluble. Cestte trans-
formation d’une partie de la potasse s’étant opérée en une douzaine
d'heures et en présence d'une assez grande masse d’eau, il est pro-
bable qu’slle serait compléte aprés quelques jours, en présence
d'une moindre quantité d’eau, et que l'on peut par conséquent
introduire le chlorure de potassium dans un sol, sans avoir &
craindre une déperdition sensible de potasse, pourvu que ce sol soit
suffisamment calcaire.

Chlorure de sodium. — Le chlore est encore complstement enlevé
par la dissolution, apres contact avec la terre, et il y a un accroisse-
ment de chaux. Il est donc vraisemblable que I’échange se fait
comme dans le cas précédent, entre la soude qui se fixe et de la
chaux qui prend sa place en passant & I’état do chiorure. Quant a la
potasse du sol, elle ne parait pas intervenir, car ce que l'on en re-
trouve dans la dissolution ne présente pas un poids plus fort que ce
qui est enlevé par 'eau pure.

On sait que les chlorures pénetrent facilement dans les plantes,
mais que si on les introduit & Iétat de chlorure de sodium, on les
retrouve entierement ou presque en totalité, dans les organes de la
plante, & I’état de chlorure de potassium. D'apres les résultats que
nous venons de citer, cet échange de bases ne paraitrait pas s’effec-
tuer dans le sol lui-méme; il faudrait donc plutdt latiribuer & une
action physiologique due aux racines elles-mémes.

Chlorure de calcium. — Aucunec réaction ne se manifeste avec ce
sel, La dissolution, apres contact, contient 4 peu pres le chlore et la
chaux de la dissolution primitive augmentés de ce que 'eau seule
pouvait enlever a la terre. Le chlorure de calcium est donc entisre-
ment entrainé par l'eau, sans pouvoir se fixer au sol. Ajoutons que,
d’apres les expérienees que nous avons faites les années précédentes
sur la pomme de terre, ce sel paraitrait devoir étre trés nuisible aux
plantes s’il restait longtemps en contact avec leurs racines.

Chlorure d’ammonium. — Le chlore est encore intégralement
entraing, mails 'azote ammoniacal se trouve diminug¢ de 28 milli-
grammes, tandis que la ehaux s’accroit de 62, si 'on tient compte
de la chaux enlevee par l'eau pure. Or, ces nombres sont presque
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proportionnels aux équivalents de 'azole et de la chaux. L'ammo-
niaque, & 1’état de chlorure, se comporte donc comme la potasse, en
se fixant sur le sol et en cédant sa place & la chaux qui se trouve
encore entrainge & 1'état de chlorure. Cette dissolution parait aussi
entrainer plus de potasse que I'eau pure, mais la différence n’est
cependant pas suffisante pour qu’il soit possible d’en conclure une
action dissolvante du chlorhydrate d’ammoniaque sur la potasse
du sol.

Sulfate de potasse. — L’acide sulfurique est complétement en-
trainé. On retrouve & peu prés, en effet, dans la dissolution apres
contact, pour le poids de cet acide, tout ce qui se trouvait dans la
dissolution primitive, plus ce qui pouvait étre enlevé par 'eau ssule.
La potasse, au contraire, diminue de 66 milligrammes, tandis que
la chaux angmente de 38. Or, ‘ces nombres sont encore sensible-
ment proportionnels aux éguivalents de la potasse et de la chaux.
I1 y a done, comme pour les chlorures, un échange entre la potasse
qui reste fixée et la chaux qui prend sa place pour disparaitre &
I'état de sulfate.

Sulfate de soude. — IL’entratnement de Pacide sulfurique est
encors & peu prés complet, mais il n'y a plus qu’un assez faible
excés de chaux etil y a, d’un autre c6té, un exces assez sensible de
potasse.

Sulfate de chaux. — L’acide sulfurique et la chaux, c’est-a-dire
la totalité du sel, se maintiennent en dissolution sans sntrainer plus
de potasse que 'eau pure. Il n’y a donc aucune réaction apparente
et ce sel, dans les conditions de ’expérience, se comporte comme le
chlorure de calcium.

Sulfate d’ammoniaque. — L’acide sulfurique est encore comple-
tement entrainé, mais avec un échange de 35 d'azote ammoniacal
qui reste fixé par le sol, contre une proportion & peu prés double de
chaux qui passe a ’état de sulfate soluble. Cet échange se fait done
encore dans le rapport des éguivalents de P'azote et de la chaux.

Sulfate de fer. — Ce sel a été employé a4 l'état de sulfate de fer
ammoniacal. Les résultats, en ce qui concerne l'acide sulfurique,
sont toujours les mémes; la totalité de cet acide est entrainée par la
dissolution, mais 29 milligrammes d’azote sont retenus et la disso-
lution entraine en échange un excédent de 227 de chaux. Or, les
29 milligrammes d’azote fixés ont da prendre la place de 58 de
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chaux; il reste donc encore, pour cette base, un excés de 169 qui
doit étre da & un déplacement par le fer. Nous avons aussi déter-
miné le fer avant et aprés le contact, et les chiffres obtenus, qui
n’ont pu éire inscrits sur le tableau, ont ét¢ 204 et 31, ce qui donne
173 pour le fer fixé. On voit que ce nombre s'écarte peu de 169;
done, I'¢quivalent du fer et celui de la chaux étant précisément
représentés par le méme nombre, on peut en conclure que I'échange
a encoro cu lieu entre ces doux corps dans la proportion des équiva-
lents. Ainsi 'acide sulfurique du sulfate double de fer et d’ammo-
niaque est complétement entrainé, mais aprés avoir échangé, tou-
jours conire des proportions equivalentes de chaux, une partie de
son ammoniaque et la presque tolalité de son fer qui se trouvent

eux-mémes fixés. -

Phosphate de potasse. — La dissolution, par son contact avec la
terre, a perdu 50 milligrammes d’acide phosphorique et 91 de po-
tasse. Elle a gagné en échange de la chaux, mais cette fois en
quantité tres faible. Une grande partie de l’acide phosphorique a
donc éte¢ fixée a ’état de sel insoluble; la potasse a du ’étre en se
transformant d’abord en carbonate et en isolant ainsi la petite quan-
tite de chaux qui a été entrainée. Ces résultats paraissent donc
indiquer que I’on peut employer le phosphate de potasse dans les
terres calcaires, sans craindre la déperdition par entrainement, des
deux principes fertilisants qu'il renferme.

Phosphate de soude, — On retrouve encore ici une fixation de
76 d’acide phosphorique, mais il n’y a plus qu’un entrainement de
chaux plus faible que celui qui est da & Paclion de I’eau pure.

Phosphate de chaux. — Ce sel a été employé en dissolution &
I'état de phosphate-acide, c’est-a-dire de superphosphate du com-
merce, il contenait donc un peu de sulfate de chaux. Il y a fixation
d’une grande partie de l'acide phosphorique et la proportion de
chaux se trouve néanmoins augmentée, probablement & cause de la
présence d’un sulfate de chaux dans la dissolution.

Phosphate d’ammoniaque. — Il y a encore fixation d’'une partie
de l'acide phosphorique et de moiti¢ environ de 'azote ammoniacal,
mais Ientrainement de la chaux reste le méme qu’avec ’'eau pure.

Azotate de potasse. — L’azote nitrique est & peu pres complete-
ment entraing, il y a 50 de potasse retenue et 33 de chaux enlevée
en exceés sur ce qu’snléve I’eau pure. Or 50 et 33 sont & peu prés
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proportionnels aux équivalents de ces deux corps. On retrouve donc
encore ici ce méme échange entre la potasse qui reste fixée aa sol
et son équivalent en chaux enlevé a I'¢tat de nitrate.

Azotate de soude. — L’azote nitrique roste encore dans la disso-
lution; ’exces de chaux est beaucoup moindre que dans le cas pré-
cédent et nous trouvons un faible exces de potasse. Ces résultats se
rapprochent de ceux qui avaient été obtenus avec le suliate de
soude. .

Azotate de chaux. — Ce sel parait éire entrainé intégralement
sans éprouver aucune irapsformation dans le sol. Il se comporte
donc comme le chlorure de calcium et le sulfate de chanx.

Azotate d'ammoniaque. — L’azote nitrique reste soluble et se
trouve toujours, presque en totalité, enlevé par la dissolution;
17 d’azote ammoniacal sont au contraire fixés, tandis que 40 de
chaux en excés apparaissent dans la dissolution. On retrouve donc
encore ce méme échange et toujours dans des proportions voisines
de celles des ¢quivalents des deux corps. Le sel se dédouble done
ici pour que Vazote, sous ses deux formes, puisse obéir, en quelque
sorte, aux aptitudes qui conviennent & chacune.

Carbonate de potasse. — Le poids de la potasse retenu par la
terre est de 116 et la dissolution contient encore en échange une
quantité de chaux supérieure de 47 & ce que l'eau seule peut enlever.
La formae sous laquelle se trouvait cet excés de chaux n’a pas été
déterminée, mais il est & noter que ce nombre 47 est ici trés infé-
rieur au poids de chaux équivalent a 116 de potasse.

Carbonate de soude. — On ne retrouve dans cette dissolution,
aprés contact avec la terre, que les faibles quantités de potasse et
de chaux qui sont enlevées par 'eau seule.

Bicarbonate de chaux. — Ce sel a ¢élé obtenu en laisant passer
un courant abondant d’acide carbonique dans J’eau contenant en
suspension 200 milligrammes de carbonate de chaux précipité. On
a eusuite filtré puis complété le volume de 500. Cette dissolution
contenait done, outre le bicarbonate, beaucoup d’acide carbonique
libre. On comprend donc qu’elle contienne, apres le contact, un
exces trés appréciable de potasse et un exces considérable de chaux.

Carbonate d’'ammoniaque. — Le poids de I’azote ammoniacal fixé
est de 81 milligrammes, et les oxcédents de potasse et de chaux ne
sont que des quantités & peu pres négligeables. Le sel parait donc
avoir ét¢ simplement retenu par la terre.
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